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                                                 ÖNSÖZ 

 

       Yozefo Tiflisi’nin “Vâkı‛ât-ı Mir Veys ve Şâh Hüseyin” adlı el yazması İran 

tarihinde 1722-1723 yıllarını, Şah Hüseyin ve Şah Tahmasb dönemini, 

Afganlıların İran’a karşı başlattıkları isyan hareketlerini ele almaktadır. Bu 

elyazmasının transkribe edilerek muhtevasının ortaya çıkarılması İran tarihinin bu  

dönemini aydınlatmak açısından önem taşımaktadır. 

       1722-1723 yılları arası İran tarihini ele alan bu el yazması irdelendiğinde İran 

tarihinde Mir Veys ile Mir Mahmud’un Şah Hüseyin’e karşı başlattıkları isyan ve 

bağımsızlık hareketinin detaylı bir şekilde anlatıldığı görülecektir. Bu bağlamda 

İran-Afgan ilişkilerinin yanı sıra el yazmada İran’ın Osmanlı Devleti’ne olan 

bakış açısını ve İran-Osmanlı-Rus ekseninde ortaya çıkan ilişkilerini görmek 

mümkün olacaktır.  

       Orijinalliği dolayısıyla bu elyazmasını çalışmamı öneren, engin bilgi ve 

deneyimlerinden faydalandığım, değerli zamanını benden esirgemeyen danışman 

hocam Yrd. Doç. Dr. Songül ÇOLAK’ a katkılarından dolayı şükranlarımı 

sunuyorum.  

       Desteklerinden ve emeklerinden dolayı başta Tarih Bölüm Başkanı Yrd. Doç. 

Dr. Süleyman HATİPOĞLU olmak üzere, her fırsatta zamanını ayıran, fikirleri 

yanında desteğini benden esirgemeyen değerli hocam Yrd. Doç. Dr. Mustafa 

ÇOLAK’ a, Osmanlıca dilini öğrenmemizde ve bu dili sevmemizde emeği geçen 

çok değerli hocam Yrd. Doç. Dr. Hüseyin GÜFTA’ ya, eleştiri ve önerilerde 

bulunan kıymetli hocalarım Yrd. Doç. Dr. Ahmet GÜNDÜZ’ e, Yrd. Doç. Dr. 

Bülent ARI’ ya teşekkür etmeyi bir borç bilirim. Ayrıca Türk dil kurallarına 

uygunluk açısından bu çalışmayı inceleyip düzelten Edebiyat Öğretmeni Semiye 

USTA arkadaşıma ayırdığı zamanından ve emeğinden dolayı teşekkür ediyorum. 

 

 

 

 

                                                                                                 Gülcan SARIOĞLU 
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    YOZEFO TİFLİSİ’NİN “VÂKI‛ÂT-İ MİR VEYS VE ŞÂH HÜSEYİN”       

                      ADLI ESERİNİN TAHLİL VE TRANSKRİBİ 
 
                           Yüksek Lisans Tezi, Gülcan SARIOĞLU 
                               Tarih Anabilim Dalı Yüksek Lisans 
                             Danışman:Yrd. Doç. Dr. Songül ÇOLAK 
                                                  
 
                                                       ÖZET 

 

         18.yy’n ilk yarısında İran’ın Afgan işgaline uğrayarak Safevi 

hanedanının yıkılmasını hızlandıran olay, Mir Veys’in Şah Hüseyin’e karşı 

isyan etmesiyle başlamıştır. Kandehar’da yaşayan Afgan halkı başlarında 

bulunan Gürcü asıllı Hıristiyan bir valinin baskı ve zulmüne uğramışlardır. 

Mir Veys’in bu valiye isyanı aslında Şah Hüseyin’e karşı bir isyan 

hareketiydi. Mir Veys, Afgan halkının desteği sayesinde bir süre sonra 

Kandehar valisi olmuştur. Onun isyanı aynı zamanda İran’ın uyguladığı 

aşırı Şii politikasına maruz kalan Afgan halkının bağımsızlık mücadelesi 

sayılır. 

          Yerine geçen oğlu Mir Mahmud babasının bıraktığı yerden 

mücadelesini sürdürmüştür. Mir Mahmud önce İran’ın başkenti İsfahan’ı 

ele geçirmiş, ardından Şah Hüseyin’i esir etmiştir. Bu durum İran tarihi 

açısından bir dönüm noktası sayılır. Afganlılardan kaçan ve Tebriz’de 

Şahlığını ilan eden Şah Hüseyin’in oğlu II.Tahmasb önce Osmanlı Devleti 

ardından Rusya’dan yardım istemiştir. Bu durum iki devlete İran’ın 

içişlerine karışma ve İran topraklarını kendi aralarında paylaşma fırsatı 

vermiştir. 

 

 

                                       ANAHTAR SÖZCÜKLER 

Mir Veys, Şah Hüseyin, Mir Mahmud, II.Tahmasb, İran, Osmanlı Devleti ve  

Rusya  
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            ANALYSIS AND TRANSCRIPTION OF THE WORK NAMED 

   “VAKI‛AT-I MIR VEYS AND SHAH HUSSEIN” BY YOZEFO TIFLISI  

 

                Post-Baccalaureate Study Thesis of Gülcan SARIOĞLU 

                      Department of History, Post-Baccalaureate Study 

             Consultant: Assistant Associate Professor Dr. Songül ÇOLAK 

 

                                                 ABSTRACT 

 

               At the first half of the 18th Century, the event which accelerated the 

Destruction of the Safevi Dynasty when Iran underwent Afghani Occupation 

started with the rebellion of Mir Veys against Shah Hussein. The Afghani 

people who were living in Kandehar, suffered the pressure and cruelty of a 

Christian governor who originated from Georgia and ruled them. Mir Veys’s 

rebellion against that governor was actually a revolt act against Shah 

Hussein. Thanks to the support of the Afghani people, became Mir Veys a 

while later the governor of Kandehar. His revolt is at the same time 

considered as the independency struggle of the Afghani people who were 

subject to the extreme Shi’i politics enforced by Iran.  

            Mir Mahmud who succeeded him, continued the struggle from where 

his father had left it. Mir Mahmud first captured Isfahan, the capital of Iran, 

than he took Shah Hussein prisoner. That situation is considered a turning 

point in the respect of Iranian history. Shah Hussein’s son Tahmasb II, who 

escaped from the Afghani people and declared his shahdom in Tebriz first 

asked the Ottoman State, then Russia for help. That circumstance will give 

the two states the occasion to interfere in Iran’s internal affairs and to share 

Iranian territories between themselves. 

 

                                                KEYWORDS 

Mir Veys, Shah Hussein, Mir Mahmud, Tahmasb II, Iran, The Ottoman 

Emprie and Russia 
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                                           BİRİNCİ KESİM  

 

                                 ÇALIŞMAYA BAŞLARKEN 

 

1.GİRİŞ 

 

         İran topraklarının doğu sınırında bir topluluk olarak yaşayan Afganlılar, 

18.yy’ın başlarında hem dini hem de siyasi açıdan yaşamış oldukları baskıdan 

dolayı Şah Hüseyin’e karşı ayaklanmışlardır. 

           Bu isyan hareketleri 1709 yılında Mir Veys’in ayaklanmasıyla başlamıştır. 

Yozefo Tiflisi’nin el yazmasını incelediğimiz bu çalışmada Tiflisi, Mir Veys’in 

isyanının başlangıcını şöyle anlatır: “Yirmi dört sene bundan esbak içlerinden Mir 

Veys nâm kimesne zuhûr idüp fi mâ-beyne-hüm ‛âkıl ve gayet beliğ ve mütekellim 

olmağla iştihâr bulur. Ve ‛Acem Şâhı’na bagi ve isyân semtine zâhib olup 

Kandehar memleketinde fitne nâiresi iştigâl bulmak üzere iken Şâh Hüseyin’in 

küşine bu haber sem‛-hırâş lâhik olur” (Tiflisi, vr.7a sr.13-15; vr.7b sr. 1-3). 

         Mir Veys, Kandehar’da vali olan Gürcü asıllı Yorgi Şehnevaz Han’ın 

baskısına karşı ayaklanır. Onun bu isyanı Şehnevaz Han tarafından Kâşân’da 

bulunan Şah Hüseyin’e iletilir. Mir Veys, Şehnevaz Han’a karşı verdiği 

mücadelede başarılı olur ve Mir Veys nice zorluk ve mücadele yıllarından sonra 

Şah Hüseyin’i ikna ederek Kandehar valisi olur.  

        Mir Veys’in oğlu Mir Mahmud, 1719 yılında Afgan ve Acemlerin desteğini 

alarak İran’a karşı ayaklanır. Onun bu isyanı Kandehar sınırlarını aşarak diğer 

İran şehirlerini yağma ve istilaya dönüşür. Bu mücadele Mir Mahmud’un İran’ın 

pây-ı tahtı olan İsfahan’ı ele geçirmesine kadar sürer.  

         Afganlıların İran tarihinde küçümsenmeyecek bir hareketle anılmalarını ve 

İran’da bir hanedanın sonunu hazırlamalarını çeşitli etkenlerle açıklamak ve tespit 

etmek öncelikli olarak incelenmesi gereken önemli bir husustur. 

         Mir Veys ve Mir Mahmud’un liderliğinde Afganlıların İran şehirlerini işgal 

etmelerinin ve İran’ın başkentini ele geçirmelerinin İran’ı nasıl etkilediği ve bu 

durum karşısında Osmanlı Devleti ve Rusya’nın güçsüzleşen İran Devleti’ne karşı 

hangi rolleri üstlendikleri mevzusu çalışmamızın ana konusunu oluşturacaktır.  



 2

          Bu anlamda önce 18.yy. da İran’ın genel bir durumu gözden geçirilecek 

ardından Mir Veys ve Mir Mahmud’un isyan hareketleri, nedenleri ve sonuçları 

ile birlikte ele alınacaktır. Bu olayları açıklarken temel alacağımız kaynak, 

tahlilini ve transkribini yaptığımız Yozefo Tiflisi’nin el yazması olacaktır.  

         Bunun dışında başvurduğumuz kaynaklardan biri, 18. yy İran tarihini ele 

alan  Hrand D. Andreasyan’ın “Osmanlı-Rus-İran İlişkilerine Ait İki Kaynak” adlı 

eseridir. Bu eserinde Andreasyan, Ermenice iki kaynağa yer vermiştir. 

Çalışmamızı yakından ilgilendiren birinci kaynaktır. Bu kaynak Petros di Sarkis 

Gilanentz’in Kronolojisi’dir. Gilanentz Kronolojisi, 1722 Mart ayından 1723 

Ağustos sonuna kadar İran’da geçen tarihi vakaları içermektedir. 

         Bu eser Ermeni asıllı Gilanentz tarafından Astrahan’da bulunan Arşevek 

Minas Tigranyan’a hitaben yazılmıştır. Gilanentz, adı geçen Arşevek’in bir ajanı 

olup Gilan’a yollanmış ve İran olayları hakkında bilgi toplamak amacı ile 

olaylarla ilgili şahısların anlatımlarını ruzname şeklinde bir rapor mahiyetinde 

kaydetmiştir. 

         Burada dikkati çekmek istediğimiz husus şudur; bilgi toplamak gayesi ile 

başvurulan, olaylara tanıklık eden ve önemli bir şahit olduğu görülen şahsın 

Yozefo Tiflisi olmasıdır. Gilanentz, İsfahan Fransız konsolosu Ange de 

Gardane’in sekreteri ve tercümanı olan Yozefo Tiflisi’nin raporları ve 

anlattıklarına geniş yer vererek eserini kıymetlendirmiştir. Andreasyan 

Gilanentz’in kronolojisinde 82 ile 113 arasındaki fıkralarda Yozefo’nun 

anlatımlarına yer verdiğini belirtmiştir. Fakat Gilanentz’in kronolojisini inceleyip 

Yozefo’nun el yazması ile karşılaştırdığımızda görülüyor ki, 83. ile 113. 

fıkralardan çok 86. fıkrada Yozefo’nun anlatımlarına yer verilmiştir. Aynı bilgiler 

Yozefo’nun el yazmasında mevcuttur. Bu çıkarsamalardan yola çıkarak 

Gilanentz’in kronolojisini Yozefo’nun el yazmasına dayanmadan doğrudan 

Yozefo ile konuşarak yazdığı anlaşılmaktadır. Gilanentz, Yozefo ile 1722 yılında 

karşılaşmış ve ondan bilgi almıştır. Yozefo ise, eserini 1725 yılında yazmıştır 

(Andreasyan, 1974:3). 

          Andreasyan’ın eserinde yer alan ikinci kaynak, Ermenice bir yazmanın 

tercümesidir. Yazarı ve yazıldığı yeri meçhul olan bu yazma “Osmanlıların 

Ermeni ve İran Şehirlerine Karşı Yaptıkları Harplerin Tarihi” adını taşımaktadır. 
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Bu yazma, 1721-1736 yılları arasında geçen vakaların bir tarihçesi olup, başlarda 

İran’ın Afganlılar tarafından işgali ve Şah Hüseyin’in düşüşü kısaca anlatılmış 

sonra asıl konusu olan Şah Tahmasb’ın ve özellikle Nadir Şah’ın zamanında  

Osmanlı-İran ilişkileri ve savaşları üzerinde durulmuştur (Andreasyan, 1974: VI).  

         Bu çalışmada hedeflenen, yukarıda bahsi geçen kaynakları göz önünde 

bulundurarak transkribe edilen el yazmasını, 18.yy İran tarihi ile ilgilenen 

araştırmacıların hizmetine sunmaktır.  

        Çalışmamızda temel konulara girmeden önce bu çalışmanın konusu ve 

önemine kısaca değinerek bu çalışmada ne amaçlandığı ele alınacaktır. Ardından 

sırasıyla hangi yöntemleri takip ettiğimizi ve çalışmamızın kapsamı ve 

sınırlılıklarını belirlerken hangi kriterleri esas aldığımızı açıklamış olacağız.   

 

         1.1. Çalışmanın Konusu ve Önemi 

 

          Yozefo Tiflisi’nin1“ Vâkı‛ât-i Mir Veys2 ve Şâh Hüseyin” adlı el 

yazmasının transkribi ve tahlili çalışmamızın ana konusudur.  

          Bu bağlamda elyazmada bahsi geçen konular, 18.yy.’da İran ve Afgan 

ilişkileri ve bu ilişkiler çerçevesinde önce  Afganlı Mir Veys’in daha sonra da 

oğlu Mir Mahmud’un İran’a karşı isyan hareketidir.  

          Mir Veys’in isyanından sonra Afganlıların dinmeyen mücadelesi Mir 

Mahmud zamanında da devam eder. Mir Mahmud nice mücadeleden sonra İran’ın 

başkenti İsfahan’ı zapt eder. Bu da Şah Hüseyin’in saltanatının sonu olmuştur. Bu 

aynı zamanda zayıflayan İran Devleti’ne dışardan müdaheleye açık kapı bırakır. 

Bundan sonra Osmanlı Devleti ve Rusya’nın İran topraklarını paylaştırma süreci 

başlar. Bu bilgilerin bir kısmının bir el yazmasına dayanarak ortaya çıkarılması 

18.yy. İran tarihine ve bu bağlamda Şah Hüseyin ve II.Tahmasb devrine ışık 

tutması çalışmanın önemini ortaya koymaktadır. 

 

 

            

                                                 
1 Jozef Apisilaymian (Andreasyan, 1974:3). 
2  Bazı kaynaklar  ondan  Mir Üveys diye bahseder  bk. Eravcı,2002:890; Uzunçarşılı,1988:172; Aktepe,1970:9. 
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        1.2. Çalışmanın Amacı  

 

         Yozefo Tiflisi’nin “Vâkı‛ât-i Mir Veys ve Şâh Hüseyin” adlı el yazmasının 

transkribe edilmesiyle 18.yy. İran tarihinin önemli bir dönüm noktası 

sayılabilecek Mir Veys ile Mir Mahmud’un İran’a karşı isyanlarını ele alan 

bilgilere ulaşıldı. Elde edilen bu bilgilerle İran tarihinin belli bir kesitini, o dönemi 

yaşamış ve o döneme tanıklık eden Yozefo Tiflisi’nin eserine dayanarak 

aydınlatmak ve bu çalışmayı başvurulabilecek bir kaynak olarak araştırmacılara 

sunmak çalışmanın başlıca amacıdır.  

 

         1. 3. Çalışmanın Yöntemi 

 

           Bu çalışmada ilk olarak yaptığımız“Vâkı‛ât-i Mir Veys ve Şâh Hüseyin”  

adlı el yazmasını Osmanlıca dilinden Türkçe’ye transkribe etmek oldu. Ardından 

ilk varaktan başlayarak el yazmanın muhtevasını değerlendirdik. Hangi konuların 

ele alındığını, hangi zaman diliminden bahsedildiğini tespit ettik. Daha sonra ele 

alınan konuyla ilgili olarak bir ön kaynak taraması yaptık. Ulaştığımız 

kaynaklardaki bilgileri elyazmadaki bilgilerle karşılaştırarak konumuzu bilgi 

doğruluğu açısından inceleme ve bunu aktarma fırsatını yakalamış olduk. 

 

           1.4. Çalışmanın Kapsam ve Sınırlılıkları 

 

            Bir araştırmanın hangi zaman diliminde yapılacağı, nerede başlanıp nerede 

bitirileceği o çalışmanın metodu açısından önemli bir konudur. Çalıştığımız el 

yazmasını kronolojik açıdan tespit ettiğimizde yazar Yozefo Tiflisi’nin İran 

tarihinin 1722-1723 yılları arasını ele aldığını görüyoruz. Bizler ise, bu zaman 

dilimini biraz daha genişleterek 1722-1724 yıllarını kapsayan süreci inceledik. Bu 

zaman dilimini genişletmemizin amacı, Afganlı Mir Mahmud’un İsfahan’ı 

aldıktan sonra Osmanlı Devleti ile Rusya’nın İran topraklarını paylaştığı 1724 

İstanbul Anlaşması’nı imzalamış olmalarıdır. Bu zaman dilimini biraz daha 

genişleterek Afganlı iki liderin İran Devleti’ne karşı başlattığı isyan hareketinin 

İran’ı hangi aşamaya getirdiğini gözler önüne sermek istedik. 
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                                              İKİNCİ KESİM 

 

                  18.YY’DA SAFEVİ HANEDANI VE AFGAN MESELESİ 

 

2.18.YY’DA İRAN VE AFGAN İLİŞKİLERİ  

 

          18.yy.’ın hemen başında İran Devleti ile İran topraklarında bir kabile, bir 

topluluk olarak yaşayan Afgan halkını karşı karşıya getiren iki önemli gelişme 

meydana gelir. Bu iki önemli gelişme, Kandehar’da Afgan halkının ileri gelen 

adamlarından Mir Veys ve ardından Mir Veys’in oğlu Mir Mahmud’un Şah 

Hüseyin’e karşı ayaklanmalarıdır. Bu ayaklanmalar uzun bir süre İran ile Afgan 

halkı arasında çözümlenemeyecek sorunlara neden olmuştur. 

 

          2.1.1.Safevi Hanedanı’nın Siyasi Durumu 

 

         Safevi Hanedanı (1501-1722) İran’da yaklaşık olarak iki buçuk asır hüküm 

sürmüştür. İran, 18.yy.’ın başlarında idari açıdan zayıf bir konumdaydı. Bu 

dönemde İran tahtında Şah Hüseyin1 (1694-1722) vardır.  

         18.yy’ın sonlarına doğru İran’da askeri ve idari açıdan karışıklıklar baş 

göstermiştir. Bunun en önemli nedenlerinden biri Şah Hüseyin’in devleti 

yönetmede başarısız oluşudur. Bu durum devletin zayıflamasına ve yönetimde 

otorite boşluğu ortaya çıkmasına neden olmuştur. İran Devleti’nin içinde 

bulunduğu zayıflık ve otorite boşluğu harem kadınlarına ve saray ağalarına ülke 

idaresi üzerinde güçlerini kullanma fırsatını doğurmuştur (Eravcı, 2002:890). 

          Şah Hüseyin zamanında İran sınırları hemen hemen I. Şah Abbas’ın 

bıraktığı gibiydi. İran’ın sınırları kuzeybatıda Gürcistan ve Dağıstan’ın büyük bir 

bölümünü içine alıyor, günümüz Afganistan ve Pakistan’ın büyük bir bölümü ve 

Horasan ise İran’ın doğu sınırı içinde kalıyordu (Tapper, 2004:158). 

                                                 
1 Şah Hüseyin’in devlet işlerine ilgisinin az, ılımlı ve uysal bir hükümdar  olduğu bilinir. Devletin bütün işlerini din 

adamlarının eline terk ettiği için ona “Molla Hüseyin” lakabı takılmıştır  (bk. Eravcı, 2001:890). Bunun dşındaki bilgi ise 

Şah’a gençliğinde gösterdiği dindarlık ve Kur’an okumaktaki çabasından dolayı kendisine “Molla Hüseyin” denildiğidir 

(Geniş bilgi için bk. Andreasyan, 1974:17). 

 



 6

             Safevi Hanedanı’nın doğuşu ve buna bağlı olarak Süfî veya Safevî 

tarikatı, Şah İsmail’le birlikte büyük bir siyasal güç haline dönüşmüş daha sonra 

bu siyasal güç Şah Hüseyin döneminde de devam etmiş, bu durum Sünni 

topluluklar üzerinde aşırı Şii politikası uygulanmasına neden olmuştur (Allouche, 

2001:9). 

             Mir Veys’in oğlu Mahmud ise, Safevilerin içine düşmüş olduğu zaafı 

müşahede ederek bir Galyaz ordusunun başında İran’a yürümüştür (Saray, 

2002:20).  Şah Hüseyin’in aşırı Şii politikası gütmesi Kandehar bölgesinin  

kuvvetli Sünni unsuru olan Türk asıllı Galyazları tedirgin etmiştir. Kandehar’da 

bir Gürcü vali tayin edilmesi bölgenin hakim unsuru Galyazlar’ın reisi Mir 

Veys’in 1709 yılında isyan etmesine ve Kandehar’da bağımsız bir hükümet 

kurmasına yol açmıştır.  

              1722’de Mir Mahmud’un İran başkenti İsfahan’ı zaptetmesiyle Safevilerin 

düşmüş olduğu zaaf en üst noktaya ulaşmış, böylelikle Mir Mahmud İsfahan’da 

Şahlığını ilan etmiştir (Tapper, 2004:158). 

            İran’ın büyük bir kısmını işgal eden Afganlılar, İsfahan dahil İran’ın en 

büyük kısmına hakim olmuşlardır. Buna rağmen Safevi mukavemetini tamamen 

kıramamışlardır.  

             İran’ın Kafkas eyaletlerinde çözülme başlamış, 1722 yılında Dağıstan, 

İran tabiiyetinden çıkıp resmen Osmanlılara geçmiştir ( Öztuna, 1994:481). Safevi 

Hanedanı’nın çöküşü güneyden ve doğudan Afgan işgalleriyle başlamıştır 

(Tapper, 2004:158). 

             Rusya’nın İran topraklarını işgal etmesine Mir Mahmud’un İsfahan’ı ele 

geçirmesi sebep olmuştur. Nitekim İran bu iç mesele ile uğraşırken Rusya, bu 

durumdan istifade ile İran’a ait bazı toprakları işgal etmeye kalkışmıştır (Altınay, 

1932:103). Son yıllarını yaşamakta olan Çar Büyük Petro’nun İran’a karşı bu 

müdahelesi, Osmanlı Devleti’nin İran’a yönelik gütmüş olduğu politikanın 

temelinden değişmesine ve İran’la aralıklarla devam eden çok uzun bir savaşın 

çıkmasına neden olmuştur (Öztuna, 1994:481). 
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           2.2. Afganlı-İran Çekişmesi Ve Mir Veys’in İsyanı  

 

           Afganistan tarihi incelendiğinde Afganistan’nın XVI. asırdan beri 

Babürlülerin egemenliğinde kaldığı görülür. Afganistan’da Galyazlılar ve 

Abdaliler adında iki kabile yaşıyordu. Daha önce aralarında mevcut olan rekabet 

yüzünden Galyazlılar Babürleri, Abdaliler ise Safevileri Batı Afganistan’a hakim 

olma yolunda destekliyorlardı. Bu rekabet ve çatışma iki kabile arasında 

düşmanlığa neden olmuştur (Saray, 2002:20). 

         XVII. asrın sonlarına doğru Babürlüler zayıflamaya başlamış, İranlılar 

Kandehar’ı işgal etmişlerdi. Safevi Devleti’nin içine düştüğü zaafa rağmen Şah 

Hüseyin Sünni olan Galyazlar üzerine baskıya girişmiştir (Saray, 2004:67). Ülke 

içinde yer yer ayaklanmalar ortaya çıkmaya başlamıştı. Nitekim 17091 yılında 

Afganlıların lideri Mir Veys ayaklanarak Kandehar’ı işgal etmiştir. Mir Veys, 

Kandehar’ın zenginlerindendir. Bu sırada Kandehar’da eski Gürcü beylerinden 

Yorgi Şehnevaz Han vali olarak bulunuyordu. Müslüman halk ise Hıristiyan bir 

valinin idaresini hoş görmüyorlardı (Uzunçarşılı, 1988:172). 

         Yozefo Tiflisi, Gürcü valisi Yorgi Şehnevaz Han için “Hân-ı merkûm 

gaddâr ve zâlim olup bu bahâne ile Avgânyân’ın nicelerin bî-cürm katl ve 

malların ahz edüp miskîn Gürcü bu tarîkle memleketi zabt ü rabt eyledim sanup 

kendüye i‛timâd geldi” demiştir (Tiflisi, vr.7b sr.12-14). Tiflisi’nin bu 

anlatımlarından Yorgi Şehnevaz Han’ın, esasında Kandehar’da Afgan halkına 

zulmettiği, nice Afgan’ı katledip mallarına el koyduğu, Kandehar’ı zora ve 

baskıya dayanarak yönettiği  anlaşılmaktadır. Yorgi Şehnevaz Han, Mir Veys’in 

nüfuzundan çekindiği için kendisini Kandehar’da öldürtmek istemiş fakat bunu 

yapmaya cesaret edememiştir (Uzunçarşılı, 1988:172). Daha sonra Yorgi 

Şehnevaz Han Mir Veys’i esir ederek kelepçeli bir şekilde Şah Hüseyin’e 

göndermiştir. Kandehar’daki itaatsizliğin sebebi ve sorumlusu olarak Mir Veys’i 

gösterdiği, bu nedenle katledilerek cezalandırılması gerektiğini ifade eden Yorgi 

Şehnevaz Han’ın bu gerekçesini Yozefo şöyle anlatmıştır: “Ve Mir Veys’i tutup 

mûhkem koydu. Bend ile Şâh Hüseyin’e gönderdi. Gürcü ‛askerini yanında koyup 

Kızılbaş ‛askerini geri gönderdi. Ve Kandehar’da karîn îkât[z] olan fitnenin 

                                                 
1 İslam Ansiklopedisi’nde bu tarih 1708 olarak geçmektedir. bk. Taşağıl,1999:1. 
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muhdisi ve sebeb-i müstakîlli Mir Veys’dir deyü arz idüp katl ve izâlesi bâbında 

hitâm kıldı. Ve bu  târikiyle mir-i merkûm İsfahan’da zindâna vaz‛ olundu (Tiflisi, 

vr.8a sr.1-15).  

         Bir müddet sonra Şehnevaz Han’ın asiliği ve derin ihaneti Şah tarafından 

anlaşılırken, Mir Veys ölçülü davranışlarıyla Şah’ın güvenini kazanmıştır. Mir 

Veys, terbiyesi ve vatanı olan Kandehar’a bağlılığı gerekçesiyle zindandan 

çıkarılmış Şehnevaz Han’ın ise katledilmesi emri verilmiştir. Bu işi yapmak için 

bizatihi Mir Veys’in kendisi görevlendirilmiştir. Yozefo’nun el yazmasında bu 

süreci tespit etmek mümkündür: “Hülâsa-i kelâm sa‛y ve ihtimâm bütünü müntic 

oldu ki Şehnevaz Hân’ın bagi ve hıyâneti derûn-ı Şâh’da câ-gîr ve Mir Veys’in 

Şâh’ın sadâkat-endîş kullarından olduğuna i‛timâd ve itimân-ı küll hâsıl olup mir-

i merkûm zindândan ıtlak ve nevâziş-i hâtır ve terbiye ile vatan-ı asliyyesi olan 

Kandehar’a irsâl olunup merkûm ile hüsn-i mu‛âmele ve nevâziş-i hâtırı bâbında 

Şehnevaz’a hitâben evâmir ve mektûbât tahrîr olundu (Tiflisi,vr.9a sr.11-15; 9b 

sr.1-2). 

          Kandehar’a kumandan olarak tayin edilen Mir Veys bir fırsatını bulup 

Şehnevaz’ı öldürterek Kandehar’a sahip olmuş ve vali olarak atanmıştır. Mir Veys 

bu suretle yedi sene Kandehar’ı İran’a karşı müdafaa ile vakit geçirmiştir. Kendisi 

vefat edince kardeşi Abdullah1 Kandehar’ın idaresini eline almıştır. Mir 

Abdullah’ın İran hükümetiyle anlaşmak istediğini gören Kandehar halkı yeniden 

İran’ın idaresi altına girme endişesi içine girmişlerdir. Bunun için Mir Abdullah’ı 

derhal Kandehar idaresinden uzaklaştırmak gerekiyordu. Bu düşünceyle Kandehar 

halkı, Mir Veys’in oğlu Mahmud’un tahta geçmesini teşvik etmişler, amcası 

Abdullah’ı öldürtmüşlerdir. Mahmud o sırada on sekiz yaşında bulunuyordu 

(Uzunçarşılı, 1988:172).   

           Nitekim Yozefo Tiflisi, bu hususu şu şekilde müşahede etmiştir: “ Vefât-ı 

Mir Veys der-i Kandehar hâkimi şuden Mirullah’a birader. Mir-i merkûm bu hâl 

üzere bir müddet memleket-i Kandehar’da hük ve hükûmet idüp ‛Acem ve gayriler 

tasallutunda ahâlî-i memleket rahat ve âsûde hâl iken”… (Tiflisi, vr.15a sr. 8-11). 

Bu ifadelerle Mir Abdullah’ın bir müddet tahtta kaldıktan sonra vefatının hemen 

ardından Mir Mahmud’un Kandehar hükümetinin başına geçtiğini anlıyoruz . 

                                                 
1 Bazı kaynaklarda Abdülaziz diye geçer. bk. Taşağıl, 1999:1. 
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           2.3. Mir Mahmud’un İran’a Karşı Başlattığı İsyan Hareketi    

 

           1715 yılında Mir Veys’in ölümü üzerine yerine kardeşi Mir Abdullah başa 

geçmiştir. Fakat Mir Abdullah, Şii olan Safeviler ile anlaşma teşebbüsüne 

girişince yaşadıkları mezhep farkından dolayı Sünni Kandehar halkı, Safevi 

idaresine girmek istememiştir (Aktepe, 1970:10). 

           Mir Abdullah’ın İran’la yakın ilişkiler kurması Kandehar halkının tepkisine 

neden olmuş halkın desteği ile Kandehar hükümet karargahına Mir Mahmud 

getirilmiştir. Mir Mahmud, Kandehar’ın idaresini eline geçirdiği gibi Herat 

civarındaki Abdali kabilesi de ayaklanıp ona tabi olmuştur. Bu arada Özbekler,  

Safevi topraklarına girmişler, Maskat (Müskit) Arapları ise II. Sultan İbn Seyf 

idaresinde Bahreyn’i ele geçirmişlerdi (1717). İki yıl sonra da Güney 

Dağıstan’daki Lezkiler, Gürcüler’in topraklarına saldırmışlar, bunun üzerine 

Gürcistan Valisi Vahtan Han (VI.Vahtang) Şah Hüseyin adına onları geri 

püskürtmüştür (Taşağıl,1999:1). 

          Mir Mahmud üzerine sevkedilen Safikulu ve Lütfihan kumandanlarındaki 

İran kuvvetlerini yenilgiye uğrattıktan sonra 1720 yılında Kirman’ı zapt etmiştir 

(Uzunçarşılı, 1988:173). Yozefo, Mir Mahmud’un Kirman’a girişini ve Kirman’ı 

kuşatmasını şöyle ifade eder: “Mir-i merkûm birkaç sene makarr-ı hükümetinde 

istifrâr bulup Avgâniyân’dan ‛asker cem‛ ve memleket-i Kandehar ittisâlında 

mütemekkin Belluc ta‛bir olunur. Tâifeden dahi bir mikdâr ‛asker alup bâlâ da 

mezkûr Kirman memleketine varup garet idüp Kandehar’a ric‛at ider. Ve Şirvan 

ve Şemahiye istîlâdan gayri Erdebil dahi nehb ve garet tasaddî etmiş oldu.” 

(Tiflisi, vr.16a sr.5-11). Bu ifadelerden anlaşılıyor ki, Mir Mahmud sadece 

Kirman’ı kuşatmak ve yağmalamakla yetinmemiş, Kandehar’a dönüşünde Şirvan, 

Şemahiye’den başka Erdebil’i de yağma etmiştir. Bu olayla ilgili olarak Yozefo 

ayrıca el yazmasında “Kal‛a-i Kirman’nı ta‛mîr olunmuş metîn ve müstâhkem 

bulup üç ay muhâsara eyledi. Ve şehri dahi garet eyledi. Âher kal‛a halkıyla 

ferâgat ve ri‛cat eylemek üzere yüz kise akçeye sulh oldu. Kirman’dan İsfahan 

cânibine kasd ve ‛azîmet etti.” diyerek Mir Mahmud’un iç-kale dışında Kirman 

şehrini zaptettiğini ve oradan  İsfahan’ a yöneldiğini anlatmıştır (Tiflisi, vr. 18a 
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sr.1-4). Aynı tarihlerde Yezd’i ve daha sonra Meşhed’i alıp 1722’de Safevilerin 

başkenti İsfahan üzerine yürümüştür (Uzunçarşılı, 1988:173). 

          Safevi Devleti’ndeki bu iç karışıklıklar, Osmanlı Devleti’nin dikkatini 

çekmeye başlamıştır. Özellikle Dağıstan’daki Sünni-Şii mücadelesi Osmanlıların 

bu bölgeyle ilgilenmesini gerektiriyordu. İran’da meydana gelen siyasi olayları 

daha yakından takip edebilmek ve olayların iç yüzünü tam manası ile öğrenmek 

amacıyla Osmanlı devlet adamlarından Dürri Ahmed Efendi’yi şıkk-ı sânî 

defterdarlığı payesi ile İran’a göndermiştir (Aktepe, 1970:3). Dürri Ahmed Efendi 

Safevi Devleti’nin iç durumu hakkında bilgi toplayıp 1721 yılında İstanbul’a 

dönmüştür. Verdiği raporda Safevi Devleti’nin yıkılmaya yüz tuttuğunu 

belirtiyordu (Taşağıl, 1999:1).  

          1722 yılında Mir Mahmud’un İsfahan üzerine geldiğini duyan Şah Hüseyin, 

Kızılbaş asker ve komutanlarından oluşan on sekiz bin silahlı asker ve piyade 

hazırlamıştır. Arap Hanlarından toplanan bey, beyzade ve kapı halkı ile cebeci ve 

topçular  olmak üzere İsfahan’dan otuz bin asker toplanmıştır (Andreasyan, 1974: 

4). 

         Yozefo el yazmasında bu bilgiden farklı olarak Şah Hüseyin’in şehirde 

kaldığını devlet adamları ile çeşitli hanlardan on iki komutan elli iki bin Kızılbaş 

askerin toplandığını belirtmiştir. Kuvvetlerinin fazla oluşuyla övünen Safevi 

Hanedanı toplamış olduğu bu kuvvetleri Mir Mahmud’un karşısına çıkarmıştır. 

Mir Mahmud ise, komutanı Amanullah ve bin askeriyle ile birlikte harekete 

geçmiştir. Savaşta her iki taraf vuruşma vaziyetlerini almışlardır. Bu mevzuyu 

Yozefo Tiflisi şöyle anlatmıştır: “Ve-l-hâsıl Şâh Hüseyin şehrde kalup ricâli 

devletinden i‛timâd-üd-devlete Mehmed Kulu Hân ve alâ tertîbihim kurucubâşı 

Şeyh Ali Hân ve Kullarağası Vahtan Hân karındaş Mehmet Rüstem Hân ve 

tüfenkçi ağası Lûtf Ali Hân ve Eşik ağaları başı Hüseyin Kulu Hân ve 

Arabistan’dan Huveyze Vâlîsi Mir Abdullah Hân ve Hemedan Hân’ı Ferzullah 

Hân ve Kuvucuklu (?) ya‛ni Fars vâlîsi Ali Rıza Hân bahtiyârı Hanı Kasım Hân 

ve Toycu (?) Mehmed Han ve sâir ma‛zûl Hanlar ve Beyler on iki ser-dârân bed 

nâm-dârân olup cemi‛an elli iki bin Kızılbaş bed meaş ‛askeriyle tekbîr ve 

taazzumda nısf-ı cihân demekle iftihâr bulmuş”…( Tiflisi, vr. 19a sr.9-17).  
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        Tiflisi’nin Afganlıların sayıları hakkındaki beyanı ve savaş esnasında almış 

oldukları nizam şöyledir: “ ‛Askerin üç bölük idüp sağ kolu sol kol ve orta kol 

deyüp tevzi‛ ve taksim eyledi. Ser-dâr evveli olan Amanullah Sultan’a beş bin 

adam ile sağ kolu sipâriş eyledi. Secistan’ı el-asl yek çeşm Nasrullah Sultan’a üç 

bin adamıyla sol kolu tefvîz eyledi. Bu vech üzere meymene ve mir-i nizâm virüp 

bâkî altı bin ‛asker ile mir-i merkûm miyânede karâr eyledi” (Tiflisi, vr. 20b sr.1-

7). Bu bilgiden yola çıkarak Afganlıların düzenli bir ordu tertibiyle, sayıca on dört 

bin askerle Acem kuvvetlerinin karşısına çıktığını anlıyoruz. 

         İranlılar taarruza geçtiğinde Amanullah sahte bir geri çekilişle ricat etmiş 

çok geçmeden İranlılar üzerine ateş etmiş, bunun üzerine İran kuvvetleri geri 

çekilmeye ve kaçmaya başlamışlardır (Andreasyan 1974:5). 

         Mir Mahmud’un kararlı direnişi ve savaşın ortasında metin ve müstahkem 

oluşu, karşı tarafın çözülmesine neden olmuştur. Yozefo, İranlıların çözülen ve 

savaştan kaçan hanları şöyle anlatmıştır: “Ordu garetinde olan Arap ‛askeri bu 

hâli gördük de alduğu hâl ile firâr eyledi” (Tiflisi, vr.22b sr. 12-13).  

        Mir Mahmud, İranlıların sahte bir ricat hareketinde bulunacaklarını 

düşünerek on gün istirahat için savaşa ara vermiştir. Bu bekleyişin ardından bütün 

ordusu ile İsfahan üzerine yürümüştür. Fakat Afganlılar Şehristan’da yaptıkları 

muharebede bir zafer elde edemeden geri çekilmişlerdir (Andreasyan 1974:7). 

         Tiflisi’nin eserinde bu bilgiyi şu şekilde doğrulamak mümkündür: 

“Avgâniyân dahi ‛Acem hiylesinden ihtirâz idüp şehre bir ferd girmedi. Ahvâl 

ba‛de-l-mukabeleden sonra meydân-ı maârikede mir-i merkûm on gün istirâhat ve 

teneffüs idüp bu takrîbeyle ‛Acem dahi ârâm bulup bir mikdâr aralık bulunmağla 

şehrin istihkâmı tedârikîn gördüler. Dördüncü günde Şehr-istân ta‛bir olunur, 

varoşa Avgâniyân hücûm idüp yürüyüş eylediler. Toblar ile men‛ olunup yetmiş 

seksen maktûlları olduk da ric‛ât idüp zafer bulamadılar” (Tiflisi, vr.23a sr.7-15; 

23b sr.1-3). 

            Şehristan’da zafer elde edemeyen Mir Mahmud bundan sonra Ermenilerin 

yaşadığı Culfa şehrine yönelmiş Culfa şehrini işgal etmiştir. Şah’tan istedikleri 

yardım isteğine yanıt alamayan Culfa halkı, şehri teslim etmek zorunda kalmıştır. 

Ardından Culfa halkıyla 70 bin tuman para cezası ile barış yapılmıştır 

(Andreasyan 1974:8-9).         
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            İsfahan şehrini zaptetmek için harekete geçen Mir Mahmud öncelikle 

İsfahan’a tek bir ferdin bile girip çıkmasına müsaade etmeyecek şekilde şehrin 

bütün yollarını kapatmıştır. Böylelikle şehrin açlıkla teslimi düşünülmüştür. Bunu 

duyan Şah, Mir Mahmud’a karşı mukavemet etmek amacıyla Luristan Hanı, Farisi 

Hanı Ali Rıza ile Kasım Hanını göndermişse de Mir Mahmud bu kuvvetleri ard 

arda yenmiştir. 

            Yozefo’nun anlatımlarında bu sürece ayrıntılı bir şekilde müşahede etmek 

mümkündür: “Ba‛dehu İsfahan şehrinden bir ferd çıkmak veya girmek hadd-ı 

imkânda olmaduğu mertebede emr-ü muhâsaraya istihkâm virdiler” diye 

başlayan Yozefo’nun anlatımı Mir Mahmud’a karşı gönderilen hanların 

kuvvetlerine karşı başlatılan mukavemeti anlatmasıyla tamamlanmıştır (Tiflisi, vr. 

24a sr. 13-14; vr. 24b-a sr.1-15).  

            İsfahan’ın muhasara edilip alındığını duyan Şah Hüseyin’in üçüncü oğlu 

Tahmasb Mirza, İsfahan’dan firar ederek  Kazvin’e gitmiştir. Fakat Şah Mahmud 

beş bin kişilik orduyu Tahmasb’ın üzerine gönderince Tahmasb şehri terk ederek 

Tebriz’e kaçmıştır. Burada 10 Kasım 1722’de kendi Şahlığını ilan etmiştir 

(Eravcı, 2002:890).        

            Mir Mahmud, İsfahan şehrini kuşatmış ve şehre yiyecek girmesine engel 

olmuştur. Bu durum üzerine, Şah Hüseyin, Mir Mahmud’a paranın yanı sıra 

Horasan ile Kirman eyaletleri ve zevce olarak kızını vereceğini teklif etmiş ancak 

Mir Mahmud bu teklifleri reddetmiştir. Bunun üzerine Şah ve nazırları şehirden 

kaçmayı düşünmüşler fakat bütün yollar tutulmuş olduğundan şehri teslim 

etmekten başka yapacak bir şey olmadığını görmüşlerdir. Bu karar 1722 yılında 

alınmıştır (Andreasyan 1974: 13-14).  

            Mir Mahmud’u ziyaret etmeye ve tacı ile tahtını teslim etmeye gelen 

Şah’ın Mir Mahmud ile karşılaşmasını Yozefo, şu şekilde anlatmıştır: “Şâh 

Hüseyin geliyor deyü Mir’e haber virdiler. Nîm sâat mikdârı zemân serâyın taşra 

tevakkuf ettirdüp destûr virdiler. Ve dîvân hânına gelmeye işâret ittiler. Mir 

Mahmûd dîvân hânın bir köşesinde oturup Şâh geldik de kıyâm eyledi. Şâh 

Hüseyin selâm virüp ‘selâmaleyküm’ dedi. Mir Mahmûd dahi resm-i selâma 

ri‛âyet etmeyüp ol dahi ‘selâmaleyküm’dedi” (Tiflisi, vr.26a sr.11-14). 
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          Mir Mahmud ile Şah’ın bu selamlaşmasından sonra Şah başındaki 

mücevherlerle süslü sorgucu kendi eliyle Mir Mahmud’un başına koymuştur. 

Böylece Mir Mahmud İsfahan’da İran tahtını ele geçirerek İran tahtına oturmuş 

oldu. Tahta oturan Mir Mahmud Şah’ın kızlarından birisi ile de evlenmiştir.  

           Mir Mahmud Afganlı ve İranlı kumandanları ile birlikte  yüksek bir divan 

kurmuştur. Bu divanda önemli kararlar alınmıştır. Kazvin’in bir an önce zaptedilip 

Tahmasb’ın yakalanıp teslim edilmesi alınan kararlar arasındadır. Mir Mahmud 

kumandanlarını görevlendirerek halkın kendisine itaatlerini bildirmeleri için 

Kaşan ve Kazvin’e göndermiştir. Ayrıca bu kumandanlar, o şehirlilerin halkından 

para, erzak ne varsa kendilerine teslim edilmesi için harekete geçmişlerdir. Fakat 

bu girişimlerinde kısmen başarılı olmuşlardır. Bununla yetinmeyen Mir Mahmud, 

Ermeniler yanında Avrupalıları ve Müslümanları da haraca bağlamıştır 

(Andreasyan 1974:14-30). 

           Mir Mahmud tarafından Tahmasb üzerine sevkedilen kuvvetler mağlup 

olmuş, bu korkuyla Şah Hüseyin’in bütün akrabaları öldürtülmüştür. Mir 

Mahmud, Şah Hüseyin’i de öldürmek istemiş; fakat Şah Hüseyin’in yalvarması 

üzerine O’nu öldürmekten vazgeçmiştir. Mir Mahmud’un mezaliminin gittikçe 

arttığını ve akli dengesini yitirmeye başladığını gören Afgan beyleri, 1723 yılında 

Mir Mahmud’u amcasının oğlu Eşref’e boğdurtmuşlardır. Dolayısıyla Mir 

Mahmud’un yerine Eşref Şah hükümdar olmuştur (Uzunçarşılı, 1988:182).  

 

          2.4. İran Topraklarının Osmanlı Devleti ve Rusya Tarafından Taksimi 

 

           İran’ın siyasi durumu ve gelişmelerini elçileri aracılığıyla yakından takip 

eden Osmanlı Devleti, İran’da yaşanan iç karışıklığı müzakere etmiş, sınır 

komşuluğu dolayısıyla İran’ı Afganlılardan korumak için İran’a müdahale etmeye 

karar vermiştir (Uzunçarşılı, 1988:173). Şöyle ki yapılan müzakerelerde İran 

dahilindeki çıkan bu isyanın Osmanlı Devleti sınırına sirayet etmesi muhtemel 

görüldüğünden, Osmanlı İmparatorluğunun doğu sınırları için büyük bir tehlike 

arz edeceği düşünülmüştür. Bu itibarla evvelce Osmanlı Devleti’ne ait iken 

sonradan İran’a terk edilmiş olan Osmanlı Devleti’nin doğu sınırları üzerindeki 

Revan, Tebriz, Gence ve Tiflis gibi bazı kale ve şehirler tekrar Osmanlı 
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İmparatorluğu sınırları içine alınacaktı. Böylece devletin doğu hududunun 

güvenliği sağlanmış olacaktı (Aktepe, 1970:13).  

          Alınan bu kararlara rağmen bir ay sonra gönderilen bir fermanda İsfahan 

zabt olunsa dahi Afgan Emiri Mahmud’un maksadının ne olduğu anlaşılmadıkça 

hiçbir harekette bulunulmaması valilelere tavsiye olunmuştur (Uzunçarşılı, 

1988:175).  Bütün bunlar Osmanlı İmparatorluğunun İran topraklarına girme 

hususunda çok ihtiyatlı hareket ettiğini gösteriyordu. Osmanlı Devleti’nin İran 

topraklarına girmesinin iki nedeni vardı: Bunlardan birincisi; İran’ın karışık 

durumundan faydalanmaya çalışan Rus çarlığı, Kafkaslar üzerinden İran yolu ile 

Hint Okyanusu’na çıkma hayallerini gerçekleştirebilmek amacıyla Tiflis, Dağıstan 

ve Şirvan havalisinde harekete geçmeleriydi. Şiilerin baskısına maruz kalan 

Dağıstan ve Şirvan ahalisi, Rusların baskısı altında kalmaktansa Ruslara karşı 

Osmanlılardan yardım talebinde bulunmuşlardı (Aktepe, 1970:15). İkincisi, Mir 

Mahmud’la mücadelesinde zor durumda kalan ve Afganlılara karşı 

koyamayacağını anlayan II. Tahmasb’ın Osmanlı Devleti’nden yardım talep 

etmesiydi (Eravcı, 2002:890).  

         Osmanlı Devleti, Şah Hüseyin’in durumu ve ölümü hakkında doğru bir bilgi 

gelmeden Tahmasb tarafından gönderilen elçinin alıkonulmasını istemiştir 

(Aktepe 1970:17). II.Tahmasb, bunun üzerine Ruslara yönelmiştir. İran’daki iç 

kaos ortamını fırsat bilen Çar Peter, Derbent ve Bakü’yü işgal etmiş, 

Osmanlılardan önce Kafkaslara hakim olmuştur  (Eravcı, 2002:890). 

           Bağdat valisi tarafından 1723 yılında gönderilen bir yazıda, İranlıların 

İslam halifelerine karşı hakaret ettikleri bildirilince Osmanlı Devleti, bu sefer 

İranlılardan intikam almak için İran topraklarını işgal etmeye karar vermiştir 

(Uzunçarşılı, 1988:176). 

          Osmanlı Devleti, Rusya’nın Hazar boyunca inmesine karşılık, üç koldan 

Batı İran topraklarını zapta girişmiştir. Bu hareket neticesinde Gence, Tebriz ve 

Hemedan işgal edilmiştir. Son gelinen nokta, Osmanlı Devleti ile Rusya’yı karşı 

karşıya getirmiştir. Bunun sebebi İran topraklarının taksim meselesi idi (Eravcı, 

2002:890). 

          Fransa’nın arabuluculuk etmesiyle Osmanlı Devleti ile Rusya arasında bir 

savaş olmadan sulh yapılmıştır. 1722 yılında müzakerelerin birinci safhası 
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başlamış, ikinci safhası 1723 yılında olmuş, 24 Haziran 1724 tarihinde görüşmeler 

kesin bir sonuca bağlanarak İstanbul Antlaşması imzalanmıştır. 

         Osmanlı-Rus antlaşmasının ilk maddesine göre, Derbent, Bakü ve Şirvan 

Ruslarda kalacaktı. İkinci maddesince; Şirvan’da Osmanlı himayesinde bir hanlık 

kurulacaktı. Herhangi bir muhalif vaziyet olayında Osmanlı hükümeti Şirvan 

hanlığına asker sevk edebilecekti (Uzunçarşılı, 1988:193).  

         Anlaşmanın üçüncü maddesine göre, Hemedan istikametinde çekilecek bir 

hattın batısında kalan Karabağ, Gence, Nahcivan, Revan, Tebriz, Hoy, Çors, 

Urmiyye, Meraga, Selmas, Sine ve Hemedan ile Kirmanşah gibi batı İran şehirleri 

de Osmanlı Devleti’ne verilecekti. Dördüncü maddeye göre, İran Şahı II. 

Tahmasb’ın muvafakat göstermesi durumunda Rusya ve Osmanlı Devleti’nin 

İran’ın geri kalan toprakları üzerinde onun şahlığını tanıyacak olmalarıydı. Fakat 

II.Tahmasb Osmanlı Devleti’ne verilmesi gereken yerleri vermezse, Rusya bu 

maddeyi kabul ettirmek amacı ile Osmanlı Devleti’ne yardım edecekti (Aktepe, 

1970:31). 

         Beşinci maddeye göre, Osmanlıların işgal ettiği yerlerin işgalini Şah 

Tahmasb kabul ettiği takdirde Osmanlı hükümeti de onun şahlığını tanıyacaktı. 

Bundan başka Çar; İran’la yaptığı muahede gereğince, Afganlıları İran’dan 

uzaklaştırmak üzere Tahmasb’a yardım ederse Osmanlı Hükümeti tarafsız kalacak 

ve şayet Afganlılar Osmanlı hükümetine karşı bir harekete girişicek olursa 

Osmanlı hükümeti de Çar’la birlikte Afganlıları İran’dan çıkarmak için harekete 

geçecekti (Uzunçarşılı, 1988:194). 

         Son madde de; her iki devletin almak istediği toprakları II.Tahmasb, vermek 

istemezse, o zaman gerek Rusya gerek Osmanlı Devleti bu taksim anlaşması 

gereğince kendi hisselerine düşen şehirleri kuvvet zoru ile alacaklardı. Her iki 

devlet İran’ın başına bu şartları kabul eden bir Şah gelinceye kadar 

bekleyeceklerdi (Aktepe, 1970:31). 

         Şüphesiz ki bu anlaşmada, en çok zarar gören toplantılara çağrılmadan 

hakkında karar verilen, toprakları taksim edilen İran ve onu temsil eden Şah 

Tahmasb olmuştur. İran toprakları Afganlılar, Osmanlılar ve Ruslar tarafından 

taksim edilmiş, İran’a ise,  Hazar Denizi’nin güneyinde Tahran, Kazvin, Reşt ve 

Zencan ile Kum şehirleri ve havalisi kalmıştır. Bu sebeple İran, Fransa’nın 
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aracılığı ile Osmanlı Devleti ile Rusya’nın yapmış oldukları anlaşmaya itiraz 

etmiş, 1724 İstanbul Anlaşması’nı tanımadığını, özellikle Osmanlılara verilen 

yerlere itirazı olduğunu bildirerek tepkisini ortaya koymuştur (Aktepe, 1970:32). 

         Böylece yapılan anlaşma, Osmanlı-Rus anlaşmazlığını ortadan kaldırmış 

fakat Osmanlı-İran anlaşmazlığının artmasına sebep olmuştur. 
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                                          ÜÇÜNCÜ KESİM 

 

        YOZEFO TİFLİSİ’NİN “VÂKI‛ÂT-I MİR VEYS VE ŞÂH  HÜSEYİN”     

                    ADLI EL YAZMASININ TAHLİL VE TRANSKRİBİ 

 

3.YAZARIN VE ESERİN TESPİTİ 

 

         Çalışmanın bu bölümünde, incelediğimiz el yazması ve bu elyazmanın 

yazarı hakkında edindiğimiz bilgiler aktarılacaktır. Bu anlamda 18.yy.da yaşamış 

olan yazar Yozefo Tiflisi hakkında sınırlı bilgilere ulaşılabilmiştir. Eserin 

tespitinde ise “Vâkı‛ât-ı Mîr Veys ve Şâh Hüseyin” adlı elyazmanın kaç nüshadan 

oluştuğu ve bu nüshaların niteliğinin ne olduğu konusunda bilgi verilecektir. 

Burada  el yazmasının biçimsel özellikleri açıklandıktan sonra eserin muhtevası 

aktarılacaktır. 

 

        3.1.Yozefo Tiflisi’nin Hayatı 

 

        Asıl adı Jozefo Apisalaymian olan Yozefo, Ermeni asıllı bir Tiflisli’dir. 

Kendisi Fransız Kumpanyası’nın ve İsfahan’da Fransız konsülü Ange de 

Gardane’in sekreteri ve tercümanıdır. Gardane aynı zamanda Fransız 

Kumpanyası’nın Hindistan’daki menfaatlerini korumakla görevli idi (Andreasyan, 

1974:3). 

        Yazar, Fransız eğitimi aldıktan sonra Divan-ı Ali tercümanı Yenaki Bey’in1 

yanında bulunmuştur (Flemmıng, 1968:82). 

         Yozefo’nun 1725 yılında kaleme almış olduğu el yazmasının girişinde  

kendisinin İsfahan’dan geldiği ve İsfahan’da sekiz sene kaldığı, burada müşahede 

ettiği ve tanık olduğu olayları kaleme aldığını belirtmiştir. Yine onun 

anlatımlarından Tiflisi’nin dil üzerinde eğitim alma, dil öğrenme düşüncesiyle 

Frengistan’a gittiği,Venedik gemilerine bindiğini öğreniyoruz. 

 

                                                 
1 Johann Mavrocordato. Divan-ı Hümayun’un tercümanlarındandır. Abisi Nikola Eflak voyvadası iken Nemçeliler 
Nicola’yı esir etmiş ve maiyetindeki adamlarla birlikte öldürmüşlerdir. Bu olay üzerine küçük kardeşi Yenaki 
Mavrocordato Eflak voyvodalığına tayin olunmuştur (15 Zi-l-hicce 1128/2 Aralık 1716). Daha geniş bilgi için bk. 
Uzunçarşılı, 1998:128-129.  
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         Yenaki Bey’e bağlı olarak çalışan Tiflisi, Varadin seferi dönüşünde Divan-ı 

Ali tercümanı olan Yenaki Bey’e Eflak Voyvodalığı görevinin verilmesi üzerine 

ondan ayrılmıştır. Bu gelişmeden sonra Tiflisi, Fransız konsülü Gardan ismindeki 

elçiye bağlı olarak tercümanlık görevine başlamıştır. (Tiflisi, vr. 2b,sr.1-15). 

 

         3.2. Eserin Biçimsel Özellikleri 

 

         Yozefo Tiflisi’nin bu el yazması bildiğimiz kadarıyla iki nüshadır. 

Bunlardan biri Almanya’da Marburg’da Staatsbibliothek, signatur Ms.or.oct. 

3127’de kayıtlıdır. Çalışmamıza kaynak olan diğer nüsha İstanbul’dadır. Bu nüsha 

Topkapı Sarayı Müzesi Türkçe Yazmaları, R.1487’de kayıtlıdır. Bu yazma 36 

sayfa olup 1 a-36 a varaktır. Çoğunlukla varaklar, 15 satırdan (28a, 31a, 33 a, 34 

a, 32a, 36a hariç ) oluşmaktadır. Yazı türü taliktir. Yazı temiz olup, ağırlıklı 

olarak Farsça kelime, deyim ve unvanlar kullanılmıştır. Bazı cümleler ve harfler 

her iki nüshada da kırmızı renkle yazılmıştır.  

         Almanya’da ki nüsha 48 varaktan ve 13 satırdan oluşmaktadır. Bu nüshanın 

36 sayfa değil de 48 sayfadan oluşmasını yazarın harfleri kimi zaman büyük kimi 

zaman küçük yazmasına veya satır aralığındaki farklılığa bağlayabiliriz. Yazma 

da 46-47a varakları boş bırakılmıştır. Bu nüsha da yazı tarzı nesihtir. Kaynak 

olarak kullandığımız el yazmasında olduğu gibi bu yazmada da metin varak 1b’de 

“ İsfahan’dan gelen Yozefo nâm kimesne sekiz sene İsfahan’da meks edüp” 

cümlesiyle ile başlamakta varak 45b’ de “Hatta Ermeniler iki bin ve Mecûsîlerden 

iki bin ve ‛Acemlerden dahi beş altı bin ′asker tahrîr olmuş idi. Ve Avgân’ın çoğu 

mâl ve servet tahsîl etmekle anlar dahi gayet ile ârzûyü ve zânn idüp râhat 

sevdâsına düşmüşlerdir” cümleleri ile sona ermektedir (Flemmıng, 1968:82). 

 

         3.3. Eserin Muhtevası 

 

         Eserin daha iyi anlaşılması muhtevası hakkında genel bir kanaatin oluşması 

ve bu bağlamda araştrıcılar için faydalı olacağı düşüncesiyle her varakta bahsi 

geçen konuları özet olarak vermeyi uygun bulduk. 
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         Vr. 1a: Bu sayfa eserin başlığı olan Vâkı‛ât-ı Mîr Veys ve Şâh Hüseyin bâ-

hatt-ı ta‛lik satır 15 ifadeleriyle başlamaktadır.  

         Vr.1b-2a: Bu varaklarda eserin yazarı olan Yozefo Tiflisi’nin İsfahan’dan 

geldiği ve İsfahan’da sekiz sene kaldığı, tanık olduğu olayları kaleme aldığı 

belirtilmiştir. Bu tarih 1137 (1725)’dir. Tiflisi, Osmanlı Devleti Sultan sarayına 

gelerek burada daha önce Divan-ı Ali Tercümanı olan Yenaki Bey’e tabii olarak 

çalışmıştır. Varadin seferi dönüşünde Yenaki Bey’e Eflak Voyvodalığı görevi 

verilince Yenaki Bey’den ayrılmıştır. Bu esnada Fransız Çar’ı tarafından 

görevlendirilen Gardan isimli elçi İstanbul’a gelmiştir. Tiflisi, bundan sonra gelen 

bu elçiye bağlı olarak tercümanlık görevine başlamıştır. Bu elçi ile Kazvin’e 

gitmiştir. Bu tarih 1717 (1129)’ dir. Şah Hüseyin’de İsfahan’dan Kazvin’e 

gelmiştir.  

         Vr.2b-3a: Bu varaklarda, Acem Şah’ı tarafından Herat’ın alındığı ve oraya 

bir beylerbeyi tayin edildiğinden bahsedilmiştir. Herat halkının Şii mezhebinden 

olduğu, sipahi ve askerlerinin bütününün ise Afgan Abdalan’dan olduğu 

belirtilmiştir. Acem valisi Mehmed Zeman Han’a bağlı olan askerler, Afgan 

halkına kötü muamelelerde bulununca  bu durum Afgan halkının isyan etmesine 

neden olmuştur. 1717 yılında Mehmed Zeman Han, bin beş yüz askeriyle 

Afganlılara karşı hücum ettiğinde bu savaşta mağlup olmuş ve İsfahan’a 

kaçmıştır. Afgan halkının onayıyla Herat, Esdarallah isminde saygın bir kişinin 

yönetimine verilmiştir.  

         Vr. 3b-4a: Mir Mahmud ise Secistan şehrini kuşatmıştır. Şehir halkı Şii ve 

Rafizi mezhebindendir. Halk kuşatmaya daha fazla direnemeyip teslim olmayı 

tercih etmiş, Acem Şah’ına itaat etmekten vazgeçmiştir. Bu arada Herat hakimi 

Esdarallah da Şah Hüseyin’e isyan ederek Şah’a karşı savaşmaya başlamıştır. 

Esdarallah, Özbek Sultanı ile Belh Sultanlığından kuvvet istemiştir. Bu yardımcı 

kuvvetler daha sonra Şah’ın tarafına geçmiştir. Bu olay üzerine Safi Kulu Han ile 

on beş bin kadar Afgan Abdalan askeri arasında dillere destan olacak bir savaş 

başlamıştır. 

        Vr. 4b-5a: Bu savaş sonucunda Acem askeri yenilmiştir. Sekiz bin Kızılbaş 

ile üç bin Afgan katledilmiştir. Mir Mahmud bu arada Kandehar memleketine 

yakın olan Secistan ve onun civarında bulunan yerleri ele geçirmek için Kirman’a 
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gitmiştir. Kirman şehri yağmalandığında kale halkı oradan firar ederek 

Kandehar’a dönmüştür. Bu olaydan sonra Şah Hüseyin Kazvin’den kalkıp Tahran 

şehrine gitmiş ve bir süre orada yerleşmiştir. Bu esnada Osmanlı Devleti 

tarafından gönderilen elçilik heyeti Safevi Devleti’ne ulaşmıştır. 

        Vr. 5b-6a: Bahreyn yakınlarında Umman memleketi hakimi veya başka bir 

adıyla Müskit İmamı, Acemlerin sahip olduğu Arab adasını zorla ele geçirmiştir. 

Bunun üzerine Acemler, iyi ilişkiler içinde oldukları Portekiz’e başvurmuşlar 

onun yardımını alarak kaybetmiş oldukları adayı yeniden ele geçirmek 

istemişlerdir. Yardım isteğini kabul eden Portekiz donanması ile Müskit İmamı 

donanması arasında savaş meydana gelmiş bu savaşta yenen veya yenilen taraf 

belli olmamıştır. Bu durumu görüşmek için Osmanlı Devleti elçisi ile Acem 

arasında görüşmeler yapılmıştır. 

         Vr. 6b-7a: Şah Hüseyin Müskit İmamı ile anlaşarak Bahreyn’i ele 

geçirmiştir. Fakat Mir Mahmud’un İsfahan’ı almaya hazırlandığı bir dönemde 

Müskit İmamı bu boşluktan faydalanarak Bahreyn’i yeniden ele geçirmiştir. Mir 

Veys’in durumuna bakıldığında Mir Veys’in memleketi Kandehar önceleri 

Hindistan’a ait olan bir memlekettir. Fakat daha sonra Kandehar, Şah Abbas 

tarafından ele geçirilir. Şah  Abbas buraya bir vali atar. Kandehar memleketine 

atanan bu vali, Afgan halkına zulmetmeye başlamıştır. Mir Veys  bu tarihlerde 

ortaya çıkmıştır.  

         Vr.7b-8a: Mir Veys, Acem Şahı’na karşı Kandehar memleketinde bir isyan 

çıkartmıştır. Mir Veys’in bu isyanı Şah Hüseyin’e iletilmiştir. İsyanı bastırmak 

üzere Vahtan Gürcü Han’ın amcası Yorgi Şehnevaz Han,  Kandehar’da valilik 

görevine getirilmiştir. Şehnevaz Han zalim ve gaddar olup suçsuz olan Afgan 

halkını katletmiş ve onların mallarına el koymuştur. Ardından Mir Veys’i 

yakalayıp mahkum ederek kelepçeli halde Şah Hüseyin’e göndermiştir. Gürcü 

asıllı Yorgi Han bu olay üzerine rütbesi yükseltilmiş fakat bu durum Safevi devlet  

adamlarının tepkisine neden olmuştur. 

         Vr. 8b-9a: Bu varakta Safevi Devleti adamlarından Fetih Ali Han’ın Lezki 

asıllı olduğu, henüz küçük iken babasıyla birlikte Dağıstan’da esir düşüp Şah’ın 

sarayında yetişip, orada eğitim aldığı, Şah’ın güvendiği ender adamlardan olduğu 

için ona Kullarağası görevi verildiğinden bahsedilmiştir. Daha sonra rütbesi 
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sadrazamlığa yükseltilmiştir. Şehnevaz Han’ın zamanla Acemlileri küçük 

görmeye ve onlara hakaret etmeye başlaması üzerine Fetih Ali Han Şehnevaz 

Han’ı cezalandırmaya karar vermiştir. Bir müddet sonra Şehnevaz Han’ın asiliği 

ve derin ihaneti Şah tarafından anlaşılmış, Mir Veys ise ölçülü davranışlarıyla 

Şah’ın güvenini kazanmıştır. Bunun üzerine Mir Veys zindandan çıkarılmıştır. 

         Vr.9b-10a: Mir Veys’e Şehnevaz Han’ın katledilmesi için bir mektup 

gönderilmiştir. Afganlılardan bir gurup, Mir Veys ile bir kısım Afganlıları Şah’a 

vergi ödemedikleri gerekçesi ile Şehnevaz Han’a şikayet etmişlerdir. Bunun 

üzerine Şehnevaz Han Afganlıları cezalandırmak üzere Gürcü askeri ile harekete 

geçmiştir. Afganlıların arasından Şah’a isyan eden iki asker işledikleri suçtan 

dolayı itaat etmeleri durumunda affedilecekleri bildirilmiştir. 

         Vr.10b-11a: İki Afgan beyi Şehnevaz Han’dan özür dilemişlerdir. Sonunda 

nice yalvarma ve yakarmaların ardından suçları affedilmiştir. Bu iki bey için 

Gürcüler tarafından ziyafet düzenlenmiştir. Kurulan sofrada iki bey İslami 

kurallardan uzaklaşarak içki içip sarhoş olmuşlardır. Gürcü Hanları sarhoş bir 

halde iken Afganlılar Yorgi Hanı’nı kendi çadırlarına davet etmişlerdir. Mir Veys 

bu fırsatla topladığı adamlarla birlikte Yorgi Han’ın bulunduğu çadırı basarak 

yedi sekiz kişiyi katletmiştir.   

         Vr.11b-12a: Gürcü Han’ı Şehnevaz Han, neye uğradığını anladığında 

hemen harekete geçmiştir. Afganlılardan sekiz askeri öldürmüştür. Meydana gelen 

çatışmada Şehnevaz dahil ona bağlı olan bütün askerler katledilmiştir. Böylece 

Kandehar kalesi Afganlılar tarafından ele geçirilmiştir. 

         Vr. 12b-13a: Kandehar ele geçirildiğinde müezzinler sabaha kadar ezan 

okumuşlardır. Ertesi gün Kandehar halkı gelip Mir Veys’e minnettarlıklarını 

bildirerek ona daima tabi kalacaklarını bildirmişlerdir. Bu esnada Şah Hüseyin 

Tahran’dan Kazvin’e doğru hareket etmiştir. Amacı bir an önce Afganlıları 

cezalandırmaktır. Bunu duyan Afganlılar korkuyla dağa kaçmışlardır. Mir 

Veys’de asker toplama amacıyla dağa kaçmıştır. Şah Hüseyin, Kandehar’da 

katledilen Şehnevaz Han’ın yiğeni Hüsrev Han’ı, Şehnevaz Han’ın intikamını 

almak için görevlendirir. Hüsrev Han kırk bin Kızılbaş askeriyle Kandehar’a 

ulaşmıştır.   
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         Vr. 13b-14a: Başlayan muharebede Hüsrev Han ile Gürcü askerinin gücü 

yetmemiş, meydanda kalmışlardır. Afganlar toplarla saldırdıklarında Gürcüler 

çekinerek geri çekilmişlerdir. Sonra Mehmet Rüstem Han komutan olarak atanıp 

Kandehar’a yöneldiğinde o da  Afganlılara karşı daha fazla savaşmaya cesaret 

edememiştir. Şehnevaz Han ve Hüsrev Han, Vahtan Han ve Mehmet Kulu Han 

Gürcü asıllı olup daha sonra Kızılbaş olmuşlardır. Gürcistan önce Vahtan Han’a 

verilmiştir. Gürcü beylerinden Mehmed Kulu Han ise bu esnada Şah’ın 

kaymakamı olmuştur. İsfahan kuşatması esnasında Vahtan Han yardım için 

çağrıldığında Rus Çar’ıyla bir olup Şah’a isyan etmiştir. Ve Şah Hüseyin’in esir 

edildiği bu sırada Tahmasb Mirza, şahlık için ayaklanmıştır. 

         Vr. 14b-15a: Aynı senelerde Dağıstan Lezkileri isyan edip Şirvan’ı almış ve 

Nütümahi şehrini zapt etmişlerdir. Rus askeri, dostluk bahanesiyle İran sınırlarına 

girmiştir. Önce beşer bin olan Rus askeri daha sonraki yıllarda yedi bin olmuştur. 

İsfahan yakın bir zamanda Mir Mahmud tarafından alınmış idi. Bu durum 

Rusların işine yaramış, Rus askeri yavaş yavaş İran sınırlarını kuşatmaya 

başlamıştır. Yazar Tiflisi bundan sonra Mir Veys ölümünün ardından Mir 

Mahmud’un nasıl başa geçtiğini anlatmıştır. Mir Veys’in öldüğü sırada Mir 

Mahmud’un on sekiz yaşında olduğunu, hükümetin başına kendisi geçmesi 

gerekirken amcası Mir Abdullah’ın zor kullanarak başa geçtiğini anlatmıştır. 

         Vr.15b-16a: Fakat Mir Abdullah’ın hükmü uzun sürmemiştir. Afgan ileri 

gelenlerinin tek düşüncesi Kandehar’ı kendi oğulları olarak gördükleri Mir 

Mahmud’a vermekti. Bunu duyan Mir Abdullah, Acem Şah’ından yardım 

istemiştir. Kandehar memleketini yine Şah’ın emri ve tasarrufuna geri döndürmek 

çabasına girmiştir. Afgan ileri gelenleri ise, Mir Abdullah’ı tahttan uzaklaştırmak 

amacıyla saraya hücum etmişler ve onu katletmişlerdir. Hemen davullar çalınmış 

ve elde edilen zaferle hükümete çıkılmıştır. Bir miktar asker toplayan Mir 

Mahmud, Kirman memleketine varıp orayı yağma ettikten sonra Kandehar’a geri 

dönmüştür. Şirvan ve Şemahiye’nin istilası dışında Erdebil de istila edilmiştir.  Bu 

esnada Lezki tayfası da Şah’a isyan etmiştir. 

         Vr.16b-17a: Safevi Devleti’nin müneccimleri Safevi Hanedanını bekleyen 

tehlikeleri önceden tahmin etmiş, Safevi Devleti’nin yıkılacağını ve İsfahan’ın ele 

geçirileceğini söylemişlerdir. Bu söylentiler halkta korku yaratmıştır. Her ağızdan 
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bir ses çıkmaya başlamıştır. Beklenmedik bir esnada Mir Mahmud Kirman’ı 

yağmalamış, İsfahan’ı ele geçirmek için harekete geçmiştir. 

         Vr.17b-18a: Safevi Devleti için Osmanlı Devleti’ni bu durumdan dolayı 

bilgilendirmek ve ondan yardım istemekten başka çare kalmamıştır. Şah Hüseyin 

dahi bu isteğe razı olmuştur. Fakat ortalığı bozan bazı kişiler ile memleketin ileri 

gelenleri  bu yardım isteğini uygun görmemişlerdir. Onlara göre eğer bu yardım 

istenirse ‘Osmanlı Devleti’ne karşı küçük ve zayıf düşülmüş’ olunacaktı. Şah 

Hüseyin, İsfahan’dan Kazvin taraflarına doğru hareket etmek istemiş, bazı kişiler 

“Şah, Mir Mahmud’tan kaçıyor” söylentisini yayarak Şah’ı bu gidişinden 

vazgeçirmişlerdir. Bu esnada Mir Mahmud ordusu ile birlikte Kirman’ı 

yağmalamış oradan İsfahan yönüne gitmeye niyetlenmiştir.  

         Vr. 18b-19a: Etrafta bulunan hanlar, beyler, askerler ve kapı halkı aceleyle 

İsfahan’a gelmişlerdir. Mir Mahmud, İsfahan’a yakın olan Rezine adındaki 

kasabaya ulaşmıştır. Mir Mahmud’a karşı Şah Hüseyin tarafından bir ulak 

gönderilip İsfahan eyaletine girmemesi için altı yüz akçe teklif edilmiştir. Mir 

Mahmud teklife yanaşmayıp yoluna devam ederek İsfahan yakınlarındaki 

Gülnabad denilen köye gitmiştir. Her iki taraf kuvvet toplamaya ve ordularını 

düzenlemeye başlamıştır. Şah’ın ordusu sayıca Afgan ordusundan çok daha 

fazladır. Şah’ın ordusunun çokluğu Afganlılara karşı bir üstünlük sağlamıştır.  

         Vr. 19b-20a: Safevi Devleti’nin ordusu Mir Mahmud’un karşısına 

çıkarılmıştır. Düzenli ve disiplinli askeriyle Mir Mahmud, Kızılbaş askerinin 

çokluğunu görünce içten içe korku ile firar etmeyi düşünmüştür. Bu esnada Mir 

Mahmud ile komutanı Amanullah arasında bir görüşme gerçekleşmiştir. Onlara 

göre Safevi Devleti ordusu daha çok halktan oluşuyordu. Onların ise halka karşı 

şiddet uygulamak gibi bir niyeti olamazdı. Afgan kuvvetlerine göre, halktan 

oluşturulan bu kalabalık ordu ile savaşarak ya ölünecek ya da sabır ve kararlılıkla 

kurtuluşa doğru gidilecekti.  

         Vr. 20b-21a: Afganlılar oturmuş bir harp tekniği ile düzenli ve disiplinli bir 

ordu kurarak işe başlamışlardır. Mir Mahmud askerini on bölüğe ayırıp, orduyu 

sağ kol, sol kol ve orta kola dağıtarak bölüştürmüştür. Asker düzeni açısından ise 

Kızılbaş esnaf ve halkı karışıklık içindedir. Mücadele başlayınca Kızılbaşlıların 

duruş ve düzenleri bozulmuş ve belirsizleşmeye başlamıştır. Safevilerin on iki  
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komutanı kendi aralarında alınacak kararlarda uyuşamamışlardır. Yine de belli bir 

düzene girerek üç kol oluşturmuşlardır. Savaş başladığında Safevi Hanedanı’nın 

dezavantajı askerinin karışık bir vaziyette oluşuydu. 

          Vr. 21b-22a: Afgan ordusu ile Safevi Devleti arasında şiddetli geçen 

savaşta Afgan emiri Nasrullah Sultan yenilmiştir. Arap askeri ganimet sevdası ile 

savaşmayı bırakmıştır. Ardından Mir Mahmud’a kendi ordusunun yağmalandığı 

haberi verilmiştir. Fakat Mir Mahmud buna rağmen teslim olmayı kabul etmeyip 

savaşmaya devam etmiştir. Acem askeri ise, Mir Mahmud’un askerinin sol kolda 

bozulduğunu görmüş, derhal sağ kol üzerine yürümeye gayret etmiştir. Komutan 

Amanullah kendi kolunda sahte geri çekiliş taktiğini uygulamıştır. Acem askeri 

yapılan hileyi anlayamadan Afganlıların içine dalarak hücum etmiştir. Acemler 

hiç beklemedikleri bir anda Afganlar tarafından gafil yakalanmışlardır. Yapılan 

yoğun top ateşi ile Acem’in topları ve cephanesi ele geçirilmiştir. 

         Vr. 22b-23a: Komutan Amanullah’ın kolunda Acem askerleri kaçışmış ve 

orta kolda korucu başı yenilmiştir. Ordu yağmasında olan Arap askeri savaş 

alanından kaçmıştır. Diğer Acem kuvvetleri de savaş meydanından kaçarak 

memleketlerine geri gitmişlerdir. Bütün bu durumlar Safevi ordusunun yenilgisini 

hızlandırmıştır. Afganlılar da Acem hilesinden korktuklarından tek bir fertleri 

şehre girmeye cesaret edememiştir. Bu arada Şah Hüseyin bir süre dinlenmiş ve 

bir nebze de olsa rahat nefes alabilmiştir. Bu vesileyle Acemliler savaş ile birlikte 

yıkılan kale ve surları onararak İsfahan’ı ulu bir şehir haline getirmişlerdir.  

         Vr.23b-24a: Bundan sonra Afganlılar, halkı Ermeni olan Culfa şehirlerine 

yönelmişlerdir. Culfa halkı kendilerini mufahaza etmek için Şah’tan asker 

istemişlerdir. Şah yardımdan aciz olup halkın ihtiyaçlarını karşılayamıyacağını 

söylemiştir. Çaresiz kalan halk, Mir Mahmud ile bin sekiz yüz akçeye anlaşarak 

barış yapmışlardır. Culfa şehri Mir Mahmud’un itaatı altına girmiştir. Mir 

Mahmud, Culfa yakınlarında Ferahabad denilen sarayı ele geçirmiştir. Afganlılar,  

bundan sonra İsfahan şehrinin muhasarasına ağırlık vermeye başlamışlardır. 

          Vr. 24b-25a: İsfahan kuşatmasına yönelik Şah Hüseyin, Luristan Hanı Ali 

Merdan’ı İran ordusunun başkomutanlığına getirmiştir. Şah Hüseyin tarafından 

diğer hanlara İsfahan’ın yardımına gelmeleri için mektup göndermiş fakat Şah’ın 

emrine itaat eden olmamıştır. Mir Mahmud ise, hanlar ile Şah Hüseyin arasında 
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uyuşmazlık olduğu haberini almış o da bu fırsatla Nasrullah Sultan’ı komutan 

olarak atayıp hanlara karşı mücadele etmeye göndermiştir. Komutan, hanlara karşı 

başarılı bir mücadele vererek onları bertaraf etmiştir. Şah Hüseyin’in dördüncü 

oğlu Tahmasb Mirza bir miktar atlı ile İsfahan’dan kaçtığında Afganlılarla 

karşılaşmış ve onlarla ancak savaşarak Kazvin’e ulaşmıştır. 

          Vr. 25b-26a: Büyük bir şiddetin ve açlığın yaşandığı İsfahan kuşatmasında 

nice Abdullah telef olmuştur. Acemler, İsfahan şehrini Afganlılara teslim 

etmekten başka çare olmadığını görmüşlerdir. Şah Hüseyin de nice insanın 

öldürülmesi karşısında İsfahan’ın teslimi aynı zamanda İran tahtı, tacı ve sarayını 

Mir Mahmud’a bırakmaktan başka bir yol olmadığını kabul etmek zorunda 

kalmıştır. Şehrin teslimi esnasında yağmayı engellemek için Fransız elçisi 

hediyeler ile Mir Mahmud’un yanına gitmiştir. Şah Hüseyin gelene kadar elçi bir 

süre alıkonulmuştur. Şah Hüseyin tahtını ve tacını teslim etmek için sorgucunu 

başına takarak Mir Mahmud’un yanına gitmiştir. Şah geldiğinde, Divan hanın bir 

köşesinde oturan Mir Mahmud ayağa kalkmıştır. Mir Mahmud ve Şah Hüseyin 

burada selamlaşmışlardır.     

          Vr.26b-27a: Şah Hüseyin Mir Mahmud’u tebrik etmiş, başındaki mücevher 

tacı ve sorgucu alıp Mir’in komutanı olan Amanullah Sultan’a vermiştir. Fakat 

Mir Mahmud sorgucu komutanın elinden almayı kabul etmemiş ve Şah’ın kendi 

eliyle takmasını istemiştir. Şah Hüseyin Mir Mahmud’un bu hareketi üzerine 

sorgucu Mir’in elinden alıp kendi eliyle Mir Mahmud’un başına takmıştır. Sonra 

kahve ve kalyon tabir ettikleri nargirler getirip konuklara ikram etmişlerdir. 

          Vr.27b-28a: Mir Mahmud’un komutanı olan Amanullah dört bin Afgan 

askeri ile Şah’ın sarayını ele geçirmiştir. Mir Mahmud ile Şah Hüseyin  at başında 

yan yana ilerleyerek İsfahan sarayına birlikte gitmişlerdir. Şah’ın haremi, Şah’a 

ait nakit paralar, cevherler, altın ve değerli eşya ile malları ele geçirilerek Mir 

Mahmud’a verilmiştir. İki üç gün sonra Mir Mahmud ile Şah Hüseyin bir araya 

geldiğinde Şah küçük olan kızını Mir Mahmud’a vermiş, kız kardeşini de 

komutan Amanullah ile evlendirmiştir. Şah Hüseyin’e ise beş cariye verilmiştir.  

          Vr. 28b-29a: Devletin konağında Şah Hüseyin’e bir yer ayrılmıştır. Sekiz 

buçuk ay süren İsfahan kuşatmasında nüfusun yüz altmış bini telef olmuştur. Esir 

edilen nüfus yüz bin olup, firar edip perişan olan nüfus yine yüz bine yakındır. 
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İsfahan şehri zorla ele geçirildiğinde şehirde bulunan yaşlı-genç, kadın ve 

erkeklerin sayısı yaklaşık olarak otuz bin civarındadır. Mir Mahmud’un tarikatına 

mensup olanlar zaferin ardından mal toplama sevdasına düşmüşlerdir. 

          Vr. 29b-30a: Mir Mahmud, İsfahan şehrinin şehirlisinden dört bin sekiz 

yüz kese haraç talep etmiş bu paranın çoğunu tahsil etmiştir. Hind tacirlerinden 

bin seksen kese akçe almıştır. Yozefo’nun tahmini İsfahan teslimi esnasında 

Şah’tan alınan nakit para, cevher, gümüş ile eşyanın dört bin kese akçeye mal 

olduğudur. Tahmasb’ın durumuna bakıldığında Tahmasb Mirza İsfahan kuşatması 

esnasında kaçmış ve Kazvin’e gitmiştir. Tahmasb İsfahan’ın kurtarılması için 

asker sağlamakla uğraşmıştır. Bu haber Herat’a kadar ulaşmıştır. 

          Vr. 30b-31a: Mir Mahmud İsfahan şehrinin alınmasından önce asker 

toplamada başarılı olamamıştır. İsfahan şehrini aldıktan sonra da halk Mir 

Mahmud’a riayet etmemiştir. Şah Hüseyin’in esir edilişi halkın tepkisine neden 

olmuş, halk Mir Mahmud’un yerine Şah Tahmasb’ı tanımış, onun etrafında 

toplanmışlardır. Mir Mahmud’un tek niyeti Şah Tahmasb’ı şahlık davasından 

uzaklaştırmaktı. Bunun için her türlü hileye başvurmuştur.  

          Vr.31b-32a: Şah Tahmasb, Afganlıların kış vaktinde herhangi bir 

müdaheleleri olmaz düşüncesiyle askerini kışlalara geri göndermiştir. Mir 

Mahmud ise şiddetli geçen kış mevsimini fırsat bilerek Amanullah Sultan 

komutasındaki orduyu Kazvin’e göndermiştir. Afgan ordusunun Kazvin’e 

yaklaştığı haberini alan Şah Tahmasb, Tebriz’e kaçmıştır. Kazvin’e ulaşan Afgan 

kuvvetleri karşılarında asker görememiş ardından Kazvin halkı savaşmadan şehri 

teslim etmek durumunda kalmıştır. On gün boyunca Afganlar şehre saldırarak, 

halkın mallarına el koyarak katliam yapmışlardır. Acem askeri bunun üzerine Mir 

Mahmud’a itaat etmeyerek devlet konağına yönelen altı yüz Afgan’ı katletmiş, 

sağ kalanlar İsfahan’a kaçmışlardır. Bu esnada Mir Mahmud’un tahtında gözü 

olan amcasının oğlu Eşref Sultan, fırsat bulup iki yüz askerle birlikte Kandehar’a 

kaçmıştır. Bu haberi duyan Mir Mahmud askeri yanından ayırdığına pişman 

olmuştur. İsfahan halkının bu bahane ile kendisine karşı isyan etmesinden 

korkmuştur.  

          Vr. 32b-33a: İran Sadrazamı, Kazvin muhasarası esnasında savaşmayıp 

İsfahan’a kaçan sekiz bin Kızılbaş askerini katletmiştir. Bu esnada Bağdad 
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valisinden gönderilen Osman Ağa bir elçilik heyeti ile İsfahan’a ulaşmıştır. 

Komutan Nasrullah, üç bin Afgan’ı Tahran yönüne göndermiş bunlar da Ramın 

şehrini yağmalamışlardır. Hemedan Han’ı üç bin Acem ile karşı çıkmışsa da 

yenilmiş ve kaleye kapanmıştır. Afganlılar ise kuşatmanın ardından zafer elde 

edememişlerdir. İsfahan yolunda önce Hünsa şehrini ardından Kaşan şehrini 

kuşatıp almışlardır. Afganlıların bir kısmı Kazvin şehrine yöneldiklerinde 

Acemlerin hilesi ile karşı karşıya kalmışlar ve katledilmişlerdir. 

         Vr. 33b-34a: Mir Mahmud’un askeri savaşların sonucunda yaşanan 

kayıpların ardından bir kat daha azalmıştır. Mir Mahmud’tan kaçan Eşref Sultan 

Mir Mahmud’un katlettiği amcası Abdullah’ın oğludur. Mir Mahmud’un tek 

endişe ve korkusu Eşref Sultan’ın isyanı ile devletinin göreceği zarardır. Eşref 

Sultan ise onunla birlikte Kandehar dağlarında olan askerlerinin, Mir Mahmud’un 

yanına gitmelerine engel olmuştur. Şah Tahmasb Acemlerle birlikte bir toplantı 

düzenlemiştir. Osmanlı Devleti’ne müracaat ederek Osmanlı Devleti’den yardım 

istemeği düşünmüşlerdir. Fakat Sadrazam Fezrullah, yardım istenmesi durumunda 

Osmanlı Devleti’ne karşı zayıf ve perişan hallerini bildirmiş olacaklarından 

yardım alma isteğine karşı çıkmıştır. Şahlık ünvanıyla Tahmasb, Avusturya ile 

Rus Çar’ı ve bunun yanında Fransa Padişah’ı ile Osmanlı Devleti’ne birer elçi 

göndermiştir. Bu esnada Bakü Ruslar tarafından kuşatılıp alınmıştır.  

          Vr. 34b-35a: 1723’te bir davaya bakmak üzere İsfahan’dan Hunre’ye gelen 

Yozefo Tiflisi, Kızılbaş eşkiyası ile karşılaşmış ve bu eşkıya tayfası Tiflisi’yi iki 

yerinden yaralamıştır. Yozefo’nun eşya ve paralarını alıp çırılçıplak ortada 

bırakmışlardır. Yozefo binbir zorlukla Hemedan’a ulaşmıştır. Ona Kıbrıslı bir 

Ermeni eşlik etmiş önce Kazvin’e oradan Gilan’a varmış ve en sonunda Rusların 

zaptettiği Reşt adlı şehre gitmiştir. Orada Yozefo’ya sekiz altın yol masrafı 

verilmiştir. Tokat yoluyla İstanbul’daki Fransız elçiliğine ulaşmıştır. Yozefo bu 

varakta Safevi Hanedanı zamanında İran memleketleri ile onlara bağlı 

memleketleri sıralamıştır. Bunlar; Horasan, Kandehar, Secistan, Zabilistan, 

Mekran, Kirman, Faris, Huzistan, Luristan, Irak Acemi ve Hemedan Han’ıdır.  

          Vr.35b-36a: Bu varakta ise Yozefo, Cebel memleketlerini saymıştır. 

Bunlar; Mazendaran, Gilan, Azerbaycan, Revan, Şirvan, Gürcistan, Dağıstan ve 

Bahreyn adasıdır. Bunlar da Acem kanununa bağlı memleketlerdir. Bazı 
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memleketler alındığında yeniden imar olunmak üzere bir kaç eyalete ayrılmıştır. 

Ele geçirilen bu eyaletlerin her birine vali tayin edilmiştir. Bütün bu olayların 

ardından Yozefo, Mir Mahmud’un asker ve mallarının miktarının anlaşıldığını 

belirtmiştir. Mir Mahmud’un yanında zamanında ancak sekiz bin Afgan askerinin 

mevcut olduğunu tespit etmiştir. Ermenilerin iki bin, Mecusilerin iki bin, 

Acemlerin de beş altı bin askeri olduğu ortaya çıkmıştır. Yozefo, Afganlıların 

çoğunun bundan sonra mal ve servet tahsil etmek derdine düştüğünü ve bir 

rahatlık sevdası içine girdiklerini belirtmiştir. 

 

          3.4. El Yazmasının Metni (Transkripsiyon) 

                                        

          (1/a) Vâkı‛ât-ı Mîr Veys ve Şâh Hüseyin bâ-hatt-ı ta‛lik sat‛r 15 (1/b) 

İsfahan’dan gelen Yozefo nâm-ı kimesne sekiz sene İsfahan’da meks idüp 

müddet-i merkûmede re‛y-el-‛ayn müşâhede ve vesîkdan vukuf tahsîl idüp ‛ilm-u 

ıtla‛ hâsıl eyledüğü ahvâldir.  Sene 1137.  

           Bu kulları Tiflisi el-asl olup zemân-ı sabâ ü temre tahsîl-i lûgat ve iktisâb-ı 

hüner ve ma‛rifet mülâhazasıyla Frengistan’a kasr-ı râhî olup el-sene-i Efrenc ile 

âşinâlik hâsıl eyledik de Venedik sefinelerine süvâr ve Âsitâne-i Sa‛âdete a‛zîm 

olup ol vakitde Dîvân-ı Ali tercümanı olan Yenaki Bey’e intisâb ve Varadin Seferi 

‛avdetinde merkûma Eflak Voyvodalığı inâyet buyrulup ol cânibe müteveccih 

olmalarıyla hakîr ayrılup hizmetinden münfekk oldum. Ve ol esnâ‛da França 

Padişâhı tarafından Gardan nâmında Acem Şâhı olan Şâh Sultan Hüseyin yanında 

balyos olmak üzere elçi ta‛yîn olunup Âsitâne‛ye gelmiş idi. Bu hakîre râgıb olup 

tercümanlık hizmetinde istihdâm olunmak (2/a) üzere elçi-i merkûme intisâb 

eyledim. Merkûme dahi ahvâlini der-i devlete ârz ve i‛lâm ve ‛Acem hudûduna 

varınca emniyetine dâir iktizâ‛ iden o emr ve mektûbâtı ısdâr eyledikte sefineye 

rakîb ve Karadeniz’den Trabzon’a varıldı. Andan Arz-ı Rum’a, Revan’a, 

Nahşivan’a  Tebriz’e, Zencane, Sultaniye’ye Kazvin’e varılup iş bu müsâferet 

Târîh-i Mîlâdî Hazret-i Îsâ’nın bin yedi yüz on yedinci senesinde vâki‛ oldu ki 

Târîh-i Hicret-i Nebeviyye’nin bin yüz yirmi dokuzuncu senesi olur. Şâh Hüseyin 

dahi İsfahan’dan hareket ve ol senede Kazvin’e gelmiş bulunmağla anda bulup 

buluşup teblîg-i risâlet kılındı. Şâh merkûmun Kazvin câniblerine gelmelerine 
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sebep budur ki ekalîm Acem’den ma‛dûd  Horasan ıklîmi zâtında vasî‛ bir ıklîm-i 

‛urfi ve ‛Acem Şâhlarının zabt u tasarruflarında olup gerisi memleketin biri 

Medine Herat’dır. Ve biri dahi medfen imam Rıza olan Medine-i Meşhed 

Tavas’dır. Ahvâl-ı Herat bu iki şehr-i ‛azîmin her biri havâlîsiyle başka eyâlet 

i‛tibâr olunup Hânlar Hânlık ya‛ni‛ beylerbeylik (2/b) olup Şâhlar tarafından birer 

mu‛teber beğlerbeyliği vâlî nasb ve ta‛yîn ve zabt oluna gelmiştir. Eyalet-i 

Herat’ın kâsibleri ya‛ni re‛âyâsı Acem ve Şîî mezheb olup sipâhî ve ‛askerisi bi-l-

cümle Sünnî Avgâniyân Abdâlân tesmiye olunur. Acem ve tâifeden olmalarıyla 

gayret-keşler ve zâtlarında bahâ-dârlar olup ‛Acem Şâh‛ı tarafından ol vakit de 

vâlî bulunan Mehmed Zeman Hân’ın tevâbi‛ ve ‛askeri eşkıyâ‛ ve müfsidler olup 

halkın ehl ü ıyâline menfûr tebâî cem‛i ‛âlem olan ‛âdet-i kıbca-i ‛Acem üzre 

ta‛arruz ve dest-dırâzlıklar idüp bugüne vaz‛ ve hareketlerine Avgâniyân sabr 

tahammül etmeyüp bi-z-zarûre nâiren fitne-i iştigâl ve tâife-i merkûmenin fi-mâ-

beyne-hüm mu‛teber ve mu‛temedleri olan Esdarallah nâm-ı kimesne zuhûr ve 

Avgâniyân yanına cem‛ olup ‛Acem ile Avgâniyân beyninde kıtâl vâki‛ olur. 

‛Âkıbetü‛l emr Hicret-i Nebeviyye’nin bin yüz yigirmi dokuzuncu senesinde 

Mehmed Zeman Hân bin beşyüz mikdârı ‛askeriyle Avgâniyân hücûmuna tâkat 

getüremeyüp mağlûben ve münhezimen firâr idüp İsfahan’a gider. Ve eyâlet-i 

Herat (3/a) tasallut-ı ‛Acem’den halâs bulup hükümet-i Avgâniyân ulûlarının 

ittifâk ve ittihâdleri ile Esdarallah nâm-ı mu‛teberlerine ibka‛ ve takrîr kılınup 

müstakill hâkim olur.  

          Ahvâl-i Meşhed-i  Tavas ıklîmi ‛örfüne ‛Acemiyân’dan ıklîmi Secistan bir 

vâsi‛ ve Tavlati-i ıklîmi olup ve memleket-i Kandehar’ın cânib-i garb ve 

cenûbuna ittisâlı vardır. ‛Acem Şâh’ı tarafından hâkimi olan Melik Mahmûd Hân 

eğerçe Şîyâ‛i mezheb ve lâkin ittisâl-ı memleket takrîbiyle Mir Veys zâde Mir 

Mahmûd ile müdârâ üzere zinde-gâne ve beynlerinde dostluk ile mu‛âmele ile 

sebkat idüp Mir Mahmûd’un bâdiye Secistan’dan Kirman ve İsfahan’a ‛ubûrını 

men‛ etmeyüp agmâz ve müsâmaha eylemiştir. Ba‛dehu Mir Mahmûd İsfahan’ı 

muhâsara eyledikde Secistan Hânı merkûm dahi der-i kafâ sekiz bin ‛askeriyle 

Şâh’ın imdâdına gelüp taşrada ordusun kurup Şâh’ın za‛afını müşâhede etmekle 

tevaffuk ve tereddüt üzere oldu. Mir Mahmûd ise her bâr kendüsiyle ittifâk ve 

ittihâda tahrîk ve tergibden hâli olmayup ahz İsfahan’dan heman berây-ı 
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mukaddim mir-i merkûm ricâlinden Nasrullah nâm ser-‛askerini hân-ı merkûma 

gönderüp Nasrullah-ı merkûm dahi Secistan’ı el-asl (3/b) olmağla Hân ile ülfet ve 

muvâneset ve dostluğa vâsıta olup memâliki ‛Acemden eyâlet-i Meşhed-i ‛ali el-

istiklâl Hân-ı merkûme ‛aid ve râci‛ olmak şartıyla beynlerinde şurût ve kuyudu 

müştemil muhkem mevâdd-ı ittifâk ‛akd ve temhîd ve tahrîr ve imzâ‛ olunup Mir 

Mahmûd ke-mâ fi‛l-evvel şehr muhâsarasına meşgul oldu. Melik Mahmûd ise 

Secistan’a ric‛at yüzün gösterüp sür‛atle şehre vardı. Ve muhâsara eyledi. 

Medine-i merkûmenin ahâlîsi ekseriya  Şîî ve Rafızî olmağla ‛inâd ve muhâlefet 

de ifrât üzere ısrar etmeyüp kal‛a-i şehri teslîm ve evvel dahi ahz ve kabz idüp ol 

havâlî de başlu başına hâkim ve ‛Acem Şâhı itâ‛atinden münfek ve rü-gerdân oldı. 

İzîn-i cânib biz dahi elçi ile on ay Kazvin’de meks ve ikâmet eyledikde İsfahan’a 

azîmet kıldık. Şâh Hüseyin elçimize şehr-i İsfahan’da bir mükellef  serâyı ihdâ‛ 

eyleyüp ol serayda mukîm olduk. Tedârik-i ‛asker bir ay tahlîs-i gerdân Herat ve 

Tedmir Esdarallah Şâh Hüseyin bu esnâ‛da Kazvin’de ikâmet ve otuz bin ‛asker 

tedârik ve techiz idüp ve sağ kolu nâm-ı hânı üzerlerine ser-dâr nasb ve ta‛yîn 

Herat’da Esadallah ile mukâvemete irsâl eyledi. Esadallah (4/a) dahi Şâhın ‛asker 

vâfire tedârikinden habîr ve âgâh olup Selatin-i Özbek’den istimdât ile ve Belh 

Sultani on iki bin Özbek ‛askerini Esadallah imdâdına gönderüp ‛asker-i merkûm 

kazâ‛ ve kader ile bir mahallde ‛Acem ‛askerine musâdaka edüp gâfil ve bî-habir 

bulunmalarıyla cümlesi ‛Acem ilinden maktûl ve şerbet-i şehâdeti nûş eylediler. 

Tâife-i Kızılbaş gayet ile bî-rahm ve bî-mürüvvet olup fırsat buldukta sebî ve esîr 

etmekle kanâ‛at etmeyüp katli‛âm eylemek ‛âdet-i kadîme kıbçasıdır (?). Bu vech 

üzere Safi Kulu Hân sür‛at ve mübâderet ve Herat’a vâsıl olup Esadallah dahi 

habîr olmağla on üç veya on beş bin mikdârı Avgâniyân Abdâlân ‛askeriyle Safi 

Hân’a karşu çıkup dillerde destân olmuş bir ‛azîm cenk olur. Ve beş sa‛at mikdârı 

zeman kâr-zâr harb ve cidâl imtidâd bulup bil‛âhire Safi Kulu Hân toplarını 

Avgân’a havâle ve nizâm-ı meşgalesinde iken Esadallah ‛askeri cânib-i âhirden 

yani ‛Acem ‛askerinin sür‛atiyle kafâsından hücûm edüp atılan tobların mazarratı 

bâ-hikmet-i hüdâ bi-l-külliyye ‛Acem ‛askerine isâbet idüp hâlleri teşvîş ve 

ihtilâle (4/b) vârid ‛Acem ‛askeri bu hatâ‛yı idrâk itmeyüp hileye içlerinden bagi 

ve hıyânet zuhûruna haml edüp ‛Acem ‛askeri karârı firâra tebdîl idüp mağlûb ve 

münhezim olur. Sekiz bin Kızılbaş katl olunup üç bin Avgân düşer ve Safi Kulu 
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Hân katl olunup cebe-hânesi ve yigirmi bâre tob Esadallah tarafından ahz ve zabt 

olunur.  

         Ahvâl-i garet-i gerdân Mir Mahmûd memleket-i Kirman’da Şâh Hüseyin 

yine Kazvin’de meks ve ârâm üzre olup Mir Mahmûd Kandehar’da ‛asker tedârik 

ve memâlik-i ‛örfüne ‛Acem’den ma‛dûd olup Kandehar memleketi garb ve 

cenûbda bahr-i muhîtisinde muttasıl ve Secistanıyla hem civâr-ı memleket  

Kirman’a kasd ve ‛azîmet ve bâdie-i Secistan’dan geçüp memleket-i Kirman’a 

vâsıl olur. Kandehar hudûd-u ittisâlında Belluc nâm bir tâife sâkin olup bunlar 

dahi Avgâniyân misillû olmağla Kirman garetinde mir-i merkûma mu‛âvin 

olurlar. Memleket-i Kirman ahâlîsi Şîî Kızılbaş ve but-perest ve  gâyet mâl-dâr 

olup ekseri garet ve yağma ve niceleri Sünnî ve esr ve katl olunup ka‛iden 

memleketleri olan Kirman nâm şehri dahi garet idüp (5/a) kal‛a halkı firâr idüp 

boş bulunmağla bırakup Kandehar’a ‛avdet iderler. Memleket-i Kirman’da ‛Acem 

Şâhı tarafından hâkim olan Vahtan Hân’ın taraffuz iden küçük karındaşı bu 

esnâ‛da anda bulunan Acem müstahfızlarıyla firâr idüp İsfahan’a gittiler. Bu 

vak‛adan sonra Şâh Hüseyin Kazvin’den kalkup Tahran şehrine varup bir müddet 

anda ikâmet eyledi. Tahran şehri Kazvin’den üç merhâle şarkda Horasan yolu 

üzre âb ve havâsı Kazvin’den bir mikdâr eyüce ma‛mûr şehirdir. Taraf-ı Devlet-i  

‛Aliyye’den elçilik ile Devlet-i Safeviye’ye irsâl olunan Dürri Efendi Tahran’a 

gelüp merâsim risâleti anda tekmîl eyledi. Ahvâl-i İmâm-ı Müskit ve vilâyeti 

Bahreyn Bahreyn ta‛bir olunur memleket Basra’dan aşağa beş konak mesâfede 

Basra Körfezinin sâhil garbında Cezîretü’l-‛Arab ta‛bîr olunur. Iklîmden ma‛dûd 

bir nâhiye olup sâhile karîb Bahreyn tesmiye olunur. Bir cezîresi dahi vardır ki fi 

el-asl sayd-gâh dürri mürvârîd rüv vasat cezîrede bir metin kal‛ası vardır. 

Memleket-i merkûmeye (5/b) bir müddetten berü ve ‛Acem Şâhları müstevlî olup 

Şâhların zabt ve hükümetinde olmağla taraflarından bir Sultan ya‛ni mir livâ-yı 

mutasarrıf olurdu. Ba‛de-z-zamân yine Basra Körfezi’nin sâhil garbında 

Bahreyn’den aşağıya Cezîretü’l-‛Arab iklîmden ma‛dûd Umman memleketi 

hâkimi kimi Müskit İmâmı ta‛bîr ederler. Ve bu memleket halkı mezheb-i 

Abaziyye (?) üzre bir âlâyı Arab tâifesidir. İş bu Bahreyn’e müstevlî ve ‛Acem 

elinden ahz ve kabz eylemiş idi. Çünkü ‛Acem tarafından Cezîre-i Bahreyn’e ve 

sevâhiline mürûr ü ‛ubûr sefinelere muhtâc ‛Acem’in ise bu hâcete kifâyet ider, 
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sefineleri olmayup bu emirin temşiyyetinde lâ-mahalle gayriye muhtâc oldular. 

Ve çünkü ‛Acem ile Portekal arasında dostluk üzere mu‛âmele cârî ve Portekal 

tâifesi deryâ-yı muhît ile Hind şarkı câniblerine yol buldukları müddetten berü 

benâdir-i Hind’ten ve Cezayir’inden nicesine müstevlî ve mâlik olmalarıyla ol 

taraflar da  vâfir sefineleri bulunup Bahreyn’in tahlîsi bâbında Portekal tâifesine 

mürâca‛at münâsib görülüp ‛Acem Şâh’ı tâife merkûmeden  istimdât eyledi. Ve 

bu tâifenin eşbâhları Hind iklîmini ile sened iklîm-i fâsıl-ı Hind (6/a) nehrinin 

muhît-i Hindiye mansıb olduğu  mahalle karîb vâki‛ deyü nâm-ı Cezirede sâkin 

olmağla donanma techîz ve Bahreyn tahlîs kasdıyla donanması Basra Körfezi’ne 

müteveccih olur. ‛Acem tarafından dahi vâfir asker tedârik olunup Bahreyn’e  

karşu Fars memleketi iskelesi olan Bender Künk ve Bender vin(?) nâm mahalde 

tecemmu‛ ve Portekal donanması gelüp sefineler ile Bahreyn Cezire’sine güzâr 

eylemek üzere intizârda iken Portekal donanması gelüp Bender Künk önünde 

lenger endâz oldu. Donanma-yı merkûm kapûdânı bu hizmeti edâ‛ ve bu emr 

hitâra mübâşeret zımninde ‛Acem Şâhı tarafından bir meblağ akçe taleb idüp bu 

nizâ‛da iken Müskit İmâmı’nın donanması zuhûr idüp bu Portekal  donanmasıyla 

ceng ve cidâl idüp ‛Acem ‛askeri sâhilden seyr ü temâşa iderler idi. Müddet-i 

medîde mürûrunda gâlib ve mağlûb ma‛lûm olmayup Portekal sefineleri ‛avdet ve 

ric‛at Dedyev (?) Cezire’sine vardılar. Ba‛dehu bu husûs temşiyyeti içün Portekal 

elçisi Tahran’da Şâh’a gelüp Dürri Efendi henüz anda iken buluştu. Ve lâkin bu 

hizmet içün meblağ-ı vâfire taleb etmekle uzlaşılmadı. Ba‛dehu Bender Abbas 

nâm-ı mahallde Kümrükçü (6/b) olan Kızılbaş mütemevvil mu‛teberleri olmağla 

Şâh tarafından Müskit İmâmı’na iki yüz seksen kise akçe virilmek üzre Bahreyn 

tahlîsini der-i uhde ve bu vech üzere tahlis olunup yine ‛Acem Şâh’ı tasarrufuna 

‛avdet eyledi. Ve lâkin Mir Mahmûd’un İsfahan’ı almak takrîbiyle yine Müskit 

İmâmı Bahreyn müstevlî olmuş deyü istimâ‛ olundu. 

          Ahvâl-i Mir Veys ve galib şuden Şehnevaz Hân ve ahz-ı gerdân Mir Veys 

Kandehar memleketi‛l-asl Hindistan muzâfâtından olup Hind padişahlarının zabt 

ve tasarrufunda iken Hind hükkâmiyetin tekâsülü ve su‛i vaz‛ ve hareketleri 

takrîbiyle Hindiler ahâlî-i memlekete cevr ve zulm idüp Kandehar memleketi ise 

kal‛a misillü dört tarafdan ‛azîm dağlar ile muhâta olup turuk ve mevâridi her 

cânibden düşvârü‛l-sulûk olduğundan gayri ahâlîsi Avgâniyân Kılıçyan (?) ta‛bîr 
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olunur. Serkeş tâifeden olmağla Hindlerin cevr ve teâdîsine tâkat gütmeyüp ve 

diyâr-ı ‛Acem’de Şâh ‛Abbas’ın kuvvet ve meknîni ol esnâ‛da şöhret bulmağla 

Avgâniyân’ın mürâcaâtlarıyla Şâh Abbas yüz bin Kızılbaş ‛askeriyle Kandehar’a 

müteveccih olur. Hind (7/a) padişahı dahi Kandehar’ı hıfz ve hirâset ve Şâh 

‛Abbas ile mukavemet içün  hadd ve hesâbiden bîrûn ‛asker tedâriki ve birer şeh-

zâdesini ser-dâr nasb idüp üç defâ mukabile ve ‛azîm cenk ve kıtâlden sonra 

‛âkıbet- i Avgâniyân’ın imdâd ve i‛nâtlarıyla Şâh ‛Abbas galib ve Hind ‛askeri bi-

l-külliye mağlûb ve münhezim olup memleket Kandehar ‛Abbas’ın zabt 

tasarrufunda karâr ve tarafından Kandehar’a bir beylerbeği vâlî nasb ve ta‛yîn 

olunur. Ve bu hizmet mukâbelesinde Avgâniyân’a nice nice isti‛mâlet ve 

mukâvemet ve serbestlikler virüp kendüsü ‛avdet ider. Mürûr-i eyyâmıyla 

Kandehar’da vâlî olan hânlar Avgâniyân’ın muâfilerine i‛tibâr etmeyüp zulm ve 

ta‛addî tarîkine sâlik olurlar. Ve Avgân tâifesi dahi görür. Zemaniyle kesret ve 

vefret bulup ‛Abbasi zamanında elli bin ev iken şimdi yetmiş bin eve bâliğ 

olmuşdular. Bu tâife-i Türkman misillû konup göçüp yaylaklara râgıbler ve bilâd-ı 

vâfir elleri (?) ve mütemevvil tâcirleri vardır. Yirmi dört sene bundan esbak 

içlerinden Mir Veys nâm kimesne zuhûr idüp fi mâ-beyne-hüm ‛âkıl ve gayet 

beliğ ve mütekellim olmağla iştihâr bulur. Ve ‛Acem Şâhı’na (7/b) bagi ve isyân 

semtine zâhib olup Kandehar memleketinde fitne nâiresi iştigal bulmak üzere iken 

Şâh Hüseyin’in küşine bu haber sem‛-hırâş lâhik olur. Ve Vahtan Gürcü Han’ın 

‛amîtisi Yorgi Hân birkaç sene mukaddem taraffuz idüp adına resm-i ‛Acem üzere 

Yorgi Şehnevaz Hân demişler idi. Ve bâlâda mezkûr Kirman ülkesi buna tevcîh 

olunup ol memleketinde vâlî idi. Ve merkûm zâtında bahâdır ve dil-âverlikde 

nâm-dâr olup ‛asâkir-i İran’a sipâh-sâlâr nasb olunup Gürcistan kendüsüne tevcîh 

ve Vahtan Hân bunun tarafından Tiflis’de nâib oldu. Ve kanûn-ı Safeviyan üzre 

Tebriz ediyelik(?) virilüp Kandehar dahi maân tevcîh olunup ol taraflarda îkâz 

olunan bagi ve isyân fitnesi nâiresinin itfâ ve teskîni ve bed-hâhların te‛dib ve 

küşmâlım. Merkûmun zâi‛ ve tedbîrine havâle ve sipâriş olunup dört bin Gürcü ve 

yigirmi bin Kızılbaş ‛askeriyle Kandehar’a vasl oldu. Hân-ı merkûm gaddar ve 

cabbar ve zâlim olup bu bahâne ile Avgâniyân’ın nicelerin bi-cürm katl ve 

mâlların ahz edüp miskin Gürcü bu tarîkle memleketi zabt ü (8/a) rabt eyledim 

sanup kendüye i‛timâd geldi. Ve Gürcü ‛askerini yanında koyup Kızılbaş ‛askerini 
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geri gönderdi. Ve Mir Veys’i tutup mûhkem koydu. Bend ile Şâh Hüseyin’e 

gönderdi. Ve Kandehar’da karin ikât[z] olan fitnenin muhdisi ve sebeb-i 

müstakilli Mir Veys’dir deyü arz idüp katl ve izâlesi bâbında hitâm kıldı. Ve bu 

tarîkiyle mir-i merkûm İsfahan’da zindâna vaz‛ olundu.  

          Halâs şuden Mir Veys ve katl-i gerdân Yorgi Şehnevaz Hân ra der-i 

Kandehar Yorgi Şehnevaz Hân civ[â]n bu takribiyle pâye kat‛ edüp Sipâh-sâlâr-ı 

İran ‛ûnvanı nâm bed-nâmına tahsîs kılındı. Cehl-i mürekkeb bed-cibillet ve 

miskîni ve süfliyyet hasb ve nisbî ‛akıbet dimâğını ifsâd ve gerü ‛azamet 

da‛vâsına sevk eyledi. Devlet-i Safeviyye ricâliyle tek bîrâne muâmele ve su‛i 

zinde-gâne birle bed-nâm oldu. Tarîk-ı cadde-i hikmet olan müdârâ yoluna 

sülûkuyle dimâğında vâki‛ fesâd isyânı ketm ve derûnunda câ-gîr yani fitnesini 

setr ve ihfâ‛ idemeyüp ba‛z ricâl-i ‛Acemi tahkîr ve tezlîl takrîbiyle kendüye adû 

eyledi. Su‛i tedbîr hasbiyle bir mertebeye vardı ki ‛Acem Şâh’ına bagi ve ‛âsî olan 

Mir Veys değildir. Belki Şehnevaz Hân kendüsüdür. Ve itâ‛at Şâhiden rü-gerdân 

olduğuna su‛i mu‛âmele (8/b) burhan-ı kavîdir. Heman müterakkıb fırsattır. 

Dedirtti ve inandırdı. Pes ricâl-ı Devlet-i Safevi’den delîl Fetih Ali Hân Lezki-ül-

asl olup henüz tıfıl iken pederiyle maân Dağıstan’dan sebî ve esir olup serây-ı 

Şâh’ide perverde ve enzâr-ı şâhâne birle terbiye bulmuş reşîd ve kâmil ve sâhib-i 

zâyi‛ rezîn ve müdebbir hâyır-hâh devlet olup ol esnâ‛da şikâr bâşı ya‛nî Şâh’ın 

ev ağası bulunup rütbesi ‛ali ve Şâh’ın mücerreb ve mu‛temedi olmağla 

Kullarağası nasb olunur ve heman ez zamanda kat‛i merâtib edüp kurucu başı 

i‛timâd-üd-devle nasb olunmak üzere iken Şâh’ın meyl ve rağbeti Fetih Ali Hân’a 

gâlib olduğundan takdîm olunup i‛timâd-üd-devlet ta‛yin olunur.Ve hâll ve akd-ı 

umûr-ı devlet ve konuk (?) ve ratk-ı müşkilât-ı memleket zâi‛ ve tedbîrine tefvîz 

kılınur. Han-ı merkûm ise Şehnevaz Yorgi Hân’ın ez-dil ve derûn-u adûsü ve 

zevâl ve hâh-ı olup çün Şehnevaz Han Şâh’a ‛isyân eylemek kasdıyla müttehem 

olmuş idi. Fetih Ali Han fırsatı ganîmet bilüp zevâli yanında ve kahr ve tedmîr 

hakkında harf-i (?) makdûrlar kıldı. Kezâlik Şâh’ın (9/a) nazırı yani Kızlarağası ol 

esnâ‛da nazır ve kethüda bulunup ol dahi Şâh’ın mu‛temed mukarreblerinden ve 

rütbesi i‛tibâriyle nâfiz ül-kelâm ricâl-i devletinden olup Şehnevaz Hân’dan dil-

gîr ve sînesi pür-kin olmağla katl ve zevâli maslahatında teşmîr-i sâk ‛adâvet 

eyledi. Mir Veys ise çün aslen ıpti (?) Avgân olmuşdu. Mazanne-i bagi ve isyân 
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bu töhmet ile hâlâ-ka‛r zindânda nâlân ve Afgan ve lâkin ‛âkıl ve  fasîh ve beliğ 

ve fünûnda kâmil ve küll vukû‛ bulan ahvâlden gafil pes ol dahi ittifâka dâhil olup 

halas-ı  irâdi cân içün irâdî yolları kurdu. Şehnevaz’a turşuyla (?) heman bu emr-i 

düşüvâr ül husûlün(?) tenfîz ve temşîti içün kavm ve kabîlesi olan Avgâniyân 

mütevellilerinin imdâd ve i‛nâtlarıyla yigirmi bin mikdârı dahi kayyum tırma 

şâlların sarf ve nukûd-ı kesire masraf eyledi. Hülâsa-i kelâm sa‛y ve ihtimâm 

bütünü müntic oldu ki Şehnevaz Hân’ın bagi ve hıyâneti derûn-ı Şâh’da câ-gîr ve 

Mir Veys’in Şâh’ın sadâkat-endîş kullarından olduğuna i‛timâd ve itimân-ı küll 

hâsıl olup mir-i merkûm zindândan ıtlak ve nevâziş-i hâtır ve terbiye ile vatan-ı 

asliyyesi olan Kandehar’a irsâl olunup (9/b) merkûm ile hüsn-i mu‛âmele ve 

nevâziş-i hâtırı bâbında Şehnevaz’a hitâben evâmir ve mektûbât tahrîr olundu. Ve 

lâkin Şehnevaz’ın katl ve iftâ‛ olunması vâcib görülüp Şehnevaz nezâret ve bu 

emre mübâderet sırren ve hafiyyeten Mir Veys’e tenbîh ve sipâriş olundu. Mir-i 

merkûm dahi Kandehar’a varup Şehnevaz Hân’la hüsn-i mu‛âmele kemâl tevâzu‛  

ve meskenet ve medâr üzre Zindegane tarîkine sâlik olup gayet ile ülfet ve hoş 

muâneset temledileri (?) bu hâli görenler mâ-cerâyı nisyân nisyân ferâmûş ettiler 

sandılar. Mir-i merkûm potesinede kasd ve kîni mektûm biline ma‛dûm mertebe 

setr ve mahtûm kalmış iken nâ-gâh bâd fırsat cânibi Mir’e ve zân olup 

Avgâniyân’dan Tilâl-i Cibâl’de sâkin bir tâife harâc Şâh’ı idâde ‛inâd ve 

muhâfelet eyledi deyü vâlî-i Kandehar Şehnevaz Hân’a şikâyete geldiler. 

Meşveret içün mir-i merkûmu taleb edüp mir-i merkûm bu hâli istimâ‛ eyledüğü 

birle izhâr-ı hulûs ve sadâkat yüzünden gazab izhâr ve ol tâife muhâlefet âyîn-i bi-

l-külliyye katl ve mâlları gâret ve müsâdere olunmak cezâ-yı âmâllerine ancak 

mükâfât ve sâirlerine mücîb gayret olmaludur deyüp (10/a) Hân’ı terkîb ve Gürcü 

‛askerini bu emrin tenfîz ve temşîyyetine göndüre deyü kermiyyet ile tahrîk 

eyledi. Miskin Hân derûn-i dilde muzmer ke[y]d ve hîle ihtimâlin endişe dâm ve 

keyd olmak imkânın fikr ve mülâhaza etmeyüp harâc Şâh’ide taksîrât iden 

Avgâniyân te‛dibine yanında mevcûd Gürcü ‛askerini dağlara saldı. Bilmez ki 

kendüsün girdâb-ı fenâ‛ya bıraktı. Çünkü mir-i merkûmun Hân’ın yanından 

‛askeri tard ve teb‛îd eylemek maksûdu husûl-ü pezîr oldu. Hân’a halâs ve 

sadâkatini bir kat dahi temhîz ve te‛kid belki Hân’ın hâtırına nedâmet zuhûr 

hâtırası yol bulup hâtırını bu ihtimâlden hıfz ve sıyânet tarîkine sâlik olup dediki 
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bundan akdem ümerâ-i Avgân’dan Şâh’a isyân eden iki neferin kulları nâdimler 

ve cürmlerine mu‛terifler olup hak-pây-ı Hân’a i‛tizâra gelüp afv olunmaları 

bâbında gınâ‛yet-kez-i tazarru‛ niyâz iderler. Eğer cürmleri afv olunmak şâyesten 

görülür ise itâat-i şâhid sâbit-kadem râsihü‛d-dem olacaklarını yez üsta (?) 

veriniz. Tekeffül ideriz. Heman münâsibe-i olan budur ki yarın ki günde bu 

bendlerinin kal‛a Kandehar’dan bir buçuk saat (10/b) mesâfede vâki‛ cifliğime 

teşrîf buyurup hakîr Hânemizi kudûm meymenet-i âsâriniz ile terfî‛ buyurup bir 

lâhze mihmân olasız. Bu lûtfunuz ile hakîrinizi beyn-el akrân mümtâz ve kavm ve 

kabîlede ser-efrâz buyurasız. Ol iki bekler kulunuz dahi mükemmel hedâyâ ile 

gelüp hâk-pâyınıza yüzler sürsünler. Hüsn-ü ta‛bîr ve belâgat-ı ibâret gene 

Şehnevaz Hân’ı karîb kalup hile ve hüdâ ihtimâlin fikir etmeyüp esbâb-ı ziyâfet 

müheyyâ ve ertesi gün kapu halkı ve mevcûd zâbitâniyle Mir’in cifliğime varup 

mihmân oldular. Hem-ân-dem ol âsî olan iki Avgân Bekleri gelüp Hân’ın ayağına 

düşüp i‛tizâr eylediler. Ve mükemmel hedâyâ ‛arz idüp ‛âkıbeti nice 

serzenişlerden sonra tazarru‛ ve niyâz ile cürmleri afv olundu. Âlet-i ‛âiş ve ‛işret 

ve âlât-ı şâd ve tarab temam hâ-hâzır ve âmâde kılınup ümmü‛l-fesâd olan duhter-

i rez meclisde celû-ger oldu. Maslâhat-ı  tarz ve tavr-ı İslâmi ihmâl ve resm ve 

âyîn-i sohbet Gürcü yanı ihyâ‛ idüp ‛âiş ve nûş âgaz kıldılar. El-hulâsa mihmân-

dâr mir-i merkûm mihmânı olan hanı bir mertebede konukladı ki (11/a) Han ve 

tevâbi‛ ser-cümle mest-müstagrık oldular. Eyyâm-ı sayf  olup harâret-i şems 

ziyâde olmağla tüccâr ba‛den lâ‛l gün dimâğlarını ifsâd ve zâhir ve bâtından 

teşvîr-i harâretin cümleye hücûm ve müstevlî olup tebrid ve tazlîl ârzû idüp hâb-ı 

gafletleri derdü belâya giriftâr olmalarına kifâyet etmez sanup hâb-ı tabîî berle 

istirâhat taleb eyleyeler. Hân-ı merkûm kendü himâyesinden derhâl soyunup fi‛l-

hâl hevâya vardı. Ve sâir tevâbi‛ ve zâbıtanı Avgâniyân garet ve ikrâmiyle kendü 

çadurlarına teklîf idüp tevzî‛ eylediler. Her ferd mest ve alûde-i gaflet varduğu 

çadırda pey-bân ve endişe soyunup âh ül-mevt olan hevâya giriftâr oldular. Mir 

Veys dahi temşiyyet-i mâ-fi-z zamîri içün kifâyet mikdârı pür-sâlih adamlar 

tedârikinde taksirat etmeyüp fırsat-ı ganîmet rû-nümâ olduğu birle ketm ve 

âdemden zuhûr ve râi-yı perde-i hafâdan sudûr idüp şitâb ve sür‛at birle şimşîr 

Huveyze ile tevâbi‛ ve Hân’ı (11/b) ser-tâ-pâ tum‛a-i şimşîr kıldılar. Hân’ın 

haymelerine mübâderetlerinde yedi sekiz hizmetkâr katl olunur iken Hân-ı 
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merkûm hâb-ı gafletten uyanup neye uğradığını bildikçe fâide ba‛d harâb el-Basra 

heman Hân dahi şimşîre teşebbüs ve sekiz nefer Avgân’ı katl idüp ‛ahz ol dahi 

Avgân’dan katl olunur. 

          Tedbîr tahlîs-i gerdân kal‛a-i Kandehar râ ez-dest bakıyye-i Kızılbaş çün 

Hân tevâbi‛inden bir ferde necât müyesser olmayup kal‛ada bâkî Kızılbaş 

müstâhfızlarına vâkî hâli i‛lâm ve mâ-cerâdan âgâh ider bir kimesne bulunmayup 

ol taraf dahi gafil ve böyle bir emr-i garîbenin zuhûru ihtimâl ve imkânı fikr ve 

mülâhazasından ser-cümle âkılları âtıl oldu. Avgâniyân ise kal‛aya istîlâ‛ 

hüdâsında dahi taksîrât etmeyüp hem-ân-dem Mir Veys tebdîl-i câme kalup 

Şehnevaz Hân’ın libâsiyle ser-tâ-pâ melbûs oldu. Sâir Avgâniyân dahi maktûl 

olan zâbitân ve tevâbaın libâslarıyla mülbes olup tağyîr câme kaldılar ve Hân’ın 

tertîbi ve nizâmî üzre âlâyların kurup ahşâma karîb kal‛a cânib-i kal‛aya 

müteveccih oldular. (12/a) Ve çünki bu emr-i hatîre tasaddî derûn-i Mir’ide 

eğerçe mektûm ve ketm(?) melhûz ve musammim idi. Ve kal‛a-i Kandehar 

civârında bir nehr-i kebîr cereyân edüp gerek kal‛a ve gerek hâricinde vâki‛ şehr 

sûr ile mahât olup nehr-i mezbûr vasatından cereyân edüp kayıklar ile hurûc ve 

duhûl de suhûlet olmağla birkaç gün mukaddem Avgâniyân’dan kal‛a ve şehr 

içine vâfir kimesneler seren ve hafiyyeten girüp müterassıd fırsat olmuşlar idi. Pes 

mir-i merkûm Kandehar Hânı’nın tarz ve tavr ve takımıyla gurub-u iftâ‛ iden 

heman bir saat mürûrunda kal‛a karîbinde tulû‛ idüp müstahfızlar ve berâberler 

hânları geldi sanup katar ve meş‛aleleriyle istikbâlinde şitâb kıldılar. Avgâniyân 

dahi istikbâle şitâb edenleri şitâb ve sür‛at ile ‛ahz ve derhâl katl idüp dil 

çıkarmayup kat[a]r meş‛aleleri Avgân illerine virdiler. Çün muhâfızlar Hânları 

gelmesine intizârda idiler. Kal‛a kapuları meftûh ve güşâde bulunup bilâ-mânien 

duhûl ettiler. Derhâl Kızılbaş’a kılıç üşürüb katli‛am eylediler.Ve kal‛a-i 

Kandehar’ı zabt ü rabt ettiler. Etrâf-ı kal‛a ve şehrde münâdîler (12/b) nidâ idüp ol 

gece sabaha dek her ferdin önünden çıkmasını muhkem men‛ ve tenbîh eylediler. 

Ertesi günü ‛â‛yân ve ahâlî gelüp anlar dahi Avgân olmağla tehniye-i kudûm ve 

tebrikin gazâ‛ ve teşekkürler idüp mâl ve cânların dest-i tasallut Kızılbaş’dan 

halâsa bezl-i fedâ‛ edecekleri bâbında ahd ve emânlar idüp Mir Veys kendülerine 

veliyy-i ni‛met ve sebeb-i saâdet ve hâkim bilüp ser-tâ-pâ tâbiiyyet eylediler. Ve 

hükmüne râzîler olup mahkûm oldular. 
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          Avdet-i gerdân Gürcüyan Zeftegan berâ-yı te‛dib Avgân heman ertesi gün 

edâ‛yı cerâh Şâhi de muhâlefet iden Avgân tâifelerini te‛dib ve tecrîmine giden 

Gürcü ‛askeri gelip şehre tekarrüb eyled[i]ğinde kal‛adan toblar mesfûrlara havâle 

olunup hâl ne iduğuni bildiler. Fürâde yüz tutup cenk iderek halâs buldular. Ve 

kaçup Gürcistan’a gittiler. 

          Sefer-i gerdân Şâh Hüseyin der-i cânib-i Kandehar bu esnâ‛da Şah Hüseyin 

Tahran’a kalkup İsfahan’a ‛azîmet etmiş idi. Ve Avgâniyân’dan ‛ahz-ı intikâm 

sevdâsına düşüp kendüsi bi-z-zât bu emre mübâşeret kasdında oldu. Ve ‛asker-i 

vâfire mühimmât-ı kesîre görüp (13/a) Meşhed yoluyla Kandehar’a müteveccih 

oldu. Ve Meşhed’e varup civârında nasb-ı hıyam eyledi. Avgâniyân bu hâli işitüp 

nâdim oldular. Ve havf ü hırâşe düşüp Tilâl-i Cibâl’e kaçup tahassun ittiler. Mir 

Veys dahi kal‛a da bir mikdâr muhâfazacı koyup dağlara ilticâ‛ eyledi. Ba hikmet-

i hudâ Şâh Hüseyin’in kalbine havf târî olup İmâm-ı Rıza ziyâretiyle iktifâ idüp 

Meşhed’den ric‛at eyledi. Şâh Hüseyin bu hareketiyle kendüsinde za‛f-ı külli 

izhâr idüp kalup Avgâniyân’a takviye-i tâmme virdi.  

          Sefer-i gerdân Hüsrev Hân der-i Kandehar ve inhi[z]âm şuden üst Şehnevaz 

Hân’ın karîndaşı oğlu Gürcistan terakkuz idüp adına Hüsrev Hân’a denilüp ve Şâh 

Hüseyin’in sefere hareketinde İsfahan’da kâim-makam nasb olunup Şâh âvdet 

eyledik de Hân-ı merkûmun Kandehar’da maktûl umûmeti Şehnevaz Hânın 

intikâmın Hüsrev Hân’a sipâriş kılup ser-‛asker ta‛yîn eyledi. Ve kırk bin Kızılbaş 

‛askerini virüp Kandehar’a irsâl eyledi. Ol dahi varup muhâsara eyledi. Mir Veys 

kal‛a da muhâfız koyup ‛asker tedâriki bahânesiyle dağlara çıkdı. Birkaç gün 

muhâsara (13/b) olduk da ‛askeriyle gelüp etrâf-ı Kandehar’da köy ve kendü tarla 

ve mer‛a ve ‛alâka-zâr komayup bi‛l-cümle âteşe virüp ber-yâd eyledi. ‛Acem 

‛askerine kaht müstevlî olup firâra başladılar. Ez zamanda telâşını(?) dağulup 

ancak bir sülâsîni kaldı. Ol dahi muhât ve fakya tâkat götürmeyüp firâr ve ‛ahz 

Hüsrev Hân iki yüz nefer Gürcü neferatıyla  meydânda kalup Avgânlar hücûm ve 

bâşına tobuzlar urub tepelediler. Bundan böyle her cend ki Gürcistan’dan 

Kandehar taraflarına ‛asker tedârikin murâd ittiler. Gürcüler ibâ‛ edüp gittiler. 

Ba‛dehu Mehmet Rüstem Hân ser-‛asker ta‛yin olunup ol cânibe irsâl olundu. Ve 

ol dahi Avgânıyla mukavemete cesâret idemeyüp henüz ol vakit de Herat ve şehr-i 

‛Acem tasarrufunda olmağla ol tarafların hudûd-u muhâfazasıyla mukayyed oldu. 
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Hafî buyurulmaya ki Şehnevaz Hân ve Hüsrev Hân Hüseyin Kulu ve Vahtan Hân 

ve Mehmed Kulu Hân cümlesi Gürcü tâifesi beylerinden olup Kızılbaş 

olmuşlardır. Ve bunların evveli Gürcistan Hanlarının meşhûru Timures Hân olup 

Mehmed Kulu Han erkek evlâdlarından ve Vahtan Hân kız olanlarından zuhûr 

idüp Gürcistan hükümeti nizâ‛sı (14/a) beynlerinde bir ân hâli olmamıştır. Hatta 

Tiflis hükümeti def‛a evvel de Şehnevaz Hân’a teveccüh olunduk da Mehmed 

Kulu Hân’ın babası Nazar Ali Hân Şehnevaz’dan havf idüp Moskof’a firâr 

eylemiş idi. Ba‛dehu Şehnevaz ‛isyân tarîkıne sülûk etmekle yine Nazar Ali Han’ı 

bir takrîbiyle Moskof’dan getürüp Gürcistan tevcîh olundu. ‛Acem ‛askeri 

muâvenet idüp Şehnevaz’a galib olup dağlara kaçırdı. Ba‛dehu İsfahan’a da‛vet 

olunup cürm-ü afv olunup bir müddetten sonra Kirman teveccüh ve bâlâda mestûr 

olduğu üzre bir zamandan sonra Sipâh-sâlâr-ı İran ve Kandehar vâlîsi olmuştur. 

Vahtan Hân bundan sonra İsfahan’a da‛vet olunup teraffuz eylemiştir. Ve 

Gürcistan kendüye tevcîh olmuştur. Mehmed Kulu Hân İsfahan’da birkaç sene 

Şâh’ın kâim-mâkamı olmuştur. Ve karındaşı Timures Kaht vâlîsi olmuştur. Ve 

Gürcistan içinde hâlâ makbûl ve mu‛teberlerdi. Mehmet Kulu Han’dır. Vahtan 

Hân İsfahan imdâdına da‛vet olunup îcâb etmiş. Moskof Çârıyla yek-dil olup 

Şâh’a isyân etmiş. Ve Şâh Hüseyin giriftâr oldukda Tahmas Şâhlık iddiâ‛sın idüp 

Gürcistan’ı (14/b) Mehmet Kulu Hân’a tevcîh eyledi. Hulâsai-i ahvâl Lezkiyan, 

Dağıstan iş bu senelerde Dağıstan Lezkîleri ‛isyân idüp Şirvan’a müstevlî ve 

Nütümahi (?) şehrini alup zabt iderler. Henüz ol vakit de Mir Mahmûd’un zuhûru 

nümâyân olmayup ve Moskof Çârı ile Şâh Hüseyin yanında dostluk bulunup ve 

dostluğa binâen Şâh-ı merkûm Şemahiye’nin tahlîsi ve Lezkîya’nın te‛dibi içün 

harc ve masrafların gördükten sonra Çâr’a bir meblağ akçe virmek şartıyla 

Çâr’dan on iki bin ‛asker taleb idüp Çâr dahi Vahtan Han’ın şen mahalin (?) 

tahrîkleriyle kendüsü bi-z-zât ‛askeriyle gelüp hile ile dost sûret ve edâ‛sıyla 

Derbend kal‛asını alup içine muhâfız ta‛yîn eyledi. Ve çünkü ol esnâda Mir 

Mahmûd İsfahan’a vâsıl olur. Moskof Çâr’ı dostluk lâf u güzâfın ziyâde idüp 

musâfât kâvbe(?) ve muvâlât sahten mi zâhirde inandırmak içün “Gilan’a sefâin 

ile iki bin ′asker gönderir. Reşt nâm şehirde çıkup ‛Acem tâifesi imdâdları geldi” 

deyü şâd olurlar. Kazvin’e ve İsfahan’ a gitmek üzere tedâriklerin görmek murâd 

ittiler. Anlar dahi biz az ‛askeriz ve bundan sonra çok ‛askerimiz (15/a) gelür 
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deyü ‛illet ve bahâne idüp gitmekten ibâ‛ iderler. Ertesi sene dört beş bin mikdârı 

Moskof ‛askeri dahi gelüp yedi bin olurlar. Çünkü İsfahan ol vakit de ‛ahz olmuş 

bulundu. “Bari Kazvin muhâfazasına gidün. Yol tedârikinizi görelim. Didiklerinde 

bizim Çâr’dan bundan öte gitmeye henüz tenbîhimiz yokdur” diyüp bahâne ve 

sâhil-i bahirde metersler yapup tahassun ve bu hâl üzere kalup bunlardan gayri 

Moskof ‛askeri Gilan’a ve Mazenderan Esterabad’a geldiğü istimâ‛ olunmadı.    

        Vefât-ı Mir Veys der-i Kandehar hâkimi şuden Mirullah’a birader. Mir-i 

merkûm bu hâl üzere bir müddet memleket-i Kandehar’da hük ve hükûmet idüp 

‛Acem ve gayriler tasallutunda ahâlî-i memleket rahat ve âsûde hâl iken ecel 

gelüp vefât ider. Mir Mahmûd on sekiz yaşında tıfl olup hükümet-i Kandehar 

irsîyle le hakk-ı mevrûsu iken umûmeti Mir Abdullah’a tegallüb idüp Mahmûd’u 

tard ve Kandehar hâkimi olur.  

        Katl-i gerdân Mir Mahmûd Mir Abdullah’ râ ve hâkim şuden ve Mir Veys’in 

‛Acem ile vâkî  ser-güzeşti gayetiyle çok olup Kandehar memleketi Kızılbaş bed 

me‛aş istîlâsı (15/b) tasallutundan tahlîsden hadd ü safdan bîrûn zahmetler çeküp 

ve retalar ve mehlâkeler irtikâb eyledüğü ecelden ekser Avgâniyân 

mu‛teberlerinin ve ahâlîsinin meyl ve rağbetleri ferzendi olan Mir Mahmûd’a 

masrûf olup bu hâlden Mir Abdullah’a havf ve endişeye düşüp kendüye takviye 

virmek içün ‛Acem Şâh’ına mürâcaât tarîklerine zâhib ve Şâh’dan ‛asker taleb 

idüp memleket-i Kandehar’ı yine Şâh’ın zabt ve tasarrufuna avdet ettirmek 

yollarına ‛azîm olur. Bu hâl-i hayret iştimâl-i Avgâniyân Kalçeyan(?) uluları fikr 

ve mülâhaza idüp mükedderü‛l-hâl ve münfailü‛l-bâl olup def‛ ve men‛ tedârikin 

fikr ve endişe kılarlar. Pes Mir Mahmûd’u tahrîk ve umûmetinin tard ve izâlesi 

husûsunda imdâd ve lâ‛net ve sarf-ı miknet edeceklerini müteahhid olurlar. Mir 

Mahmûd’un bu tarîkiyle dil ve derûnunda ârzû-yı riyâset ve heva-i hükümet  

nâiresi temam iştigâl ve istîlâ‛ bulup heman bir gün  iki yüz mikdârı adam cem‛ 

idüp bâd‛el zuhûr umûmeti hâb-ı rahatında iken ale‛l-gafle serâyına sür‛at ve şitâb 

ve hücûma fırsat bulup (16/a) katl eder. Ve hem-ân-dem tabl ve nakare  çaldurup 

makarr-ı hükümete suûd ider. Fi‛l-hâl münâdiler ta‛yin idüp etrâf ü eknâf ve esvâk 

kal‛a ve şehr de Mir Abdullah’ın vefâtı ve Mir Mahmûd’un makarr-ı hükûmet 

Kandehar’da istifrârın nidâ iderler. Ahâlî-i memleket gelüp sâgîr ve kebîr 

tabiiyyet ve hükûmüne mahkûm olurlar.    
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             Sefer-i gerdân Mir Mahmud ber memleket Kirman. Mir-i merkûm birkaç 

sene makarr-ı hükümetinde istifrâr bulup Avgâniyân’dan ‛asker cem‛ ve 

memleket-i Kandehar ittisâlında mütemekkin Belluc ta‛bir olunur. Tâifeden dahi 

bir mikdâr ‛asker alup bâlâ da mezkûr Kirman memleketine varup garet idüp 

Kandehar’a ric‛at ider. 

        [Ve Şirvan ve Şemahiye istîlâdan gayri Erdebil dahi nehb ve garet tasaddî 

etmiş oldu]. İhrâc-ı şuden dirkân (?) i‛timâd-üd-devlete bu cânib de. Çünkü 

i‛timâd-üd-devlete Dağıstan ve Lezki-ü‛l-asl idi. Ve bu esnâ‛da Lezki tâifesi 

Şâh’a ‛isyân etmiş bulundu. Ve merkûm Fetih Ali Hân i‛timâd-üd-devlete iken 

Mir Veys’in zindândan ıtlâkı ve Kandehar’a irsâli husûsunda ihtimâmı ve sa‛i 

beliğ müşâhede olunmuş idi. Vücûhuyla mazanne hıyânet oldu. Ve Şâh’ın ve ba‛z 

ricâl ‛Acem’in kulûbuna şüphe ‛arız olup hân-ı merkûmun sini ittiğüne ve etrâfta 

(16/b) vuk‛u bulan nâire bag‛i ve ‛isyân anın re‛y ve tedbîr ile îkâz olunduğuna 

haml idüp azl ve iki gözünü çıkarup a‛mâ kıldılar ve ‛Acem-ü‛l-asl olup ol vakit 

de kurucubaşı bulunan Mahmud Kulu Hân’ı yerine i‛timâd-üd-devlete nasb 

iderler.  

        Azîmet-i gerdân Şâh Hüseyin ez-Tahran ba-İsfahan ve Nümut’dan alâmet-i 

semâviyyete ‛Acem Devleti’nin erbâb-ı nücûmü birkaç seneden berü ve Devlet-i 

Safeviye’nin inkırazından ve bâ-husûs şehr-i İsfahan’a müstevlî olacak. Kaza-i 

Esmaniden istîhâr-ı eclleri üzere kâh hafiyyeten ve kâh alâmiyyeten haber 

virmekten hâli olmazlar idi. Ve geçen  senelerde zuhûr iden kırânât-ı nücûmiyye 

ile istidlâl idüp bu haleti da‛vâlarına sened ittihâz etmişler idi. Ve havf ü endişe 

derûnlarında galebe eylemiş idi. Hatta Şâh Hüseyin’in Tahran’dan İsfahan′a 

ric‛atında bir gün ittifâk-ı hevâda tebdîlât ve tagarrüyat-ı azîme peydâ olup bir 

âteş pâresi misillû sehâb zuhûr ve Şâh Hüseyin’i ser-tâ-be-pâ kapulup bir güne 

ihatâ eyledi ki süvâr oldu ki atının ancak ber mikdâr ayakları yerden in-‛ikas  iden 

âteş-i şâibeleri görünüyordu. Ve bu hâleti cümle-yi nâs âyâna müşâhede (17/a) 

idüp engüşt-i tahayyürü nadan tefekküre komuşlar idi. Şehrü İsfahan’da bel ki 

tamamen memâlik-i İran’da kûft u kû (?) olup Şâh’ın İsfahan’a ‛azîmetinde 

teşamlar ettiler. Ma‛nâlar virüp ekseri halk şehrü İsfahan’a kaza-ı Esmamı 

müstevlî olacağıyla hükm idüp, ba‛zılar Tebriz misillû zelzeleden harab olur. 

Ba‛zılar tâûn zuhûr ider, ba‛zılar semâdan  âteş-baran olur. Ba‛zılar fitne ve katl 



 42

olur deyüp havf-i ‛azîme düşürülür. Ve kâim-i sâimler olup duâ‛lara çıktılar. 

La‛mâni‛a ve lâ-gıtâ-yı kazâya mâ-sâdıkın ba‛de-z-zaman idrâk ittiler. 

        ‛Azîmet-i gerdân Mir Mahmûd be-cânib-i İsfahan pes Şâh’ın ‛avdetinden 

sonra dokuz ay mikdârı İsfahan’da ‛ikamet olunup her ferd bu kaza-yı mirim def‛ 

oldu sandı. Mir Mahmûd’un yine Kirman’a gelüp Kirman’dan İsfahan’a kasdi 

imkânı ihtimâlin bir ferd fikr ve endişe etmedi. Bu hâl üzre cümle alem gaflet de 

iken nâ-gâh Mir Mahmûd tekrâr Kirman’a garet idüp cânib-i İsfahan’a kasd ve 

‛azîmete haberi geldi. Meşveretler idüp çok kîl û kâl oldu. Ba‛z ukalâ ve hayr-hâh 

devlet olan (17/b) ehl-i insâf Devlet-i ‛Aliyye tarafına nâme yazılup bu hâlden 

devleti icmâlen âgâh eylemek nice menâfî‛ müştemelidir deyüp zımnen(?) 

istimdât târifine sevk eyledi. Ve Şâh Hüseyin dahi zâtında hâlim-ü’l-tab‛ ve 

munsif olup bu cânibe râgıb ve mâil oldu. Ve lâkin müfsîd ve müteaddîleri bu 

tedbîrden âbâ ve vücûhuyla  na-ma‛kul görüp Devlet-i ‛Aliyye-i Osmaniye’ye 

za‛f-ı îzhâr etmiş oluruz didiler. Ve bu fikr ve mülâhaza gayet su‛i tedbîrdir deyüp 

ketm eylediler. 

        Yine Şâh Hüseyin İsfahan’dan Kazvin taraflarına hareket  murâd idüp bu el-

fusûl-ferzend gücenen süfâ-yı devleti bir türüdiden ne bâkîmiz var ve Şâhımız bir 

zorbadan kaçdı. “Didirtmek naks-ı  şân ve şevket-i Devlet-i Safeviye’dir” deyüp 

çok münakaşa ile Şâh bu ‛azîmetten dahi ferâgat ittirdiler. Zirâ bu husûsu emr 

cüzni sandılar. Mir Mahmûd ise mukaddime Kirman’ı garetinden sonra bir mikdâr 

Kandehar’da ârâm ve istirâhat idüp ‛asker tedârikiyle meşgul olur. Ve Belluc 

kumandan iki bin adam alup on altı bin Avgâniyân’a zâm ider. Cemi‛an on sekiz 

bin ‛asker olup kemâ-fi-l-evvel Secistan ba‛desiyle memleket Kirman’a ‛azîmet 

ider. (18/a) Kal‛a-i Kirman’nı ta‛mîr olunmuş metîn ve müstâhkem bulup üç ay 

muhâsara eyledi. Ve şehri dahi garet eyledi. Âher kal‛a halkıyla ferâgat ve ri‛cat 

eylemek üzere yüz kise akçeye sulh oldu. Kirman’dan İsfahan cânibine kasd ve 

‛azîmet etti. Ve Kandehar’dan İsfahan’a Kirman yoluyla yetmiş merhâle mesâfe 

olup on merhalesi bâdiyeden ibâret olmağla taab ve meşakkat  bâdiyeden havf 

idüp ber sultaniyle iki bin adamı bâdiyeden ri‛cat idüp iki bini dahi der-mâide-yi 

bâdiye ve Kirman maârîkelerinde telef olup cem‛an on dört bin ‛askeriyle anar 

beyaz ve Yezidet şehirlerinden ‛ubûr ve eyâlet-i İsfahan’a ‛ale‛l-gaflet vâsıl 

olduğu haber bir gün İsfahan’da tevâtür buldu. Çün bundan akdem vâki‛ re‛y-i 
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ukalâ‛ ile ‛âmel olunup ihtiyât olunmadı. İş bir mertebeye vardı ki ve firâra 

yeküne karâra medârene tehâşîye mecâl ve ne istifâ‛ seye hâl var[i]s bi-z-zarûre 

‛ali‛l-kudret-üt-taka ‛asker cemiyete ve mühimmât-ı cenk ve kıtâl edâvatı 

tedârikine teş‛ali kadar el-tâka ebbüse muhtâc oldu. Ve eyâlet-i İsfahan ma‛mûr 

ve âbâdân olup bin iki yüzden ziyâde karyeleri olmağla (18/b) ve Hemedan ve 

İsfahan mâ-beyni on iki konak mesâfe olup altı konak mesâfede vâki‛ yerler 

Hemedan mülhakatı bâkîsi İsfahan muzâfâtı olup her tarafı ma‛mûr olmağla ceng-

âver tüfenk-endâz piyade ‛asker cem‛ içün acâleten müekked adam sav olup on 

sekiz bin tûvâna tüfenk-endâz ‛asker fürâdan tedârik olundu. Etrâf-ı civârda vâki‛ 

Hanlar ve bekler dahi kimi ‛askeriyle, kimi kapusu halkıyla, kimi beş on adamıyla 

sür‛at idüp İsfahan’a geldiler. Mir Mahmûd dahi ‛ali‛l-kudret-üt-taka ta‛cilde 

taksîrât etmeyüp İsfahan’dan dört konak öte ve Rezine nâm-kasabaya vâsıl oldu. 

Bu mahalde mir-i merkûma karşu İsfahan’dan kasid gönderülüp İsfahan eyâletine 

girmeye deyü Şâh tarafından altı yüz kise akçe ‛arz eylediler. Lâkin mir-i merkûm 

kat‛en iltifât etmeyüp kasdı koyardı. Ve sür‛at idüp bin yüz otuz dört mâh-ı 

Cemâzi-yel-evvelinin sekizinci rûz-i şenbe şehr-i İsfahan’dan dört saat mesâfede 

vak‛ı Gülnabad nâm-karyeye geldi. İsfahan’dan fevc fevc ve mevc mevc ‛asker 

hurûcün işitüp tevakkuf ve mahall-i mezbûrda ordusun kurdu. Tarih-i milad sene 

1722 Tarih-i Hicret 1134 (19/a) mikdâr ‛asâkir-i Kızılbaş tedârik şuden der-i 

İsfahan ve ser-dârân îşân İsfahan’da ‛asker tedârikinde cedd ve ihtimâm olunup 

i‛tirâf-ı kuradan on sekiz bin tüfenk-endâz piyâde ihzâr olundu.  

           [Gelen Hânlardan ve Arap’dan ve bek ve bek zâde ve kapu halkı ve cebeci 

ve topçu ve İsfahan’dan otuz bin ‛asker cem’i oldu. Sahh]. Fellâhlardan ve 

hammâldan kazma kürek ile dört bin adem müheyyâ kılındı. On aded bal yemez 

ve on dört pâre şâhı toplar yüz yük barutu ve vâfir gülle ihrâc olundu. Ve 

yanlarında aslı Fransız bir mâhir topcuları dahi var idi. Ve-l-hâsıl Şâh Hüseyin 

şehrde kalup ricâli devletinden i‛timâd-üd-devlete Mehmed Kulu Hân ve alâ 

tertîbihim kurucubâşı Şeyh Ali Hân ve Kullarağası Vahtan Hân karındaş Mehmet 

Rüstem Hân ve tüfenkçi ağası Lûtf Ali Hân ve Eşik ağaları başı Hüseyin Kulu 

Hân ve Arabistan’dan Huveyze Vâlîsi Mir Abdullah Hân ve Hemedan Hân’ı 

Ferzullah Hân ve Kuvucuklu (?) ya‛ni Fars vâlîsi Ali Rıza Hân bahtiyârı Hanı 

Kasım Hân ve Toycu (?) Mehmed Han ve sâir ma‛zûl Hanlar ve Beyler on iki ser-
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dârân bed nâm-dârân olup cemi‛an elli iki bin Kızılbaş bed meaş ‛askeriyle tekbîr 

ve taazzumda nısf-ı cihân demekle iftihâr bulmuş sevâd (19/b) vâsi‛ü‛ş-şân ya‛ni 

şehr-i İsfahan’dan taşra çıkup Mir Mahmûd’a  karşu gittiler ve mir-i mûr  sanup 

mâr buldular. Şenbe günü çıkup heman rûz-i bazar kâr-zâr cenk ve gaye ber-âzim 

bâzâr kâr-güzâr kurdular. 

        Tertîb ve tanzîm ‛asker-i Mir Mahmûd berâ-yı mukabele bi‛ş-şükür Kızılbaş 

Mir Mahmûd ‛Acem ‛askerinin kesret ve vâfiretini ve şekûh ve şevket ve haşmet 

ve heybetini nazar ve müşâhede idüp bi-z-zarûret derûnuna havf ve hıraş târî 

zamîrine firâr sevdâsı müstevlî oldu. Ve ‛askerinden bin nefer çabûk süvâri 

imtiyâz idüp bu niyete ‛azîmet üzere iken serdâr-ı ekberi olan Amanullah Sultan 

derhâl âgâh olup yanına tâb ve şitâb etti. Bâb-ı Nesabini güşâde kalup pend ve 

nasîhat virdi. Ve hitâblar idüp diğer beye Mir’im der. Ve yanına havf ve endişe 

vürûdüne ve hâtırına teşevvüş sû-i niyyet hutûruna bâis ve bâdine oldu. Müşâhede 

kıldığın Kızılbaş kesreti bize göre mahfı nîmet ve cânib-i hakkdan kerem ve 

inâyet ve hidâyettir. Zîrâ görülen ‛asker bi-l-cümle esnâf ve dih-gân kapu halkı 

ahlât olup onların hakkında sebât ve şiddet (20/a) kâr-gâz ve gaye-i musâberet 

mutasavvir değildir. Belki anlarda ifrât-ı kesret mûcip teşvîş ve muhâlefet ve bize 

göre vesîle sühûlet ve dâmet kıyamete değin sebeb-i müfâheret olduğundan gayri 

bu vartâdan halâs ve bu mehâlik girdabından ve selâmet necât tarîkleri mevâridi 

mâr ve mûra güzâr âdem imkânda olduğu mertebede mesrûdu ve meşdûd olup 

mutlak necât ve selâmet ve devlet-i dünyâ ve âhiret buna mahsûrdur ki gazâ‛ ve 

cihâd ile ya iftâ-i vücûd idüp nâ‛il-i devlet-i şehâdet ve yâhûd devâm ve sebât  ve 

ictihâd ile mazhar inâyet ve sezâ-yi muzâheret bâdî olmavaz deyüp kem min fitne-

i kalîle Gılbeş fitne-i kesret Yazanallah kelâm-ı belâgat muhâcir ve saâdet  

makrûn kanûn-u İslâm üzere tezkîr eyledik de mir-i merkûm sem‛-i basîret ile 

iz‛ân ve mîzân âklıyla yendi. Hoş-güvârı vezn idrâk idüp kasd-ı firâri karar ve 

sebâta tebdîl ve havf ve teşvîş-i dil ve derûndan mahv ile ceraate tehvîl idüp hem-

ân-dem cân ve dilden mukavemet a‛dâde bezl-i mechûd bu emr-i düşü-vârde sarf-

ı makdûrlar eyledi. Pes kaiden fenn-i harb üzere orduyu (20/b) kafâya koyup 

tertîb-i sufûf ve tanzîm-i ecnâda mübâşeret kıldı. ‛Askerin üç bölük idüp sağ kolu 

sol kol ve orta kol deyüp tevzi‛ ve taksim eyledi. Ser-dâr evveli olan Amanullah 

Sultan’a beş bin adam ile sağ kolu sipâriş eyledi. Secistan’ı el-asl yek çeşm 
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Nasrullah Sultan’a üç bin adamıyla sol kolu tefvîz eyledi. Bu vech üzere 

meymene ve mir-i nizâm virüp bâkî altı bin ‛asker ile mir-i merkûm miyânede 

karâr eyledi. Tertîb-i leşker-i Kızılbaş çün ‛asker nuhûset âyîn-i Kızılbaş esnâf ve 

ahlât idi. Her cend terkîb-i mizâcı hüsn-ü tertîb ve tanzîm kabûl etmeyüp kıvâm-ı 

hâlleri muhtell-i müşevveş idi. On iki serdârın re‛y ve tedbîrleri ittifâk ve 

derûnları ittihâd-pezîr olmadı. Bu hâl üzere iken yine mühemmâ imkân-ı tertîb 

sufûfe-i riâyet ve tanzîm-i ecnâda teşebbüs idüp üç kol oldular. Sağ kolu i‛timâd-

üd-devle ve Luristan Hân’ı Hemedan Hân’ı ve Eşbek ağası bâşı ihtiyâr ettiler. Sol 

kolda Kullarağası ve Huveyze Hân’ı durdular. Orta kolda korucubaşı ve tüfenkçi 

ağası (21/a) ve topçubaşı mekân tuttular. Kabl-ül-mukabele emr-i müşâvereye 

riâyet idüp i‛timâd-üd-devlete ve taraf-gîrleri Mir Mahmûd üzerine varmayalım. 

Heman metersler alup toplara nizâm-ı mâhüve-ü‛l-merâm virüp bil-cümle 

tüfenkci meterslere girüb süvâri olanlar iki kol kanad olup hasmının gelmesine bu 

hâl üzre müterakkıb âmâde olalım ve tedbîr kıtâlde gayet basîret üzere hareket 

edelim. Zîrâ ‛askerimiz ıhlât ve ecnâs olduğundan kat‛i nazar emr-i devletimiz 

nihâyete varup netice-i devletimiz heman bu cenke mevkûf ve nuhûset ve saâdet 

bugünde zuhûra menûtdur deyü vâfir ihtimâm eyledi.  

        Hücûm-u gerdân leşker-i Kızılbaş ber ‛asker Mir Mahmûd ve mukabele-i 

îşân ve lâkin Kullarağası ve Huveyze vâlîsi bir beğin aslı Arab ve biri Gürcü ikisi 

dahi fikr-i sayibden  hâli re‛y-i rezîne kail olmayup ve tedbîr isâbet-kârine rızâ‛ 

virmeyüp saîr bu el-fusûl nice ‛Acem ferzendeleri muvafıkıyla böyle ‛asker kesîre 

ve mühimmâtı vâfire ve ser-dâran-ı kâmilen ve umûr-ı dide mevcûd ve ‛âmâde 

iken ‛asker-i kalile ve ta‛ib tarîkden feth-i ‛amîkden şiddet-i seferden kemâl zaâfa 

varmış. Kavm ve kabîleye karşu (21/b) meterslere tahassun naks-i arz ve namus 

Hân’dan Safeviye varulup Kullarağası sağ koldan hem-ân-dem Mir Mahmûd’un 

sol koluna yürüyüp hamle ve hücûma şitâb etti. Şiddet ve kermiyyet üzre cenk ve 

Nasrullah Sultan mağlûb ve ol kol edbâr idüp cenk iderek tâ ordularına varınca 

cenke ikdâm ittiler. ‛Arab ‛askeri ganimet sevdâsına düşüp vâlîleri olan Huveyze 

Hânı’yla Kullarağasının sağ yanından dolaşup Avgân ordusun garete mübâşir 

oldular. Ve Mir Mahmûd’a ordusu garet oldu deyü haber getürdüler. Mukayyed 

olmayup dediki “eğer bize inhizâm vaki olursa kendümüz ve ma‛lûmuz onlara 

memlûk olmuş oluruz ve eğer bâ-inâyet-i hüdâ müteal yad zafer Hânımıza zann 



 46

olup galip olursun. Anların nüfûs ve emvâli bize mâl ve mûlk ve memlûk olur 

deyüp her ferde me‛mur olduğu yerde sebât ve kıyâm ve hizmet lâzımesiyle 

ikdâm bâbında hükm tenbîh eyledi. ‛Acem ‛askeri ise Mir Mahmûd ‛askerinin sol 

kolda bozulduğun görüp derhâl sağ kol üzerine yürüyüp gayret etdi. Bu siyâk üzre 

i‛timâd-ı üd düvele Amanullah (22/a) koluna hamle ve hücûm edüp kıtâl ve cidâl 

istidât buldu. Amanullah kolu edbâre yüz tutup gerü çekilmeye başladı. ‛Acem 

‛askeri hile-i cerimeyi  fehm ve idrâk etmeyüp gerçek bozuldu sandı. Ve hamle ve 

hücûmda ifrâtıyla ısrar  eyledi. Ye‛sede kapulan olduğun iz‛an etmedi. Meğer isen 

‛Acem’de Zem-yürk tesmiye olunup kol meburuna (?) şekilde yapılmış develere 

tahmîl olmuş ve develer dahi diz çökmüş her cânibe idâren mümkün olmak içün 

mangalanmış ve leb ber leb sahibe ile imtilâ‛ bulmuş yüz pâre tob hazır ve âmâde 

bulunup bir fitilden ‛Acem üzerine ‛ale‛l-gafle âteş ittiler. Avgân’da tob idiğün bir 

ferd fikr ve mülâhaza itmeyüp bu hüdâdan gafil olmuş nâ-gâh ‛asker ‛Acem’den 

niceleri hâke düşüp şaşdılar. Ve mütahayyir olup fi‛l-hâl karârı firâra tebdîl ve 

ikdâmı edbâre ve sebâti inhirâfa tahvîl idüp şehrü müteveccih oldular. Amanullah 

ise derhâl ‛askeriyle dönüp ve sür‛aten ve âcâleten ‛Acem’e hamle ve hücûm ile 

‛Acem’in tobların ve ceb-hânesin ‛ahz ve zabt idüp toblar yanında mevcûd iki bin 

neferiyle tobçubaşı tum‛a-i şimşîr kılup (22/b) derhâl tobları orta kolda 

kurucubaşı ve tüfenkçi ağası kolu üzerine havâle idüp toblar kaçırdı. Mir Mahmûd 

ise kendü kuluyla miyânede henüz metîn ve müstahkem ve gör ki kimi sâbit-

kadem olup hasmın hareketine nazar ve meymene ve Mir’e dide-bân lâzım gelen 

imdâd ve i‛nâd da bezl hücûd iderdi. Çün Amanullah kolundan ‛Acem’in 

inhizâmın ve tobların ahz olunup orta kolda kurucu bâşının dahi mağlûbiyet ve 

firâra teşebbüs eyledüğün müşâhede kıldı. Ve çün mukaddemâ kendü ‛askerinde 

Nasrullah koluna zaaftari olup Kullarağası koluna mağlûb olmuş idi. Ve henüz 

Kullarağası Nasrullah koluna havâle ve musallat idi. Mir-i merkûm derhâl kendi 

kolunda olan ‛askeriyle ol cânibe tevcîh ve ‛Acem’in kafâdan yolun kesip ol kolu 

Kullarağası ile maân yek pâre söndürüp tum‛a-i şimşîr kaldı. Ordu garetinde olan 

‛Arab ‛askeri bu hâli gördük de alduğu hâl ile firâr eyledi. On sekiz bin dihkani 

tüfenkci ‛Acem ‛askerinin kazasında bulunup cenke vakt bulmayup firâr eyledi. 

Taşradan gelen Hânlar İsfahan’a girmeyüp şehre imdâd içün ‛asker tedârik 

eylemek bahânesiyle memleketlerine (23/a) bakıyyet-üs-süyûf olan şehirlü şehre 
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kaçup tahassun ettiler. ‛Acem ‛askerinden altı binden mütecâviz adam katl olunup 

Avgâniyân’dan Nasrullah kolunda beş yüz nefer maktûl oldular. Şehr İsfahan bu 

gecede devr-i Âdem′den görmemiş hâller görüp matemler giydi. Kimi kaçur ve 

kimi ağlar ve kimi hayretde kalup ölmüş devâ‛sı yok derde giriftâr. Şâh Hüseyin 

dahi firâra niyet ve bu kazâ-yı mübremden müddet tehaşiye ‛azîmet kaldı. Yine 

halkı men‛ idüp rızâ‛ virmedi. Avgâniyân dahi ‛Acem hîylesinden ihtirâz  idüp 

şehre bir ferd girmedi.  

            Ahvâl ba‛del mukabele, mukabeleden sonra meydân-ı maârikede mir-i 

merkûm on gün istirâhat ve teneffüs idüp bu takrîbeyle ‛Acem dahi ârâm bulup 

bir mikdâr aralık bulunmağla şehrin istihkâmı tedârikin gördüler. Nefs-i 

İsfahan’ın şehri tû-barakdan kal‛a ve hendek birle muhât olup zimâmı olan 

muhâlât dahi her biri bir şehr gibi olup hanedik ile muhât ve mecmû bir sevâd-ı 

azîm olmuşdur. Pes meters ve hendeklere tahassun olunup şehr İsfahan’da yüz elli 

mikdârı toblar ve vâfir ceb-hâne bulunmağla etrâf-ı şehre çıkup tobları dizdiler. 

Dördüncü günde (23/b) Şehr-istân tabîr olunur. Varoşa Avgâniyân hücûm idüp 

yürüyüş eylediler. Toblar ile men‛ olunup yetmiş seksen maktûlları olduk da ric‛ât 

idüp zafer bulamadılar. 

        Ahvâl-ı şehrü Culfa, Culfa şehri İsfahan karîb ve ittisâlında nehr-i zende-

rüdük(?) cânib-i cenûbunda altı yedi bin oldu. Müştemel bir ma‛mûr ve âbâdân 

şehr olup muhâfaza içün Şâh’tan ‛asker talep talep eylediler. Şâh imdâd ve 

iânetden âciz olup ahâlîsi bi-z-zarûre Mir’e mürâcaat ve i‛timân ittiler. Ol dahi 

kabûl ve lâkin tecrîm içün akçe taleb idüp iki bin sekiz yüz kiseye sulh oldular. 

Sekiz yüz kîsesin peşin virup bakıyyesi içün temessük virdiler. Ve altmış kız 

oğlan inticab idüp virdiler. Ve kızları etrâf-ı kara garetinden sonra azad ittiler. 

Çün Culfa bu tarîkiyle itâat idüp zabt ve tasarruflarına girdi. Mir-i merkûm 

ordusun kaldurup Culfa karîbinde kurdu. Ve Culfa’ya karîb ve ittisâlında Şâh 

Hüseyin’in imârâtı Ferahabad tesmiye olunur. Bağı ve bağçesinin cermi üç (24/a) 

saat mesâfe olur. Bir mükellef-i serâyı Şâh’ı olmağla Mir Mahmûd kendisü ol 

saraya kondu. Bundan sonra şehr istihkâm bulup Avgâniyân bi-d-def‛ât şehre 

hücûm idüp zafer-i yâb olmadular. Ve vâfir Avgân kırılup hücûmuyla şehri almak 

müyesser olmaduğun bildirilmiş.  
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        [Tedârik-i şuden zâhir îrâ‛yı muhâsara]. Pes tarîk-i âhir-i zâhib olup etrâf ve 

eknâftan şehr-ü muhâsaraya mübâşeret kıldılar. Mevâriz[d] ve terayıkı muhkem 

seddi idüp zehâyir duhûlin ve vâridîn ve sâdırını men‛ idüp yolları bend eylediler. 

Ve şehre zafer tûl ve ved[r]az muhâsaraya muhtâc ettiğün fehm idüp zevâd ve 

zehâyir fikr ve mülâhazasın ittiler. Derhâl etrâf karaya ‛asker salup emvâl ve 

erzâkların yağma ve garet ve niceleri katl ve esîr kıldılar. Ve az zamanda heman 

dört beş seneye kifâyet ider zâd ve zahîre cem‛ ettiler. Ba‛dehu İsfahan şehrinden 

bir ferd çıkmak veya girmek hadd-ı imkânda olmaduğu mertebede emr-ü 

muhâsaraya  istihkâm virdiler.  

        Ahvâl-ı Hanat ve ‛asker-i tedârik-i gerdân îşân-ı berây-ı imdâd İsfahan (24/b) 

inhizâm-ı akında Luristan Hânı Ali Merdan Sipâh-sâlâr-ı İran nasb olunup sâir 

Hânlarıyla İsfahan imdâdına acâleten gelmek üzere Şâh Hüseyin tarafından tenbîh 

olunmağla Hân-ı merkûm on bin askeriyle Luristan’dan Huvenaz nâm mahalle 

geldi. Hânlara mürâsele gönderüp yanına gelmeleri intizârında iken emrine 

inkıyâd etmeyüp itâatından rû-gerdân oldular. Ve her ferd mümkün mertebede 

‛asker cem‛ idüp bâşlu bâşına boy çeküp imdâd ‛azîmetinde oldular. Mir Mahmûd 

ise bunların ihtilâfından haber ve âgâh olup yine fırsatı ganîmet bildi. Altı bin 

‛askeriyle Nasrullah nâm-ı ser-‛askerini ta‛yin idüp Hânlar ile mukavemete 

gönderdi. Ve ol dahi hîyle-i ceriye de mâhir olup muktezâ-yı hâle göre hareket 

eyledi. Ol emirde Hemedan Hân’ını altı bin kalem-rev ve ‛askeriyle ‛ale‛l-gafle 

basup bozdu. Ba‛dehu memleket-i Faris Hân’ı ‛Ali Rıza ile on iki bin ‛asker 

İsfahan’a ‛azîmet etmiş iken yolda bozdu. Kezâlik on bin necyar-ı (?) ‛askerini 

(25/a) Kasım Hânı’yla hareket üzre iki ‛ale‛l-gafle  hücûmuyla basup bozdu. Bu 

cümlenin münhezim olduğun Luristan Hânı işidüp ol dahi ri‛cat ve kendi mukarri‛ 

olup Luristan’ın Kerti memleketi olan Haramabad’tan istihkâm virmek gailesine 

meşgul oldu. Etrâf ü eknâfdan imdâd havfetden bu vech üzere Avgâniyân emin 

oldu. Firâr-ı gerdân Tahmas Mirzâ ez muhâsara ve ‛azîmetmiş der-i Kazvin çün 

emr-i muhâsara beş aya bâliğ oldu. Şâh Hüseyin’in sinnen dördüncü ferzendi 

Tahmas Mirzâ şeh-zâde beyin mikdâr-ı atlu ile İsfahan’dan firâra kasdü niyet idüp 

bir şeb-i târîkde şehrden çıkup Avgân metersleri üstüne uğrar. Bâ-hikmet-i hudâ-i 

azîm cenk idüp selâmet bulur. Ve Kazvin şehrine vâsıl olur.  
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        Teslîm-i şuden şehr-i İsfahan Mir Mahmûd râ şehr-i İsfahan kesîr-ül-beşer 

sevâd-ı azîm  ve mecmû-ül-nâs şehr-i muazzam olup muhâsara-yı medîde de nâr-ı 

kâht ve fâka cânlara kâr idüp nice Abdullah’ın heremin vücûdun yakup yandurup 

bâd-ı fenâ‛ya (25/b) virdi. Ve şiddet-i alâ-cû‛ nice Bey’in cânları hark idüp ketm 

ve âdeme gönderdi. Pes bu kazâ-yı minberime ve bâlâ-yı âsmâniye yine rızâ‛dan 

gayri çâre olmaduğun bilüp hâh nâ hâh şehr-i İsfahan’ı Avgâniyân’a teslîme kail 

oldular. Şâh Hüseyin dahi bu nice nüfûs-u beşer ve gayretinin bu yüzün telef ve 

helâkın mülâhaza ve yine bu cümle-i birle necât ve selâmete vusûl-ü âdem-i 

imkânda olduğun fikir ve endişe kılup şehr-i İsfahan’a teslîme ve tac ve taht-ı 

İran’ı Mir’e kasid ve ferâgate mecbûr oldu. Ve bu haber ile Mir’e adam gönderüp 

efhâm etdi. Çün teslîm-i şehre rızâ‛ haberi eşedledi. Ve kasd-ı niyet nümâyân 

oldu. Şehrü esnâ‛-yı teslîmde yağma ve garet olur. Havfiyle ve mücrim ve gayri 

bu takrîbiyle pamâl olmak ihtimâli endişesiyle Françe elçisi mükemmel hedâyâ ile 

bu fakîri Mir cânibine irsâl eyledi. Ve muâfiyyet ve himâye ve sıyânet bâbında 

Mir tarafından emr-i ricâ iltimâs eyledi ve ricâ ve iltimâsın kabûle karîn olup 

husûsumuza müşâhede olundu. Ve lâkin Şâh’ın teslîm-i taht ve tac içün Mir’e 

geleceğinden haberleri olmağla Şâhiyle (26/a) maân gelecek ricâl ve emir ve 

ümerâ ta‛rif içün bu hakiri el yakup salu virmediler.  

        Teslîm-i-gerdân Şâh Hüseyin tac ve taht-ı İran’ı Mir Mahmûd içün emr-i 

muhâsara sekiz buçuk aya bâliğ olmuş idi. Ve şiddet-i fâka ve nâr cû‛ yakmadık 

derûn ve yakmadık vücûd komamuş idi. Ve tes‛ir etmedik taş ve timur kalmamış 

idi. Bir gün Şâh Hüseyin tacını giyüp şâhâne sorgucun bâşına takındı. 

        Ve i‛timâd-üd-devlesi ve Huveyze vâlîsi ve sâir-i mevcûd ricâl ve ümerâsı 

maân atlara süvâr olup Mir Mahmûd’un huzûruna ‛azîmet itdiler. Ve çün serây-ı 

Ferahabad’tan karîb oldular. Şâh Hüseyin geliyor deyü Mir’e haber virdiler. Nîm 

sâat mikdârı zaman serâyın taşra tevakkuf ettirdüp destûr virdiler. Ve dîvân 

hanına gelmeye işâret ittiler. Mir Mahmûd dîvân hanının bir köşesinde oturup Şâh 

geldikde kıyâm eyledi. Şâh Hüseyin selâm virüp “selâm‛aleyküm” dedi. Mir 

Mahmûd dahi resm-i selâma riâyet etmeyüp ol dahi “selâm‛aleyküm” dedi. Dîvân 

hâne merkûma eğerçe zî kıyem kalîleler ile şâhâne mefrûş ve melbûs idi. Ve lâkin 

(26/b) resm-i ‛Acem üzere müşedded ve bâş olmayup ancak iki köşe senede birâz 

teftik kebehe ve üzerlerinde süzme mak‛ad döşenip birer bâlîn konmuş idi. Ve 
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birinde Mir yerinde Şâh oturup sâirler bil-cümle ayağ üzere durdular. Bu vech 

üzre bir lâhza teneffüs ettik de Şâh Hüseyin kelâma ağız idüp “Allahütüm mâlik-

ül melîk kıraatine bi- ahîrine değin kıraat idüt[b] lisân-ı Farsi üzre mefhûmun 

sadakat-ı muallîn hulâsa idüp direğine mâlik ve devlet-i mutlak-ı hudâya 

müteallikdir. Ve kime dilerse ona verir. Mülk-ü İran’ı bir zaman  ben âcize virüp 

şimdi sana lâyık gördü. Pes benim ferzend ahmendim ben dahi teveccüh-ü derûn 

ile sana teslîm eyledim”. Heman Allah mübârek eyleye dedik de bâşından 

mücevher ve murassa‛ sorgucu Şâhiyi alup kendi eliyle çıkarup Mir Mahmûd’un 

bâşına takmak üzere makam-ı hidmetde olup Mir’in ser-dâr-ı evveli olan 

Amanullah Sultan’a virdi. Ol dahi alup Mir’in bâşına takmağa şitâb etdi. Mir 

Mahmûd ibâ‛ sûretin gösterüp kafâya rû-gerdân oldu. Şâh Hüseyin’in (27/a) 

Mir’in derûnunda muzmer-i ma‛nâyı fehm edüp kendisü kıyâm itdi. Ve sorgucu 

eline alup Mir’in yanına varup sorgucu kendi eliyle Mir’in bâşına sokdu. Ba‛dehu 

kahve getürdüler. Ba‛dehu kalyon ta‛bir ettikleri nargirler getürüp duhân ve çay 

götürülüp ekberiyle ve Mir Mahmûd Şâh’ı bir mikdâr teselli-i hâtır kaydında olup 

lisân-ı Farsi ile dediki “Şâhım derûnun cây-gîr-i hüzn olmasun. Böyle olur. Dünya 

devleti ilden ile ve saltanat ve riyâset şahısdan şahısa nakl olunmak takrir-i hudâ-

yı la-yez[a]l birle cârî bir âdettir. Sen dahi benim peder ağız ve ikrâmım 

makamında olup mücerred senin re‛y-i tedbîrin muvaffakatı olmadıkça ben dahi 

bir işe mübâşir olmam” deyü hitâm-ı kelâm eyledi. Belluc Hânı dahi hazır olup 

tarîk-i serzeniş yollu Şah’a hitâp idüp dedi ki “Şahım ne iş işledinki biz sana reâyâ 

iken bizi Avgân’a reâyâ ettin”. Şâh Mir’in kelâmıyla Hân’a cevâb virüp “el-

hükmüllah-ı vahid”dedik de Şâh’a kalkmak içün işâret olundu. Pes Şâh Hüseyin 

ricâliyle serây-ı merkûma zâviyelerinde âher öteye (27/b) teklif idüp anda meks 

ettirdiler. 

        Ahvâl-ı zabt-ü şehr ve duhûl-ü Mir Mahmûd necât ü devlet bu esnâ‛da 

Mir’in ser-dâr-ı evveli olan Amanullah dört bin nefer ağa Avgâniyle serây-ı Şâhi 

olan devlet-hâne zabtına irsâl olunup zabt olundu. Ve şehr kapularu zabt olunup 

Avgân’dan muhâfız ta‛yin olundu. Çünkü şehr lâşe ile memlû‛ ve müteaffin 

olmuş idi. Bir mikdâr dîvân yolu ve devlet-hâne tathîr olunmak murâd olunmak  

ol gün ve ol gece ve ertesi gün Şâh Hüseyin sarây-ı Ferahabad’da Mir Mahmûd’a 

mihmân olup üçüncü günki Hicret-i Nebeviyye’nin bin yüz otuz beş Muharrem 
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ül-Herameyn’in on beşinci bazar günü idi. Ale‛s-seher ile âlâylar tertîb olunup 

Mir ve Şâh at bâşı beraber yürüyüp şehr-i İsfahan’da devlet-hâneye maân 

teveccüh ettiler. Şiraz Köprüsü nâm cısrâ varıldık da Şâh Hüseyin ruhsât talep 

edüp diğer tarîkden devlet-hâneye gitdi. Mir Mahmûd ise Dîvân yoluyla gidüp 

Şâhlar takımıyla mükemmel ve müsellâh âlâylar ile on nefer münâdî Avgân’dan 

emâmende savt (28/a) belend ile mezheb-i Şîî râgıblarına lâ‛net iderek ve şehr-i 

İsfahan’ın Haçu nâm kapusundan devlet-hâneye varınca yollar atlas ve kumaş ve 

kutnu ve derâyı ve zer-bâft ve devlet-hâne kapusu içerisü ve dîbâ ile döşenüp 

Mir’in at ayağı basduğu kumaşları tevâbî ve halk fi‛l-hâl yağma ederek bu hâl 

üzere râh-ı Şâh râheyle resm-i şâhân üzre devlet-hâneye vâsıl oldular.  

        Zabt-ı gerdân Mir Mahmûd harem Şâhı râ hem-ân-dem Şâh’ın haremi zabt 

olunup on üç nefer şeh-zâde ve iki nefer dûhter-i Şâh mevcûd bulunup ahz 

olundu. Kezâlik bulunan nukûd-u kalîle ve cevâhir ve zî kıyem eşyâ‛ ve emtia-i 

kesr bil-cümle zabt olunup Mir’e rac‛i oldu. Heman iki üç gün mürûrunda Mir ve 

Şah kâin ata ve dâmad olup Şâh’a sinnen asgar olan dûhterini mir-i merkûm 

tezvîc ve sinnen kebîre dûhterini Mir’in meyâncısı ya‛ni müftisi olana tezvîc ve 

Şâh’ın hâherini ya‛ni kız karındaşını ser-dârı Amanullah’a tezvîc eyledi. Ve Şâh-

zâdegân mâderlerinden beş nefer câriyeyi Şâh Hüseyin’e virdi. Devlet-hâne 

zâviye (28/b) lerinde Şâh’a ber-mahall ta‛yin idüp anda iskân eyledi. Şâh’ın 

câriyelerinden birkaç câriye mir-i merkûm kendü hidmeti içün imtiyâz idüp 

bakıyyelerini ricâline taksim eyledi. On üç nefer şâh-zâdeler içün yine devlet-hâne 

zâviyelerinde mahsûs mahall ta‛yin olundu. Zann-ı galibim budur ki anların 

hermin vücûdu bâd-ı fenâya verildi. Şâh’ın iki nefer dûhteri dahi olup bunlar 

devlet-hânede sâkin olmayup biri Şâh akrabalarından tevâb-ü‛s-sadr olan âleme 

ve yine akrabadan Mirzâ ebu el-kerîm nâm kimesneye tezvîc olunup İsfahan 

alunduktan sonra tebdîl-i nâm ve tagayyür-ü câme kılup birer takrîbiyle erleriyle 

maân İsfahan’dan firâr ve Tebriz’e vardılar. 

        Sülûk-ü mir bî-telîf kılup ‛Acemiyân bundan sonra mir-i merkûm Şâh-ı rah 

hikmet-i ameliyye olan medâra ve istimâlet ve nevâziş-i hâtır ve te‛lif kılup 

tarîklerine müteveccih olup rıfk ve melâyemet izhârıyla kılup Kızılbaş te‛lif ve 

te‛yîs kaydında oldu. Ve bu emr-i mahall mümkündür sandı. Pes ser-cümle 

Devlet-i Safeviye ricâline meyl ve rağbet gösterüp her ferdi ‛ali merâtibihim ve 



 52

yine (29/a) ve mansıbında ibka‛ ve mukarrer kaldı. Ve etrâf-ı şehirde münâdîler 

nidâ idüp min ba‛d Avgâniyân’dan bir ferd Acemyanın ehl ve iyâline ve emvâl ve 

erzâkına duhûl ve taarruz ider olursa eşedd ukubet ile cezâsı tertîb ve katl olunur 

deyüp bir mikdâr halk rahat ve ârâm buldular ve evlerine gelüp sâkin oldular. 

‛Aded-i maktûlen ve mürde-gân ez-fâka ve esîr şudengân Şerhgan ehl ve haber ve 

erbâb-ı tecrübe olan ukalânın re‛y-i ittifâkları bunun üzerine cârîdir ki iş bu 

maârikede ve sekiz buçuk ay muhâsarasında cenk ve cuğdan sâir âfâtdan telef 

olan nüfûs-u beşer yüz altmış bine bâliğ olur. Ve Sünni ve esir olunan nüfûs-u 

bes[ş]er yüz bine ve firâr edüp perîşân olanlar dahi yüz bine bâliğ olup şehr 

İsfahan kabz olunduğu günde şehr de bulunan zükûr ve inâs ve  ricâl ve sıbyân 

ancak otuz bine bâliğ olurdu deyü tevâtîr-i birle sâbit oldu. Sülûk-ü gerdân Mir 

Mahmûd  tahsîl-i mâl ve servet bundan sonra Mir Mahmûd mâl ve servet tahsîl ve 

cem‛ sevdâsına düşüp şehr-i İsfahan’ın heman şehirlüsünden dört bin sekiz yüz  

(29/b) kise cürüm taleb edüp ekserini tahsîl eyledi. Ve müvlânâ(?) fi tabîr olunur. 

Hind ta‛cirlerinden bin seksen kise akçe aldı. Şâh Hüseyin’in hekîm bâşısı olan 

Mirzâ Kerim nâm kimesne Şâh’ın gayet nazar-ı gerdesi ve mu‛teberi ve Şâh’ın 

yanında nâfiz el-kelâm mukarribi ve İran diyârında nâmedâr mütemevvil 

kimesnelerden olmağla andan sekiz yüz kise taleb ve teslîm vaktinde altunun ve 

cevher ve gümüş murâdları üzere vezân ve çakıl taşı ile elmas yek-sân i‛tibâr 

olunup benim tahmînime göre merkûmdan alınan nukud ve cevâhir ve eşyâ‛ dört 

bin kiseye bâliğ oldu. Esnâ‛-yı muhâsarada fevt veya firâr idenlerin evlerin zabt 

idüp mâl firâvânları bulundu. Muâmele-i Mir Mahmûd bâ-elçiyan-ı mülûk nasârâ 

elçiler içinde France elçisi riâyet ve himâyete mazhar olup çünkü İsfahan’da vâki‛ 

müddet ikamet kılılar idi. Henüz ticâret tarîkiyle sâir balyoslar misillü mâl ve 

servet tahsîl olmamış idi. Bu bahâneler ile himâye ve müsâade olunup ancak 

hedâyâ nâmıyla on kîse akçelik eşyâ‛ sarf olundu. İngiltere (30/a) balyosu 

tarafından virilan nukud ve eşyâ‛ beş yüz kiseye bâliğ oldu. Portekal kapu 

kethüdası eğerçe mütemevvîl ve lâkin zâhirde bir meskin papaz görülüp henüz 

hâline vakıf olmadıklarından bir şey alınmamış idi. Felemenk balyosundan ahz 

olunan nukud ve eşyâ‛ iki bin dört yüz kırk kiseye bâliğ oldu. Zîrâ balyos-u 

merkûmun birkaç meczen (?) leb-ber-leb dolu cürûn ve fürûht olmadan kalmış 

sekerri bulunup muhâsaradan evvel vâkiyesinin kıymeti kırk akçeye iken revâc 
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bulmamış muhâsarada ise kırk guruşa vakiyyesin füruht idüp şehre imdâd ve 

kendisüne mâl-ı kesîr cem‛ eylemiş idi. Mir-i merkûm bu hâlden habîr ve âgâh 

olup balyos ile sûret mürafi‛ ve vakiyye-i sükkere altmış akçe bahâ‛ takdir idüp 

fazlasın tahsîl ve ahz ve kabz eyledi.  

         Ahvâl-ı Tahmas ba‛dehu el-firâr ez İsfahan ve vusûlüş der-i Kazvin çünkü 

şâh-zâde Tahmas Mirzâ muhâsaradan firâr idüp Kazvin’e vâsıl olmuş idi. İsfahan 

imdâdımı içün ol dahi ‛asker tedârikinde oldu. Ve her ne kadar sâî kıldı. (30/b) 

‛Asker cem‛ine kadîr olmadı. Ve ahz-ı İsfahan’dan mukaddem halk i‛tibâr etmedi. 

Çün İsfahan ahz olunup Şâh Hüseyin giriftâr oldu. Bakıyye-i ‛Acem Tahmas’ı 

Şâh i‛tibâr idüp tebaiyyet ittiler. Ve bir mikdâr halk yanına cem‛ oldular. Ol dahi 

şâhlar takımı nizâmına mübâşir olup mukaddemâ bedri pîrinde İsfahan’da kaim-

makam olmuş Receb Ali Hânı i‛timâd-üd-devle nasb ve Devlet-i ‛Aliyye’ye 

elçilik ile gelen Murtazâ Kulu Hânı korucubaşı ta‛yin eyledi.  

          Ahvâl hâremine Mir Mahmûd firistâde şuden becânib-i Kandehar berâyı 

tahrîr-i gerdân ‛asker çün İsfahan ahz olunup zabt olundu. Ve bâlâ da meşrûh vech 

üzre Mir Mahmûd’a vâfir mâl ve akçe aîd oldu. Ve tûl zeman ve kesret-i 

muhârebe sebebiyle Avgân zed olunup ‛askerleri adedine kıllet ârız oldu. Pes 

hazîne gönderüp Kandehar’dan ‛asker götürmek murâd eyledi. Ve nukud ve eşyâ‛ 

Avgânların kavlî üzre altı bin kiseye bâ‛liğ olup on beş bin adam götürmek murâd 

etti. Ve altı yüz Avgân’a hazîne-dârı olan monla Musa’yı bâş idüp gönderdi. 

(31/a) Badiye-i Secistan’a vâsıl olduklarında Bemsi kal‛ası muhâfazı Mirzâ İsmail 

bin beş yüz neferiyle ‛ale‛l-gafle Avgân’ı basup bozdu. Ba‛zısını katl idüp 

ba‛zıları firâr eyledi. Ve ekser-i hazîneyi alup şâh-zâde Tahmas’a gönderdi. 

Bundan akdem Tahmas Mirzâ’nın hâli gayet mükedder olup müzâyakası kemâlde 

idi. Bu mâl ile bir mikdâr hâl olunup kapusun düzdü. Firistâde şuden ‛asker-i 

ezhâb mir-i berâyı muhâsara-yı Kazvin. Mir Mahmûd Tahmas Mirzâ’nın şâhlık 

da‛vâsına zâhib olup ‛Acemlerin bîat eyledüğün işidüp hile ile ele götürmek veya 

Tahmas’ın bu murâd-ı temşîyyetini ifsâd ve ibtâl eylemek kasd ve ‛azîmetinde 

oldu. Ve bu bâbda nice tarîk-i fikir ve endişe kıldı. Pes Şâh Hüseyin’e rakamlar 

ya‛ni fermânlar yazdırup Şâh Hüseyin tarafından etrâfda vâki‛ olan halkı 

müyesser Mahmûd’un itâatına da‛vet eyledi. Ve lâkin murâdı husûl-pezîr olmadı. 

Ancak Tahmas’ı bu takrîbiyle iğfâl eyledi. Zîrâ Tahmas bu hâli işitmek ile eyyâm-
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ı şitâda hareket olmaz sanmağla i‛timâd-üd-devlesinin tedbîriyle olanca ‛askerini 

(31/b) kışlalara gönderüp hasmından ihtirâz etmedi. Mir Mahmûd ise, savlet-i 

şitâyı fırsat âd edüp yedi bin Avgân’a Amanullah Sultanı ser-dâr idüp Nasrullah’ı 

ve Eşref Sultan’ın umûmîsi Mir Abdullah zâde der maân gönderdi. Ve İsfahan’da 

olan ‛amelen ‛Acem’in itâat da sebât ve devâmın tecrübe ve az müedde eylemek 

murâd idüp kimin ferzendin kimin karındaşın ve akrabasın İsfahan’da koyup dört 

bin ‛Acemi Avgânıyla maân gönderdi. Bu cümle ‛ale‛l-gafle İsfahan’dan hareket 

ve Kazvin’e şiddet-i şitâda ‛azîmet idüp Kazvin’e karîb olduklarında Tahmas 

haber alup Sultaniye ve Zencab yoluyla Tebriz’e firâr eyledi. Kazvin’de ‛asker 

bulunmayup boş buldular. Ve Kazvin ahâlîsi piş baze ya‛ni istikbâle çıkup bâlâ-

cidâl şehri teslîm ettiler. Amanullah ser-dâr Avgâniyân devlet-i haneye konup 

eyyâm-ı şitâ berdün şiddeti zamanı olmağla sâir ‛asker şehrin hânelerine tevzi‛ 

olunup kondular. On gün mikdârı bu hâl üzere olup Avgânlar taaddî ve tecavüze 

âgaz itdiler. Fitne-i zuhûr (32/a) idüp vâfir cenk ve kıtâl etdiler. ‛Acem ‛askeri 

itâat-ı Miriden rû-gerdân olup el-ceş ma‛ el-ceş (?) oldular ve devlet-hâneye 

tahassun iden Avgân’ı Amanullah ser-dârıyla maân mahsûr kıldılar. Âher 

serâydan bir kimesne yol gösterüp çıktılar ve mağlûb olup bin altı yüz mikdârı 

Avgân katl olunup âher İsfahan’a firâr itdiler. Ve Amanullah ser-dârı  bu cenk de 

mecrûh kıldılar. ‛Acemlerden dahi çok kimesne maktûl ve mecrûh oldular. Mir 

Mahmûd’un umuzâdesi Eşref Sultan bu takrîbiyle fürce bulup iki yüz nefer 

Avgânıyla Kandehar yolun tutup kaçdılar. Ve hezâr zahmetleri ile vâsıl oldular. 

Mir Mahmûd bu haberi işidüp hâli gayet muhtell müşevveş oldu. ‛Askeri 

yanından ayırduğuna nâdim oldu. İsfahan halkının bu bahâne ile isyânından 

ziyâde havflar çekdi. Bu hâli setr içün derhâl donanma emr  idüp tabl ve nefere 

çaldırup derûn-u devletden Amanullah’ın vürûduna muntâzır oldu. Az zemanda 

bakıyye-i ‛asker gelüp itmînân buldu. Ve lâkin Kızılbaş bâşına tûfân belâ-yı revân 

itdi. İ‛timâd-üd-devle (32/b) Mehmed Kulu Hân’ı afv itti. Çün karındaşı Hüseyin 

Kulu Hân Kazvin maârikisinde Avgân’a yol gösterüp selâmına çıkardı. Ol dahi 

karındaşı sadâkatiyle ber-i is[ş]e necât buldu. Pes mir-i merkûm katile mübâşeret 

ve ricâl ve ümerâ kapu halkı ve sâirlerden on beş gün içinde sekiz bin Kızılbaş 

katl eyledi. Kazvin’de ittikleri hıyânet cezâ‛sın İsfahan’da istihkâklarına göre 

temamı tertîb etti. Bağdad vâlîsinden elçilik ile firistâde kılınan Osman Ağa bu 
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esnâ‛da İsfahan’a gelüp vâsıl oldu. Firistâde şuden Nasrullah’a ser-‛asker berâyı 

tertîb-i gerdân bilâd-ı kurriye yine mir-i merkûm etrâf-ı kurriye ve bilâdın neheb 

ve garetine mübâşir oldu. Nasrullah ser-‛askeri üç bin yine Avgânıyla Tahran 

câniblerine gönderüp ve Ramın şehrinin etrâf-ı karalarını garet ettiler. Andan 

Hemedan Hânı üstü pan virdi. Hân üç bin ‛Acem ile karşu çıkup bozulup kal‛aya 

kapandı. Yedi sekiz gün muhâsara idüp zafer bulmadılar. Etrâfın garet ederek 

Dergezin’e vardular. Dergezin halkı bil-cümle Sünnî olmağla garet (33/a) etmedi. 

Ve lâkin İsfahan imâreti içün halkını sürüp götürdü. Anlar dahi fırsat buldukça 

firâr eyledi. İsfahan yolunda Hünsa (?) nâm şehri alup tarafından hâkim kodu. 

Kaşan şehrini muhâsara idüp vire ile alup hâkim nasb eyledi. Şehri aldık da 

Kızılbaş’ını kırmak murâd idüp hileye zâhib olup Kazvin ahâlîsinden intikâm 

almak içün ‛asker taleb eyledi. Üç bin müsellâh ‛Acem intihâb edüp şehrden taşra 

çıkarup Avgân’ı üşürüb cümlesin katl eyledi. Şiraz yolunda Kavimşâh nâm şehri 

halkı teslîm idüp hâkim ta‛yîn eyledi. Huveyze Arablarından yedi sekiz bin Arab 

tecemmu‛ idüp Şiraz yolunda bi-z-zât has nâm-ı kasaba karîbinde Nasrullah 

merkûm hücûm idüp bozdu. Ve bâşları olan Mir bağrı tutup bâşın kesdi. Şiraz’dan 

istîmân içün adam gelüp hâkim talep eylediler. Kum şehrini sekiz ay muhâsara ile 

aldı deyü bu taraflara geldüğümde işittim. Firistâde şuden-i hazîne der-i Kandehar 

berâyı (33/b) tahrîr-i gerdân ‛asker ez-cânib Mir pes kesret harekat ve muhârib 

sebebiyle Mir Mahmûd’un ‛askerine bir kat dahi kıllet ve noksan tari olup ‛asker 

götürtmek sevdâsında oldu. Ve bin nefer Avgân’a iki yüz Ermeni koşup Eşik 

Ağası olan Mahmûd Nişan Sultan’ı bâş idüp bir mikdâr hazîne ile Kandehar’a 

gönderdi. Selâmet ile ve savlları haberi İsfahan’a geldi. Ve lâkin ‛asker gelmedi. 

Zirâ‛ Kandehar’da Mir Mahmûd’un kaim-makam olan vâlidesi eğerçe bu husûsa 

çok sa‛y eyledi. Ve lâkin Kazvin inhizâmı takrîbiyle Mir’in maiyyetinden 

Kandehar’a firâr iden Eşref Sultan Mir’in eliyle maktûl olan Mir Abdullah’ın 

ferzendi olup Mir Mahmûd’un zıttıdır. Ve andan bîzâr olup dimâğında fesâd 

olmağla Mir Mahmûd’un bed endişi ve devletinin zevâl-i hevâhıdır. Merkûm ise 

Kandehar dağlarında güşt-güzâr idüp Avgâniyân’ın Mir Mahmûd’un yanına 

gitmelerine mâni‛dir. Ve bu bâbda makdûru masrûfdur.  

          Ahvâl-ı Tahmas Mirzâ ve meşveret-i ‛Acem der Tebriz ve Nahşevan 

Tahmas (34/a) Tebriz’de iken ricâl ve halkını cem‛ idüp meşveretler eylediler. 
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Devlet-i ‛Aliyye’ye mürâcaât idüb istimdâd murâd ettiler. İ‛timâd-üd-devlesi 

Ferzullah kail olmayup Devlet-i ‛Aliyye’ye za‛fımızı izhâr etmiş ve perîşân  

hâlimizi bildirmiş oluruz deyü burhanlar îrâd etti. Ba‛zıları güya “Devlet bizim 

hâlimizden habir değildir”deyüp “bu burhanluğu lağviyâttan ve sihriyattandır” 

didiler. Tebriz’de bir nefer Fransız bulunup Şâhlık unvanıyla Tahmas tarafından 

rim bâ-pâye ve Nemçe Çâsâr’ına ve Françe Padişahı’na nâmeler yazup ol Fransız 

ile gönderdiler. Ve Moskof Çâr’ına İsmail Bek nâmında bir kimesneyi elçilik ile 

gönderdiler. Ba‛dehu yine Hafız Bek nâmında bir elçi ta‛yin idüp galibâ vâsıl 

olmadı. Ve taraf-ı Devlet-i ‛Aliyye’ye dahi elçi gönderildi. Bu esnâ‛da Moskof 

‛askeri Bakü’ye gelüp muhâsara ittiler. Cenk idüp yedi günden sonra vire ile 

virdiler. Rus ‛askerinin Gilan’a geldüğün Avgâniyân işidüp “ne menend tâifedir” 

deyü bu hakîrden vâfir tecessüs itdiler. Ve anlardan elem-dâr olmadılar. Taraf-ı 

Devlet-i ‛Aliyye’den Tiflis alındı deyü (34/b) istimâ‛ eylediklerinde izhâr havf ve 

hüzn ettiler. Bu tâife âdetleri üzere umûrlarını kasd ve ‛azîmetlerini gayet ile setr 

ve ihfâ iderler. İhfâ ile çüst ve çâlâklik ile şiddetlere sabr ile ‛Acem’e galebe 

iderler. Bu hakîrin dahi tûl ve derâz  muhâsara şiddeti ve kesret-i tagayyürât ve 

tebdîlât ve vakayi‛ mûhişe havf ve endişesi ve ahvâl-ı menfûra ve mahûfa fikr ve 

mülâhazası cânıma kâr idüp bin yüz otuz beş senesinin Mâh-ı zi-l-hiccesinin 

sahlında İsfahan’dan firâr Hunre(?) geldiğimde Kızılbaş eşkıyâ‛sı râst gelüp iki 

yerimden mecrûh ve sekiz kiseye bâliğ olur eşyâ‛ ve nukudumu alup beni üryân 

bıraktılar. Hizmetkârlarım gerü firâr ettiler. Hezâr-ı zahmetle Hemedan’a geldim. 

Hisâr ta‛mir olunmuş ve henüz temam olmuş buldum. Andan Kıbrıslı bir Ermeni 

tâcir ile yoldaş olup Kazvin’e vardım.  

         Kazvin halkı cümle müsellâh ve hâzır ve âmâde muhâfaza üzerelerdir. 

Andan Gilan’a varup Reşt nâm şehirde Moskof zabtına vardum. Ve hâlimden 

âgâh edüp tâcirin masrafın virdi. Ve bana sekiz altun harc-i râh virdi. Ve anda 

kalam deyü vâfir teklif eyledi. (35/a) [Ve Hemedan Hânı Ferzullah Hânın 

mukaddimen karındaşı Hemedan’da Avgân hücûmunda bozulduğu içün 

Ferzullah’ın dilini kesdiler. Ve Kapanistan Ermenileri Nahşevan Haı 

Moskoflunun tahrikiyle katliam eylediler. Sahh]. Ve lâkin Gilan’ın havası gayet 

sıkil olup Moskoflu dahi tahammül idemeyüp çok adamları kırılmış idi. Gilan’dan 

beyaz evler ta‛bir olunur. Sünnîler içinden Erdebil’e geldim. Andan Karadağ’a 



 57

gelüp nehr-i Aras’dan Urduba’dan geçdim. Andan Nahşuvan’a varup Tahmas 

dahi Tebriz’den Nahşuvan’a gelmiş idi. Murtaza Kulu Hân’ı anda katl eyledi. Ve 

Abdullah Paşa Hazretlerinden Tahmas’a adam gelmiş idi. Yollar bil-cümle 

mesdûd olmağla Eglis nâm Ermeni karyesinde meks idüp çün Revan ve Nahşevan 

taraf-ı devletden teshîr olundu. Yollar güşâde kervanıyla Erzurum’a ve andan 

Tokat yoluyla İstanbul’da Françe elçiliğinin yanına geldim. Bâkî emr-ü fermân ve 

kerem ve inâyet minle‛l-emrindir. Hândan Safeviye ya‛ni ‛Acem Şâhlarının 

kabza-i tasarruflarına girüp bir müddet taht-ı hükümetlerinde karâr bulan 

memâlik-i İran ve muzâfâtı bunlardır: Memleket-i Horasan, Kandehar, Secistan, 

Zabilistan Mekran, Kirman, Faris, Huzistan, Luristan, Irak-ı ‛Acem ki (35/b) 

Iklîm-i Cebel dahi dirler. Mazenderan, Gilan, Azerbeycan, Revan, Şirvan, 

Gürcistan, Dağıstan ve Cezire-i Bahreyn memâlik-i merkûmeden her biri kanûn-ı 

‛Acem üzre bir ıklîm-i örf-i i‛tibâr olunur. Ve ba‛zıları vâsi‛ ve kesîr-ül-imâret 

olmağla birkaç eyâlete taksîm ve her birinde vâlî nasb olunup zabt oluna 

gelmiştir. Bu cümlenin ahvâli ve bu senelerde zuhûr iden hâdise acîbe takrîbiyle 

‛Acem Şâhı zabt ve tasarrufundan intizâ‛ ve infikâk o ne tarîkiyle yüz tuttuğu 

mazmûn takrirden ayân ve nümâyândır. Ancak memleket-i Mekran tarafından bu 

maârek-i ‛azîm esnâ‛sında İsfahan’a ber-dürlü imdâd kasd ve ‛azîmeti zuhûr 

eylememek galibâ garet olunan Kirman canîblerine karîb civârı ve ıttısâlı olup 

İsfahan’dan dahi baîd olduğundan nâşîdir. Kezâlik Gilan ve Mazenderan’dan 

Şâh’ın imdâd ve inâyetine ‛asker veya vâlî geldüğü işitilmemişdir. Zabelistan 

Kandehar ile hem civâr olduğundan gayri Secistan’a mülhak olup Secistan Hânı 

hûd Şâh’a ‛isyân idüp Mir Mahmûd’un ittifâkıyla meşhede (36/a) müstevlî olduğu 

bâlâda beyân olunmuşdur. Bâkî, Irak-ı ‛Acem ve ‛Azerbaycan ve Revan ve Şirvan 

ve Gürcistan ve Dağıstan ahvâli ve Şâh’ın imdâdına gelen ve gelmeyenlerin hâli 

mazmûn-u takrîrden ve gayriden kezâlik Mir Mahmûd’un ahvâli ve ‛askerinin 

tavr ve tarz ve mikdârı ma‛lum ve mefhûm olmuşdur. Ve bu hakîr, İsfahan’dan 

çıkup bu tarafa ‛azîmetim vaktinde Mir Veys zâde Mir Mahmûd’un yanında 

mevcûd Avgân ‛askeri sekiz bin ancak olur olmazdı. Hatta Ermeniler iki bin ve 

Mecûsîlerden iki bin ve ‛Acemlerden dahi beş altı bin ‛asker tahrîr eylemiş idi. Ve 

Avgân’ın çoğu mâl ve servet tahsîl etmekle anlar dahi gayet ile ârzû-yu ve zann 

idüp râhat sevdâsına düşmüşlerdir. 
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                                            DÖRDÜNCÜ KESİM 

 

                                     GENEL  DEĞERLENDİRME 

 

4. BULGULAR, GENEL SONUÇ 

 

           Bu bölümde el yazmasında farklı olarak hangi bilgilere ulaşıldığı 

“Bulgular” adlı başlıkta ele alınacaktır. Bunun dışında çalışmada anlatılan bazı 

konuların nedenleri ve sonuçları el yazmasında elde edilen bilgiler ışığında 

değerlendirilecektir. “Sonuç” kısmında konunun bütünü irdelenerek genel bir 

değerlendirme yapılacaktır. 

 

          4. 1. BULGULAR 

 

         Yozefo Tiflisi’nin “Vâkıât-ı Mir Veys ve Şâh Hüseyin” adlı el yazmasını 

incelediğimiz bu çalışma, 1722-1723 yılları arası İran tarihini kapsamaktadır. Bu 

eser, İran-Afgan ilişkileri açısından detaylı bilgilere ulaşılabilecek bir kaynak 

mahiyetindedir. 

         Eserde Mir Veys’in isyanından önce 1717 yılında İran Acemlerinin de gözü 

olduğu Bahreyn adalarının zaptından bahsedilmiştir. İran Acemlerinin kısa bir 

süre de olsa Bahreyn adalarına sahip olduğunu ve burada yapılan ticarete el 

koyduğunu görüyoruz. İran, Portekiz gemilerinin yardımı ile Bahreyn adaları 

Umman asıllı Müskit İmamı’ndan alınmıştır. Fakat İran, Afgan işgaline uğrayınca 

İran’da yaşanan kargaşalıklarından ötürü  bu adaları kaybetmiştir.  

        El yazmadan tespit ettiğimiz diğer bir husus, Afganlıların toprağı olan 

Kandehar’ın İran’dan önce Hindistan’ın tasarrufunda olduğudur. Bu bilgi ile 

aslında aynı zamanda Mir Veys’in hareketinin nasıl ve ne şekilde başladığını, Mir 

Veys’in Şah Hüseyin’e karşı neden ayaklandığını da anlamış oluyoruz. Şöyle ki; 

Afgan halkı Hintlilerin düşmanlığı yanında zulmüne maruz kalınca, Şah Abbas’a 

müracaat ederek yardım istemiştir. Kandehar memleketini ele geçirmek için Şah 

Abbas’ın kuvvetleri ile Hind kuvvetleri karşı karşıya gelmiştir. Bu muharebede 

Afganlıların yardımlarıyla Şah Abbas galip olmuştur.  
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       Kandehar’a sahip olan Şah Abbas buraya bir vali atamıştır. Kandehar’a 

atanan bu vali, Afgan halkına zulmetmeye başlamıştır. Mir Veys işte bu valiye 

karşı ayaklanmıştır. İsyanın bastırılması için Şah Hüseyin Kandehar’a vali olarak 

atadığı Gürcü asıllı Yorgi Şehnevaz Han’ı görevlendirir. Yorgi Şehnevaz 

Kandehar’da Afganlılar üzerinde baskı ve şiddet uygulamıştır. Fakat bu konu 

ilgili çeşitli kitaplarda yazılan bilgiler daha farklıdır. Mir Veys’in isyan nedeni 

Gürcü asıllı Yorgi Şehnevaz Han’ın kendisiymiş gibi gösterilir. Halbuki 

elyazmasında tespit ettiğimiz bilgi Mir Veys’in isyanı Şah Abbas zamanında 

atanan bir valiye karşı başlamıştır. Mir Veys’in isyan etmesi üzerine Şah Hüseyin 

Gürcü asıllı Yorgi Şehnevaz’ı Kandehar’a vali olarak atamış ve isyanı bastırmak 

üzere görevlendirmiştir. 

       Afganlıların bu tarihten itibaren hiç dinmeyen isyanları Mir Mahmud 

zamanında had safhasına ulaşmıştır. Mir Mahmud az kuvvetiyle İran ordusuna ve 

topraklarına yöneldiğinde sırasıyla Kandehar, Kirman, Meşhed, Gilan, Yezd, 

Kazvin ve son olarak başkent İsfahan’ı ele geçirmiştir. Bu şehir kuşatmaları 

Yozefo Tiflisi tarafından, tek tek ve ayrıntılı olarak ele alınmış, her iki tarafın 

ordu güçleri, savaş düzeni, kuşatmaların tarihleri, kuşatmanın ne kadar sürdüğü, 

her iki tarafta ne kadar zaiyat verildiği, kaç kişinin öldüğü  ve kuşatmaların 

sonucu izah edilmiştir.  

       Yozefo Tiflisi, Mir Mahmud’un son kuşatması olan İsfahan’ın zaptını 

anlatırken İsfahan’ın alınmasıyla Tebriz’e kaçıp orada Şahlığını ilan eden 

II.Tahmasb’ın tahta geçtiği sürece de değinmiştir. Bu süreçte II.Tahmasb, 

Tebriz’de iken devlet adamlarını ve halkını toplayıp Afganlılara karşı Osmanlı 

Devleti’nin yardımını alıp almama konusunda görüş alışverişinde bulunmuştur. 

İran sadrazamı yardım istenmesine karşı çıkmış eğer yardım istenirse kendi 

güçsüzlüklerini ve perişan hallerini Osmanlı Devleti’ne karşı belli ettirmiş 

olacakları endişesini dile getirmiştir.  

       Şah Tahmasb, daha sonra kendi cülusunu bildirmek için Osmanlı Devleti 

başta olmak üzere Avusturya ve Fransa hükümdarlarına yanına birer elçi 

göndermiştir. O esnada Rus askeri Bakü’ye girmiş Bakü’yü işgal etmiştir. Bu 

olayları müşahede eden Yozefo Tiflisi, 1723 senesinde başka bir mevzuya 

bakmak üzere İsfahan’dan Hünar’a gelmiştir. Burada Kızılbaş olarak adlandırdığı 
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İran tayfasından bir eşkıya grubu ile karşılaşır ki, bu eşkıya tayfası Yozefo 

Tiflisi’ye saldırmıştır. Kızılbaş tayfası Tiflisi’yi iki yerinden yaralayıp bütün eşya 

ve  paralarına el koymuştur. Bu korkuyla yanındaki hizmetkarları da kaçmış 

kendisini yalnız bırakmışlardır. Pek çok zorluk yaşadığını anlatan Tiflisi, 

Hemedan’a zorlukla ulaştığını orada Kıbrıslı bir Ermeni ile Kazvin’e gittiğini 

anlatır. Ordan Gilan’a varıp Rusya’nın zaptettiği Reşt adındaki yere gelir. Burada 

kendisine gerekli masraflar verilince Rum topraklarından Tokat yoluyla 

İstanbul’daki Fransız elçiliğine zorluklarla geçer.  

         Son olarak Tiflisi, İran hakkında edindiği bilgileri, İran’ın kaybettiği yerleri, 

Mir Mahmud’un içinde bulunduğu son durumunu ve Afganlıların ne kadar 

kuvvetleri kaldığını belirterek yazmasını sona erdirmiştir. 

 

         4.2. GENEL SONUÇ 

 

         İran’da iki buçuk asır hüküm sürmüş olan Safevi Hanedanı’nda Şah 

İsmail’le birlikte başlayıp Şah Hüseyin’le devam eden baskıcı Şii politikası 

18.yy.ın başında Afgan sorununu ortaya çıkarmıştır. Yozefo Tiflisi’nin el 

yazması, İran Devleti ile Afganlılar arasında meydana gelen mücadeleleri ele 

almıştır.  

         Afganlılar, İranlı yöneticiler tarafından baskı ve zulme uğrayınca tepki 

olarak ayaklanırlar. Bundan sonra İran, 18.yy.ın başından ortalarına kadar Afgan 

sorunu ile uğraşmak durumunda kalır. Bu sorun İran Devleti’ni o denli sarsmıştır 

ki, az kuvvetten oluşan Afgan ordusuna karşılık İran çevredeki hanlardan yardım 

temin etmesine rağmen verdiği mücadelede başarılı olamamıştır. Mir Mahmud’un 

ortaya çıktığı dönemde ise, ilk zamanlarda ordunun başında Şah Hüseyin’in de yer 

aldığı taarruzlar yaşanmıştır. Aralıksız bir şekilde Afgan hücumuna uğrayan İran, 

bu saldırılar sonucunda zayıflamış, kıyasıya yaşanan savaşlar, açlık ve hastalıklar 

yüzünden şehirlerini Afgan istilasından kurtaramamıştır. Bu durum Safevi 

Hanedanı’nın çökmesini hızlandırmıştır. 

          İsfahan’ın Afganlılar tarafından ele geçirildiği ve II. Tahmasb’ın Şah 

olduğu bu dönemde, İran iç mücadelesinde zayıf kalmış böylece dışa açık 

müdahelelere sahne olmuştur. II.Tahmasb, karşı karşıya kaldığı bu müşkül 
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durumda Osmanlı Devleti ve Rusya’dan yardım istemek zorunda kalmıştır. Bu 

durum İran Devleti’nin vereceği tavizlerle ciddi anlamda toprak kaybetmesine 

neden olmuştur. İran’nın düştüğü bu durum karşısında her iki devletin sergilediği 

tutum ayrı bir değerlendirme konusudur. Rusya, kendisine bir takım şehirlerin 

verilmesi karşılığında Afganlıları İran’ın saldırılarından koruma sözü vermişse de 

onun gerçek niyeti, İran topraklarını işgal edip Kafkaslar yoluyla Hazar denizine 

inmekti. 

         Osmanlı Devleti bu durum karşısında ihtiyatlı davranmakla beraber politik 

çıkarlarını da önplanda tutmuştur. Başkent İsfahan kuşatıldığı esnada, Osmanlı 

Devleti başlarda İran’la sınır komşusu olması nedeniyle İran şehirlerini 

Afganlılardan korumaya karar vermiştir. Daha sonra verilen talimatta İsfahan 

alınsa dahi Mir Mahmud’un niyetinin ne olduğu anlaşılmadan harekete 

geçilmemesi kararını almışlardır. İsfahan alınınca Bağdat valiliği tarafından 

Osmanlı Devleti’ne gönderilen namede; İranlıların İslam halifelerine dil 

uzattıkları belirtilince bu bilgiye istinaden Osmanlı Devleti, İran halkını 

Afganlılara karşı değil, Müslüman Afgan halkını İran Devleti’ne karşı korumaya 

karar vermiştir. Bütün bu gerekçelerin yanı sıra Rusların Osmanlılardan önce 

Kafkaslara kadar olan yerleri işgal etme girişimi de Osmanlıları İran’a karşı 

harekete yöneltmiştir. 

         Afgan halkı ile İran arasında başlayan mücadelede hem İran Devleti’nin 

hem de Afgan halkının Osmanlı Devleti’ne olan bakış açısını ortaya koymak ve 

değerlendirmek gerekmektedir. İran’la sınır komşusu olan Osmanlı Devleti’nin bu 

zor durum karşısında sığınılan ve yardımı Ruslardan önce istenilen tek devlet 

olduğu görülmektedir. İran topraklarında Afgan işgali İran yönetimini güç 

durumda bırakınca toplanan divanda, öncelikle insaflı ve iyiliksever olarak 

nitelendirilen Osmanlı Devleti’nden yardım almak düşünülmüştür. Keza, İran’ın 

yoğun baskısına maruz kalan Afgan halkının da sığındığı ve yardımını istediği 

devlet yine Osmanlı Devleti olmuştur. Buna karşılık, daha önce Afganlılara karşı 

İran’ın yanında yer alan Osmanlı Devleti, daha sonra tutum değiştirerek dini 

yakınlığı hasebiyle Afganlılara yardım etmeye karar vermiştir. Böylece Osmanlı 

Devleti kaybettiği yerleri İran’dan geri almak amacıyla siyasi çıkarlarını ön 

planda tutmuş, İran’ın karşısında yer almıştır. 
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          Bu çalışmaya Afgan tarihi açısından bakıldığında İran’ın doğu sınırında bir 

topluluk, bir kabile olarak yaşayan hatta önceleri Türkmenler gibi konar-göçer bir 

hayatları olan Afgan halkının İran Devleti’nin yönetiminde dini açıdan rahat 

yaşayamadıkları görülmüştür. Buna rağmen Afgan halkının Mir Veys ve Mir 

Mahmud’un önderliğinde Şiilerin baskısına maruz kalarak başlatmış oldukları bu 

isyanları sadece dini bir mücadele olarak açıklamak elbette yeterli değildir.                                   

 Tarihte verilen bu bağımsızlık mücadelesi Afgan halkının aynı zamanda 

devlet olma mücadelesinin de ilk nüveleri sayılmalıdır. Afganlılar dini baskıdan 

kurtulmak için yalnızca kendi memleketleri olan Kandehar’ı ele geçirmeleriyle 

yetinselerdi verilen mücadelenin sadece dini boyutu düşünülebilirdi. Fakat onlar 

Kandehar’dan başka Kirman, Meşhed, Gilan, Kazvin gibi şehirlerin yanısıra 

başkent İsfahan’ı da ele geçirmişlerdir. Bu durum İran’da ortaya çıkan Afgan 

sorununun dini boyutlarının ötesinde siyasi boyutunun da incelenip 

değerlendirilmesini gerektirmiştir. Bu açıdan bakıldığında Şah Hüseyin’den sonra 

Nadir Şah döneminde de Afgan sorunu devam etmiş, dönemin sonlarına doğru 

Afgan Devleti kurulmuştur. Buradan hareketle Afgan Devleti’nin temellerinin Mir 

Veys ve Mir Mahmud ile birlikte atıldığı söylenebilir. Özellikle Mir Mahmud’un 

önderliğinde İran’a karşı verilen dini mücadelenin siyasi açıdan bir bağımsızlık 

mücadalesine dönüşmesi, Afganlıların bir devlet kurmak niyetinde oldukları 

fikrini güçlendirmiştir.         
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